
RIKSDAGENS PROTOKOLL.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Anmäldes och bordlädes
statsutskottets utlåtande nr 27, i anledning av Kungl. Maj:ts 

i punkt 33 under åttonde huvuditeln av propositionen med förslag 
till tilläggsstat till riksstaten för år 1918 gjorda framställning angå
ende anslag till förstärkning av det för tekniska högskolan på extra 
stat för år 1918 beviljade anslaget till diverse utgifter för bränsle, lys
hållning m. m.; och

samma utskotts memorial nr 29, i anledning av kamrarnas skilj
aktiga beslut rörande utgifter för kapitalökning beträffande statens 
järnvägar;

bevillningsutskottets betänkande nr 22, i anledning av Kungl. 
Maj ds proposition angående tillfällig höjning av postavgifterna även
som i ärendet väckta motioner;

.bankoutskottets utlåtanden och memorial: •
nr 34, angående förslag om utarbetande av ett person- och sak

register till riksdagens protokoll med bihang för åren 1911—1920;
nr 35, i anledning av kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa frågor 

rörande anslag under riksstatens tionde huvudtitel;
nr 36, i anledning av kamrarnas skiljaktiga beslut rörande punk

ten 3:o av bankoutskottets utlåtande nr 19, angående vissa pensioner, 
avsedda att utgå av trafikmedel; och

nr 37, i anledning av kamrarnas skiljaktiga beslut rörande banko
utskottets utlåtande nr 22, angående höjning av de valda kyrkomötes- 
ledamöternas arvoden; samt

jordbruksutskottets utlåtande nr 9 B, angående regleringen av 
utgifterna under tilhi.ggsstatens för år 1918 nionde huvudtitel, inne
fattande anslagen till jordbruksdepartementet.

Anställdes val av åtta ledamöter i riksdagens andra särskilda ut
skott. Därvid avlämnades 112 valsedlar; som godkändes och efter 
partibeteckning ordnades i tre särskilda grupper så, att en grupp bil
dades av 66 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en andra 
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grupp av 33 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet» och 
en tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift »socialdemokratiska 
gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av före
skrivet antal ledamöter var nödigt, för varje grupp ordningen mellan 
namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med iakttagande av 
härför stadgade grunder namnen uppförda så, som här efteråt sägs..

För »nationella partiet» uppfördes såsom
nr 1 friherre Beck-Friis.
» 2 herr Antonsson,
» 3 » Meurling,
» 4 » Åkesson, Nils,
» 5 » Tisell,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom
nr 1 herr von Koch,
» 2 » Olsson, Lars,

vilka två namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Magnusson, Gerhard,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av plat
serna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos därvid, sedan 
lottningar ägt rum beträffande andra, tredje, femte och sjätte plat
serna, nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet

»nationella partiet»,
»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiel?,

» »
»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,

» »
»socialdemokratiska gruppen».

valda i följande ordning:
friherre Beck-Friis från
herr von Koch 

» Antonsson 
» Meurling 
» Olsson, Lars,
» Åkesson, Nils,
» Tisell
» Magnusson, Gerhard, »

Företogs val av åtta suppleanter i riksdagens andra särskilda 
utskott. Därvid avlämnades 126 valsedlar, som godkändes och efter 
partibeteckning ordnades i tre särskilda grupper sa, att en grupp bil
dades av 77 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en andra 
grupp av 34 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet» och 
en tredje grupp av 15 valsedlar med överskrift »socialdemokratiska 
gruppen».
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Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av före
skrivet antal suppleanter var nödigt, för varje grupp ordningen mel
lan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med iakttagande av 
härför stadgade grunder namnen uppförda så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom
nr 1 herr Rootk,
» 2 » Jönsson,
» 3 » Kulting,
» 4 » Vasseur, '
» 5 » Nilsson, Nils,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar. 
För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom
nr 1 herr Österberg,
» 2 » Larson, Edvard,

vilka två namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.
För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Petrén, Alfred,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos därvid ne- 
dannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet valda i 
följande ordning:

herr
S>

5

Rooth
Jönsson
Österberg
Hulting
Vasseur
Larson, Edvard. 
Nilsson, Nils, 
Petrén. Alfred,

från »nationella partiet»,
5 » » *
» »liberala samlingspartiet»,
» »nationella partiet»,
» y> »
» »liberala samlingspartiet»,
» »nationella partiet»,
» »socialdemokratiska gruppen».

Herr statsrådet Nilson avlämnade Kung!. Maj:ts nådiga propo
sition nr 157, angående bidrag till täckande av de för Sveriges hant- 
verksorganisation i dess egenskap av förmedlare av utlåningen från 
fonden för befrämjande av hantverk och därmed jämförlig mindre 
industri uppkommande förvaltningskostnader för åren 1918—1922 
ävensom av andra utav låneförmedlingsverksamheten härflytande di
rekta utgifter för hantverksorganisationen under nämnda år.

t
Föredrogs, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran be

villningsutskottets betänkande nr 23.
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Föredrogs och lades till handlingarna bevillningsutskottets me- 
morial nr 24, med återlämnande till andra kammaren av en till ut
skottet i viss del hänvisad proposition.
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Föredrogos, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran 
lagutskottets utlåtanden nr 29 och 30, jordbruksutskottets utlåtan
den nr 29, 30, 31 A, 31 B och 32, första kammarens första tillfälliga 
utskotts utlåtanden nr 4—6 samt första kammarens ekonomideputera
des utlåtande nr 2.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande statsutskot
tets utlåtande nr 4 A, angående regleringen av utgifterna under 
riksstatens för år 1919 fjärde huvudtitel, innefattande anslagen till 
lantförsvarsdepartementet.

Punkterna 1 och 2.

Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 3.

Lades till handlingarna.

Punkten 4.
I punkt 4 av förevarande huvudtitel i statsverkspropositionen 

hade Kungl. Maj:t föreslagit riksdagen att, med godkännande av ett 
vid statsrådsprotokollet fogat förslag till ny stat för generalstabens 
fast anställda personal, minska ordinarie anslaget till generalstabens 
fast anställda personal, nu 365,120 kronor, med 19,725 kronor till 
345,395 kronor.

Utskottet hade i nu föredragna punkt yttrat, att i enlighet med 
1914 års härordningsbeslut och de fastställda övergångsplanerna 
hade å generalstabens stat för år 1919 nyuppförts en kaptensbeställ
ning av andra klassen, varigenom härordningen i fråga om denna 
stat fullständigt genomförts, men att å andra sidan på grund av de 
nya bestämmelserna rörande hästhållningen för officerare vid armén 
en avsevärd minskning i omförmälda anslag hade kunnat ske; och 
hade utskottet nu, med tillstyrkande av Kungl. Maj:ts förslag, hem
ställt, att riksdagen måtte, med godkännande av det vid statsråds
protokollet över lantförsvarsärenden den 14 januari 1918 fogade för
slag till ny stat för generalstabens fast anställda personal, minska 
ordinarie anslaget till generalstabens fast anställda personal, nu 
365,120 kronor, med 19,725 kronor till 345,395 kronor.

I en vid förevarande punkt avgiven reservation hade herrar. G\ 
I. Asplund, J. B. Eriksson i Grängesberg. N. A. Nilsson i Kabbarp,
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A. Anderson i Råstock, O. H:son Waidén, .7. A. Inf/varam och P. <4. 
Hansson i Stockholm anfört följande:

»Till statsutskottets utlåtande angående regleringen av utgif
terna under riksstat ens för år 1918 fjärde huvudtitel hade de social
demokratiska ledamöterna inom utskottet låtit anteckna följande prin
ciputtalande:

’I överensstämmelse med det socialdemokratiska partiets program 
anse vi, att en av regeringens allra angelägnaste uppgifter bör vara 
att medverka till åstadkommande av en internationell rättsordning, 
som förhindrar, att tvister mellan folken avgöras med vapenmakt.

I likhet med vad den socialdemokratiska delegationen i stats
utskottet uttalade vid 1915 och 1916 års riksdagar, anse vi oss icke 
bundna av 1914 års försvarsbeslut. Av hänsyn till den utrikespoli
tiska situationen ha vi dock icke i år velat framställa yrkanden, som 
uppriva 1914 års härordning, men vi förbehålla oss fria händer att 
efter världskrigets slut få upptaga arbetet för en revision av försvars
beslutet i syfte att åstadkomma avsevärda lättnader i de nu så häri 
tryckande personliga och ekonomiska bördorna.’

Ny stat för 
riss personal 
vid ymtral- 

staben in. m.
(Förta.)

Världskriget pågår alltjämt och vad som 1917 uttalades rörande 
den utrikespolitiska situationen och vårt därav betingade ställnings
tagande till 1914 års härordning äger sålunda fortfarande giltighet. 
Men samtidigt ha ännu ett världskrigsårs erfarenheter ytterligare 
styrkt oss i den uppfattningen, att efter kriget en kraftig strävan 
måste komma till stånd för att skapa en internationell rättsordning, 
vilken kan vara ägnad att trygga freden och möjliggöra rustnings- 
bördornas avveckling.»

Herr Ström: Herr talman! Vid denna punkt finnes en re
servation, avgiven av socialdemokratiska högerpartiets ledamöter i 
utskottet. Jag skall med anledning härav be att får yttra några ord.

Det är ganska egendomligt, att när nu för första gången en li- 
beralsocmlisti.sk regering framlägger sina förslag till försvarsväsen- 
dets ordnande, vi finna, att denna vänsterregering går fullständigt 
i de förutvarande högerregeringarnas spår, ja, vi bevittna till och med, 
att anslagen på väsentliga punkter överskrida vad en högerregering 
har begärt.

Den härordning, som nu gäller, genomfördes, som alla känna till, 
av den Hammarskjöld ska regeringen under ett alldeles exceptionellt 
tryck, och var och en torde också erinra sig, huru såväl det liberala 
som det socialdemokratiska partiet år 1914 kämpade emot de tenden
ser, som gjorde sig gällande för att mot folkets vilja genomföra det 
oerhört tunga härordningsbeslutet. Det var väl ingen, i varje fall 
ingen socialdemokrat, som under de bekanta februaridagarna och de 
följande veckorna år 1914 och efter vad som sedan skedde under den 
andra riksdagen det året kunde tänka sig, att även socialdemokratiska 
ledamöter en gång skulle vara med om att, låt vara interimistiskt, 
.godkänna denna härordning, som icke bara oerhört ökade de ekonomi
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(Forts.)

ska bördorna för folket, i vissa tall fördubblade dem, utan som även 
i mycket hög grad ökade de personliga bördorna genom värnpliktens 
utsträckning. Men nu se vi, att icke endast det liberala partiet, som 
1911 under valrörelsen bland annat i ett tal av dåvarande partiche
fen Karl Staaff i Dalarne utlovade lättnader i den då föreliggande 
betydligt mindre betungande härordningen, accepterat denna betyd
ligt utökade försvarsbörda, utan vi hava upplevat, att även det social
demokratiska partiet går med på att godkänna dessa, väldiga bördor. 
Och detta parti har dock, så vitt jag känner, fortfarande på sitt pro
gram kravet på en »successiv minskning av militärbördorna fram till 
avväpninjg». Man måste säga sig, att det är ett underligt sätt att 
förverkliga den programpunkten att på detta sätt godtaga den Ham- 
marskjöldska härordningen. Jag kan icke tro annat, än att folket 
har väntat något helt annat av den nya regeringen. Ännu. så sent 
som under den valkamp, som ägde rum i somras för den nya riksdags- 
perioden, framhölls det — jag var personligen i diskussion med soci
aldemokrater, som förklarade, att vid nästa riksdag alldeles säkert 
initiativ skulle tagas till en minskning av dessa stora och tunga bör
dor. Men vi se nu, att detta ingalunda är fallet. Man har fullkom
ligt svikit sitt program och fört folket bakom ljuset.

Jag skulle också vilja fråga de liberala ledamöterna i utskottet, 
varför de icke kunnat i någon reservation angiva sin ståndpunkt, 
åtminstone principiellt, till den Hammarskjöldska härordningen. Det 
har åtminstone socialdemokratiska högerreservanterna gjord, men om 
de libera veta vi ingenting. Det ser onekligen ut, som om det libe
rala partiet genom att icke i något avseende tillkännagiva sin prin
cipiella. uppfattning fullständigt sammansmält med högerpartiet och 
alltså ställt sig på samma ståndpunkt i denna sak. Den socialde
mokratiska. högerståndpunkten vill ju låtsas vara en annan än hö
gerns. Den är ju i varje fall här framlagd, sådan den nu är.

Jag skall taga mig friheten att i några korta ord försöka få 
fram, fastän det är svårt, vad meningen kan vara med den socialde
mokratiska reservationen. För det första skola vi komma ihåg, att 
de som anslutit sig till den, i stort sett godtagit regeringens propo
sition. Men så kommer man till ett, som man säger, principiellt ut
talande och detta innehåller följande: Man förklarar sig anse sig
icke vara bunden av 1914 års försvarsbeslut. Det är alltså ett utta
lande, att man icke, så vitt jag förstår, i något avseende känner sig 
bunden av detta beslut. Men sedan kommer en fortsättning, som full
ständigt slår ihjäl vad man nyss sagt: »Av hänsyn till den utrikes
politiska situationen ha. vi dock icke i år velat framställa, yrkanden, 
som uppriva 1914 års härordning.» Sålunda har man i varje fall 
för i år — i likhet med flera föregående år — godkänt 1914 års här
ordning. Jag tror det kommer att bliva synnerligen svårt för det 
socialdemokratiska, högerpartiet att i framtiden komma från detta 
erkännande. Jag är övertygad om, -att herr Trygger och även herr 
Kvamzelius, om han då står kvar vid samma uppfattning, som lian an
tagligen har nu, eftersom han icke reserverat sig, komma att med 
skäl fråga de socialdemokratiska ledamöterna, om icke även då fö
religger något slags utrikespolitisk situation, som kan tagas till in-
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-takt för att fortsätta att erkänna (ten Hammarskjöldska härord
ningen. Herr Trygger med sin skickliga dialektik skall säkert finna 
möjlighet att påvisa, att den utrikespolitiska situationen måhända 
efter världskrigets slut är ännu mera farlig för landet än nu under 
världskriget. Högersocialdemokraterna ha bär bundit sig vid herr 
Tryggers vagn.

»Vi förbehålla oss», citerar emellertid de socialdemokratiska hö
gerreservanterna vidare från i fjor, »fria händer att efter världskri
gets slut få upptaga arbetet på en revision av försvarsbeslutet i 
syfte att åstadkomma avsevärda lättnader i de nu så hårt tryckande 
personliga och ekonomiska bördorna». Varför i all rimlighets 
namn skall man behöva vänta på världskrigets slut för att^ upp
taga arbetet på en revision av försvarsbeslutet i syfte att åstad
komma dessa lättnader? Då väl denna revision, det har redan glunkaks 
därom att en begravning av saken i en kommitté skulle vara lämp
lig, sålunda i varje fall kommer att föregås av en utredning, varför 
skulle man icke då redan nu kunna åtminstone börja på med att söka 
få till stånd en revision av dessa bördor?

I år tillägga reservanterna ytterligare: »Världskriget pågår allt
jämt och vad som 1917 uttalades rörande den utrikespolitiska si
tuationen och vårt därav betingade ställningstagande till 1914 års 
härordning äger sålunda fortfarande giltighet.» Ingen kan veta, huru 
länge detta världskrig kommer att pågå. Jag läste nyligen i en 
•engelsk tidskrift en artikel av en militär författare, däri denne 
framhöll, att kriget enligt hans uppfattning skulle komma att pågå 
ännu minst fyra år. England skulle i varje fall inte giva upp lram- 
pen ännu på åtskilliga år. Det blir ju då en ganska rundlig tid, un
der vilken den socialdemokratiska högern år efter år får fortsätta 
med att anföra en principiell reservation emot 1914 års beslut och 
samtidigt i praxis godkänna alla dess bördor. Det synes mig, som 
om denna situation till slut kommer att te sig ganska löjlig, rent ut 
sagt, helst som reservanterna tillägga följande: »Men samtidigt ha
ännu ett världskrigsårs erfarenheter ytterligare styrkt oss i den upp
fattningen, att efter kriget en kraftig strävan måste komma till 
stånd för att skapa en internationell rättsordning, vilken kan vara 
ägnad att trygga freden och möjliggöra rustningsbördornas avveck
ling.» När det sålunda enligt deras egen uppfattning föreligger 
starkare skäl nu än förra året för en avrustning, synes det mig, att 
man åtminstone bold hava framkommit med något i>ositivt förslag 
till en början till avveckling av det nuvarande militärväsendet. Meu 
något sådant förekommer icke. Vi bevittna, huru det parti, som 
bär på sitt, program militärväsendets avskrivning, voterar för en 
lång råd av väldiga militärbördor att läggas på folket. När man 
därtill betänker, vilka väldiga ekonomiska bördor riksdagen på grund 
av kristidens förhållanden har att försöka skaffa medel till, när man 
vet, huru ytterst svårt det är för riksdagen att kunna uppleta skatte- 
källor och andra inkomstmöjligheter för att täcka de kolossalt växande 
behoven, då förefaller det ännu underligare, att vänsterregeringen 
och dess partier i riksdagen kunna vara med om att bevilja dessa

Ny stat för 
viss personal 
vid yeneral- 
staben m. m. 

(Korta.)
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ffy stat för 
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s tu ben m. m. 

(Fort*.)

■oerhörda anslag för militära ändamål, helst som lag tror, att den 
'uppfattningen alltmer börjar gorå sig gällande, ej minst efter det 
den s. k. ryska faran, detta militaristernas gamla skrämskott, för
svunnit, att det svenska folket inte kan i något avseende, hur det än 
rustar, komma upp till en militär styrka, som skulle Sätta det i stånd 
t. ex. att med vapenmakt avvärja ett angrepp från den återstående när
liggande stormakten. Nej, det har blivit så, att högersocialisterna 
bekänna avrustningen med sina läppar, men dess hjärta är långt 
ifrån den, dess hjärta har fångats av militarismen. Men Sveriges 
arbetande folk skall en gång ställa dessa sina representanter till rä
kenskap för sina gärningar.

dag kan inte finna annat, än att alla skäl tala för att man nu 
genast skrider till avveckling av 1914 års härordning och hela mili
tärsystemet och försöka komma fram till rimligare och förnuftigare 
förhållanden på detta område, än vad vi för närvarande hava, och 
jag skall, herr talman, såsom ett uttryck för min principiella upp
dämning i denna fråga yrka avslag på såväl utskottets som reservan
ternas förslag.

Herr Lindblad, Anders: Herr talman, mina herrar! Jag 
har inte haft tillfälle att vara med vid behandlingen av detta ärende 
i utskottet, men då jag varit med föregående år, då liknande reserva
tioner avgivits av de socialdemokratiska ledamöterna i statsutskottet, 
skall jag be att med ett par ord få svara på vad den föregående ärade 
talaren yttrade.

Den föregående talaren kom till det resultat, att med denna re
servation det socialdemokratiska partiet godkänt 1914 års härord
ning. Det vill förefalla mig, som det står tämligen klart vad vi god
känna och vad vi icke godkänna. Reservationen är ur principiell 
synpunkt så klar, att enligt min mening därutöver ingenting är att 
anföra. Mycket riktigt har den nuvarande härordningen kommit till 
under exceptionellt tryck utifrån, men detta tryck har tyvärr icke i 
närvarande stund på något sätt lättat. Så länge fred inte överallt är 
sluten, kan det inte sägas annat, än att det tryck består som kan göra 
det till en ren nödvändighet även för de demokratiska partierna att 
se till, att möjligheten till skydd för landets självständighet och obe
roende hålles uppe. När detta tryck kommer att lätta, vet natur
ligtvis ingen. Den siste ärade talaren trodde för sin del, att kriget 
kommer att räcka i ännu fyra år, men om så sker, vilket jag inte vill 
hoppas, är det väl inte i alla fall någon så lång tidrymd, då det gäl
ler en så viktig fråga som denna, nämligen fullständig avskrivning 
av stående härar och militarismen över huvud taget, och införande av 
en rättsordning, sådan som vi i vår reservation pekat på. Så länge, 
tom sagt, det yttre trycket vilar över nationerna, såsom det för när
varande gör, hava vi icke kunnat taga på Vårt ansvar att vidtaga 
några särskilda åtgärder för att ställa Sverige fullständigt värnlöst, 
för den händelse att fara skulle hota. Och det, tror jag, är den riktiga 
ansvarskänslan. Jag tror, att man skulle havå gott av om man även 

den sida, sota i mångt och mycket Säger sig stå till vänster oin
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mig, toge lärdom av det, som bär skett under den senaste tiden. Eu 
omedelbar avveckling av militärväsendet kan bli lika dyrbar och kan 
kanske innebära långt större faror än det dröjsmål, som det bär är 
fråga om, till dess det yttre trycket bär lättat och vi under andra 
förhållanden kunna genomföra vad vi principiellt anse vara riktigt: 
en internationell rättsordning, som möjliggör avveckling av den mi
litära härordningen i alla delar.

Herr Ström: Jag vill blott ytterligare saga, att det är ett 
ganska egendomligt förhållande, att varken högern eller liberalerna, 
behöva försvara de stora militärbördorna ens i första kammaren, utan 
att högersocialdemokraterna numera göra detta. Utvecklingen rider 
ganska fort. Det var icke länge sedan en högerman i denna kammare 
säde till en socialdemokrat ungefär vad herr Lindblad nu säger till 
mig och framhöll vikten och ansvaret av att vi bibehålla detta militär
väsen. Jag hoppas, att utvecklingen icke skall rida så fort, att ock
så herr Lindblad får uppleva, att den socialdemokratiska vänstern 
gentemot ett parti, som uppkommit ännu längre till vänster, står 
som försvarare av detta militärväsen. Så länge militarismen finnes, 
skola aldrig folken andas fritt, eller känna sig trygga. Därför bort 
med den!

Sedan överläggningen ansetts härmed slutad, yttrade herr tal
mannen, att rörande nu ifrågavarande punkt annat yrkande ej före
kommit än att utskottets hemställan skulle avslås.

Härefter gjordes propositioner, först på bifall till vad utskottet 
i förevarande punkt hemställt samt vidare på avslag därå; och för
klarades den förra propositionen, vilken upprepades, vara med över
vägande ja besvarad.

Punkterna 5—20.

Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 21.

Lades till handlingarna. "1

Punkterna 22—41.

Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 42 och 43.

Lades till handlingarna.

Punkterna 44—47.

Vad utskottet hemställt bifölls.
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Punkten 48.
I en inom andra kammaren av lierr K. E. W. Söderhielm ni. fl. 

väckt motion, nr 130, hade hemställts, att riksdagen måtte för fort
satt anskaffning av mobiliseringsammunition till eldhandvapen och 
kulsprutor å extra stat för år 1919 anvisa ett belopp av 2,447,800 
kronor.

Av vederbörande vid statsverkspropositionen i utdrag fogade 
statsrådsprotokoll över lantförsvarsärenden famgick, att av vissa myn
digheter gjorts framställning om äskande av medel hos riksdagen för 
fortsatt anskaffning av mobiliseringsammunition m. m. Emellertid 
hade chefen för lantförsvarsdepartementet ansett, att med prövnin
gen av ifrågavarande anslagskrav borde tillsvidare anstå.

Utskottet hade i nu ifrågavarande punkt yttrat, att vid berörda 
förhållande utskottet, som tagit del av de till ärendet hörande hemliga 
handlingarna, ansett sig icke kunna tillstyrka motionärernas förslag; 
och hade utskottet hemställt, att förevarande motion icke måtte av 
riksdagen bifallas.

Reservation hade anförts av herrar O. M. Strömberg, G. M. H. 
Ekelund, J. Nilsson, O. B er g qvist, I. E. G. Svensson, II. G. W. 
Wrangel och J. L. Widell, vilka ansett, att utskottets yttrande bort 
hava viss i reservationen angiven lydelse och att utskottet bort hem
ställa, att riksdagen måtte i anledning av herr Söderhielms m. fl. 
ovanberörda motion till fortsatt anskaffning av mobiliseringsammu
nition till eldhandvapen och kulsprutor på extra stat för år 1919 an
visa ett reservationsanslag av 2,327,800 kronor.

Herr Wrangel: Herr greve och talman, mina herrar! Den, 
som aldrig så litet följt med ammunitionsfrågans utveckling under 
världskriget, lär icke kunna undgå att finna, att åtgången av ammu
nition varit mångdubbelt större än någon före krigets utbrott kun
nat ana. För framställningen av denna oerhörda mängd ammunition 
har ju under krigets lopp i snart sagt alla krigförande länder eu stor 
mängd nya ammunitionsfabriker upprättats vid sidan av de förut be
fintliga, Så komme också utan tvivel att ske i vårt land, om vårt 
långa, fredslugn skulle avbrytas. Men givet är, att det kräves måna
der, innan dessa nya fabriker kunna verkställa några.leveranser, ^och 
under tiden är man uteslutande hänvisad till mobiliseringsförrådet 
och vad redan befintliga fabriker kunna åstadkomma. Som åtgången 
av ammunition redan omedelbart efter krigsutbrottet kan beräknas 
bliva mycket ansenlig, är det ju uppenbarligen av största vikt, att 
det mobiliseringsammunitionsförråd, som finnes i fredstid, är nå
gorlunda tillräckligt. Jag lär val icke röja någon statshemlighet, 
om jag förklarar, att detta förråd hos oss enligt sakkunniges mening 
är alldeles otillräckligt. Förslag om ökande av förrådet och om 
äskande av medel för att i någon man minska den förefintliga bristen 
har ju också av vederbörande myndigheter i god tid framställts.
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Kungl. Maj:t har emellertid ansett, att med prövning av detta an- 
slagskrav borde tills vidare anstå, och utskottsmajoriteten har biträtt 
denna åsikt samt följaktligen hemställt, att motionen i ärendet icke 
måtte av riksdagen bifallas. Reservanterna däremot hava funnit, 
att frågan om tryggandet av arméns mobiliseringsförråd av ammu
nition visserligen bör, så snart ske kan, upptagas till förnyad pröv
ning, men att i avvaktan härpå, för att ammunitionsmängden per 
vapen icke må bliva mindre än den nuvarande, medel böra ställas 
till förfogande åtminstone i den utsträckning, som betingas av för
slagen om fortsatt anskaffning av handvapen och kulsprutemateriel, 
förslag, som denna kammare just nyss i föregående punkt bifallit. 
Det är således här i motionen icke fråga om någon ökninjf av amrnu- 
nitionsförrådet över huvud taget, endast om att bevilja medel, som 
skulle göra det möjligt, att ammunitionsförrådet per vapen icke min
skas. Med ledning av de hemliga handlingar, av vilka utskottet ta
git del, ha reservanterna funnit, att för en fortsatt ammunitionsan- 
skaffning i den omfattning, som jag nyss nämnde, skulle erfordras 
ett belopp av 2,327,800 kronor. Detta belopp hava de ansett böra 
beviljas på extra stat för år 1919. Ytterligare ett skäl för beviljan
det av dessa medel hava reservanterna anfört, nämligen att de in
hämtat, att för innevarande år anslagna medel icke medgiva, att 
uppehålla driften vid statens ammunitionsfabriker i avsedd utsträck
ning. På grund av dessa skäl hava reservantenia som sagt föreslagit 
beviljandet av ett reservationsanslag av det nämnda beloppet på 
extra stat för år 1919, och jag anhåller, herr greve och talman, att 
få yrka bifall till reservanternas förslag och avslag på utskottets 
hemställan.

Herr Kvarnzelius: Herr talman! Till det betänkande, som 
nu är föremål för kammarens behandling, finnes fogad eu reservation 
av de socialdemokratiska representanterna inom statsutskottet, vari 
de säga, att de förbehålla sig fria händer gent emot och icke känna 
sig bundna av 1914 års härordning. De förbehålla sig att så snart som 
möjligt efter världskrigets avslutande få upptaga detta ärende till en 
fullständig revision.

De ärade reservanterna vid den punkt, som nu är i fråga, ha 
icke velat avvakta världskrigets slut, innan de äro i färd med att 
revidera 1914 års härordningsbeslut. Jag vill för min del icke prin
cipiellt kritisera reservanterna härför, ty det är klart, att 1914 års 
härordningsbeslut icke är ofelbart. Det är en erfarenhet, som man 
gjort på många, många av de områden, som fjärde huvudtiteln om
fattar, att många -och störa brister vidlåda det beslut, som då fatta
des, och att många förbättringar och förändringar måste vidtagas. 
Jag betvivlar icke, att de ärade reservanterna skulle kunna prestera 
ungefär samma motivering som den, som presteras för detta deras 
yrkande, på vilken annan punkt som helst under fjärde huvudtiteln, 
där det givetvis, om man vill mäta efter miliär måttstock, aldrig 
kan bliva tal om att det finns tillräckligt mycket, aldrig kan bliva tal 
om att det finns så mycket, att nationen kan hava en känsla, av, att
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det icke behövs något mer. Pa detta område^ ar alltinng relativt Men 
jag vill fästa fästa uppmärksamheten pa, att 1914 ars riksdag bevil
jade avsevärda belopp till utökande av förråden av mobihsenngs- 
ammunition. och icke nog härmed, under den Hammaiskjoldsha re
geringens tid beviljades åtskilliga extra förstärlmingsbelopp, avsedda 
för detta ändamål, som togos av de medel som ställts till regeringens 
förfogande för neutralitetsskyddets upprätthållande. „

Det får heller icke förbises att den materiell, varom nu ar iraga. 
enligt 1914 års riksdags beslut, var avsedd att anskaffas för varn- 
skattemedel. Nu förhåller det sig emellertid dessutom sa att om de 
behov, varom nu är fråga, skola bliva tillgodosedda i enlighet med 
de militära myndigheternas krav, det icke stannar vid vad reser
vanterna yrka, utan dä erfordras det ett belopp av över 18 miljoner 
kronor. Det är den nakna och verkliga sanningen, för sa vitt man 
skall bygga därpå, att man redan under fredstiden skall hava beta 
behovet fyllt. Men med den oerhörda konsumtion av ammunition, som 
den nutida krigföringen medför, har det kommit att framstå såsom eu 
alltmer och mer klar sanning, att det icke går an att bygga pa tor
råd samlade under fredstid, för att föra ett modernt krig, utan orga
nisationen måste inriktas på att kunna taga upp en tillverkning av 
dessa förbrukningsartiklar under krigstiden, som haller jämna steg 
med förbrukningen. Vad som för det ändamålet i främsta rummet 
erfordras är fabriker, maskiner och material. Det är klart, att det ai 
önskvärt, att man i det hänseendet kan skaffa så mycket som möjligt, 
men vad särskilt material beträffar, är det för närvarande ganska 
svårt att åstadkomma sådant även till alldeles oerhört höga, priser.

Min uppfattning är, att det icke med fog kan riktas något klan
der mot vare sig 1\ i ilig i. Maj:t eller statsutskottets majoritet för den 
ståndpunkt de intagit beträffande denna fråga. Det har gällt att av
väga detta behov i förhållande till andra anslagsäskanden. Om man 
tager en överblick över fjärde huvudtiteln sådan den föreligger 
här, tror jag, att även de varmaste vännerna av landets försvars- 
väsen skola nödgas erkänna, att den proposition,^ som framlagts av 
Kungl. Maj :t, är uppgjord med synnerlig omvårdnad och omsorg 
om försvarsväsendets rationella Skötsel och utveckling. Där kan 
man icke spåra någon som helst tendens till försvarsovillighet eller 
njugghet mot försvaret. Man skall finna, att post efter post 
äskas — naturligtvis till följd av dyrtiden och den allmänna pris
stegring, som ägt rum på alla områden — till förstärkning av 
dét ena anslaget efter det andra. Det är nästan regel, att ingmi 
av dessa poster föreslagits skola höjas med mindre än 30 å 40 /c, 
men att många avsetts skola växa med 100 °/° och åtskilliga med 
mer än 100 % av vad de förut uppgått, eller beräknats uppgå 
till. Under sådana förhållanden tror jag, att man kan känna sig 
ganska väl tillfreds, därest man stannar vid vad statsutskottet 
under förevarande punkt hemställt.

Jag hemställer därför om bifall till statsutskottets förslag i 
denna punkt.

Herr Ekelund: Under den debatt, som följde på hans excel
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lens statsministerns svar på flen av herr Tryter framställda in- 
terpellationen angående transitering av vapen in. m. genom vårt 
land till Finland, yttrade herr Kvarnzelius bland annat»Jag 
måste då fråga mig: är det då rimligt att i dessa allvarliga ti
der ifrågasätta att ur landets egna förråd skola tagas vapen, och 
ammunition och sättas i händerna på ett annat lands medborgare? 
Om olyckan skulle drabba oss själva, skulle vi därigenom i ännu. 
högre grad öka den brist i mobiliseringsbehovet som förefinnes. 
Härtill kommer, att det är mycket svårt att för närvarande upp
bringa vad som är erforderligt för framställandet särskilt av 
ammunition. Statens egna krutbruk arbeta med dubbla skift natt, 
och dag och kunna inte tillgodose behovet för långa tider.»

Ja, den uppfattningen hade herr Kvarnzelius då, men nu ser 
herr Kvarnzelius situationen mycket lugnare. Det anslag, som re
servanterna anse böra beviljas för detta ändamål, anser herr Kvarn
zelius obehövligt. Därmed kan anstå, och man behöver icke hysa 
någon oro för att vi icke ha det kvantum mobiliseringsammunition, 
som anses behövligt för ilandets trygghet.

Då jag icke kan ha det där lugnet, som herr Kvarnzelius har, 
så ber jag, herr talman, att få yrka bifall till reservationen.

Herr W ränsel: Med anledning av senare delen av det an
förande jag nyss fick höra från utskottets ärade ordförande ber 
jag att få erinra om att jag vid ett föregående tillfälle givit mitt 
erkännande åt de i statsverkspropositionen begärda anslagen under 
fjärde huvudtiteln.

Det är blott några ord jag ber att få tillägga i denna sak. 
Jag beklagar mycket, att jag icke här kan komma med några siff
ror. Jag tror, att om det vore tillåtet, denna fråga skulle fram
stå i en synnerligen skarp belysning. Behovet av mobiliseringg
am mun i tion skulle då visa sig vara sådant, att jag vågar hysa 
den tron, att även de, som eljest tveka att bevilja dessa sumntor, 
skulle låta sin tvekan fara. ■

Statsutskottets ärade ordförande yttrade bland annat, att det från 
försvarsvännernas sida nog- skulle kunna -—- jag minns icke' riktigt 
hans ordalag — presteras ungefär samma motivering för ökning av 
vilket anslag som helst under fjärde huvudtiteln. Jäg ber emellertid 
att gent emot detta uttalande få påpeka, att här dock är ett särskilt 
förhållande. Här gäller icke någon utökning, utan här gäller det. 
ett. anslag, vars beviljande skulle förebygga en minskning av mo- 
biiiseringsammunitionen per vapen. Kammaren har nyss beviljat-eu 
viss ökning av vapnen, och då synes det mig som en nödvändig kon-: 
sekvens, att man också skall bevilja den för dessa vapen nödvän
diga mobiliseringsammunitionen.

Jag ber att få vidhålla mitt föregående yrkande, •

Herr K1 e f b e c k: Ja, herr talman, jag vill bara påpeka, huru. 
tveeggat det vapen var, som herr Ekelund använde här i debatten. 
Han talade om den inkonsekvens, som herr Kvarnzelius förmenades
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ha gjort sig skyldig till, när han för en tid sedan varnade för att 
exportera en del av vår ammunition, emedan vi så väl behövde allt 
vad vi hade för att värna vårt eget lands oberoende, men nu åter
igen icke var färdig att ytterligare öka ammunitionsförrådet.

Det bör ju vara klart för oss envar, att precis samma sak kan 
ses från alldeles motsatt synpunkt. När den nyss antydda frågan 
var före, yrkades med mycken kraft från högersidan, och jag antager, 
att herr Ekelund delade den uppfattningen, att det var nästan vår 
plikt att exportera avsevärda mängder av ammunition för att hjälpa, 
en av de stridande parterna i vårt broderland. Då var det ingen 
fara för herr Ekelunds lugn. Men i dag återigen göres det gällande, 
att den ammunition, som va ha, icke är tillräcklig och då kräver han 
ytterligare utgifter för att öka våra förråd.

Det jag med detta vill ha sagt är endast, att jag tror. att det 
är riskabelt att sätta den förevarande punktens behandling i relation 
till den fråga som häromsistens var före, nämligen förhållandet till 
en utomstående makt.

Herr Kvarnzelius: Ja, herr talman, jag har fortfarande
ingen anledning att frångå den uppfattning jag uttalade vid det till
fälle och i det yttrande, som herr Ekelund anförde. Men jag vill 
fästa uppmärksamheten på — liksom herr Klefbeck redan gjort — 
alt den ståndpunkt, som den ärade reservanten intager ijlenna fråga, 
väl ändå är ganska inkonsekvent, när han vill repliera på min omtan
ke om mobiliseringsbehovets tillgodoseende för ett bifall till en re
servation, som stannar vid omkring 2 miljoner kronor, medan det väl 
icke bör vara obekant för honom, att det för att behovet skall vara 
så tillgodosett, att man kan känna sig lugn, som han uttryckte sig, 
skulle krävas över 18 miljoner kronor. Då man stannar vild 1/9, är 
det i varje fall endast ett relativt lugn, som man på det sättet förvär
var sig. Jag tror. att jag står starkare i det hänseendet, vid det för
hållandet att jag icke velat vara med om att, då mobiliseringsbehovet 
icke är tillgodosett i landet, lämna ut vapen och ammunition i händer
na på ett främmande lands medborgare. Jag har således icke i det 
fallet någon anledning att känna mig stå på något sätt i en tvetydig 
dager genom det uttalande, jag då gjorde, och den ståndpunkt, jag 
nu inom statsutskottet intaoit till denna, fråga.

Med anledning av general Wrangels yttrande vill jag säga, att 
det givetviis icke finnes synnerligen mycket mera manskap och vapen
för ungdom i landet nu, än det fanns år 1914. Det var dock med den 
levande materielen vederbörande myndigheter hade att räkna, när do 
skulle beräkna det ungefärliga, mobiliseringsbehovet. Visserligen har 
väl folkmängden i någon mån ökats här i landet sedan 1914, men 
icke i så avsevärd mån, att det i någon avsevärd män kunnat inverka 
förryckande på beräkningarna.

Jag erkänner visserligen, att det mobiliseringsbehov, som angavs 
som nödvändig! 1914, ännu icke är fullt fyllt. Det felar något över 
1/10 av vad som då angavs vara behövligt. Men jag tror, att vederbö
rande myndigheter icke i så hög grad räknat med en omläggning
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av ilo! hela, som kriget genom erfarenheterna sedermera lärt vara 
nödvändigt, nämligen så att man lar lägga om organisationen för 
tillverkning av ammunition under kriget. Man får således lägga 
tyngdpunkten på, som jag tidigare sade, anläggning av fabriker och 
anskaffande av maskiner för denna tillverkning. Jag tror, ålit veder
börande myndigheter hava sin uppmärksamhet ganska starkt rik
tad därpå, och ur den synpunkten torde den oro, som den ärade tala
ren på Östergötlandslänsbänken gav uttryck åt, icke behöva vara. allt
för allvarlig.

.lag har ingen anledning att frångå mitt yrkande.

Herr Strömberg: Herr talman! Ett av de skäl, sam stats
utskottets ärade ordförande i sitt förra anförande lade alldeles sär
skilt vikt vid, var, att om man närmare ser på denna sak, så är det 
av reservanterna begärda beloppet, cirka 2 miljoner kronor, egent
ligen alldeles för litet, och att det behövde vara ungefär tio gånger 
så stort, omkring 20 miljoner, för att man skulle känna sig något 
så när trygg.

Har man den uppfattningen, vars riktighet jag icke vill bestri
da, så får jag säga, att det synes mig, som om han borde ha kommit 
till ett alldeles motsatt slut än det, vartill han kom. När han erkän
ner, att det .skulle behövas omkring 20 miljoner kronor, är det väl 
bättre att nu få omkring 2 miljoner, som reservanterna begära, än att 
icke få någonting.

.Tåg ber att få yrka bifall till reservationen.

Friherre Fleming: Det är alldeles riktigt, som herr Kvarn
zelius yttrade, att man icke kan ha mobiliseringsammunition, som 
räcker för en huru lång tid framåt som helst, utan att man vid krigs
utbrott måste vara rustad så, att man kan sätta i gång tillverkning i 
stor skala.

Detta är alldeles riktigt, men då fordras det också, att dessa 
principer följas. Jag tror, att det skulle vara mycket välgörande 
i det avseendet, om statsutskottet och riksdagen verkligen ville fästa 
mera uppmärksamhet härvid än som hittills varit fallet, ty det räc
ker nog icke att bara lita på de statsfabriker, isom finnas, utan det 
måste hven,, om principen skall följas, finnas enskilda verkstäder. 
Man måste lita på den enskilda industrien, ty annars går det icke att 
vid ett krigsutbrott få i gång den masstillverkning, varom herr 
Kvarnzelius talade.

Då herr Kvarnzelius hade det yttrande, som nyss av herr Eke
lund upplästes, fäste jag mig just vid att samtidigt med att den 
ärade talaren omtalade, att statens krutbruk arbetade dag och natt, 
jag från en krutfabrik, som ligger i södra Sverige, hörde rätt störa 
bekymmer över att den icke hade något att göra. Vad skall det tjäna 
till att arbeta i statens fabriker dag och natt för högtryck, om de 
andra fabrikerna ingenting ha att göra, utan kanske måste slås 
igen. Fortgår man på den vägen, att man samtidigt som man mot
arbetar privatindustrien arbetar natt och dag inom statsindustrien
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Tontin, då får man aldrig till stånd den masstillverkning, som herr Kvarn- 
nitton. zelius talade om.

(Korts.i Jag har velat uttala detta, emedan jag anser det vara klokt
att hålla fast vid den fullt riktiga princip, som herr Kvarnzelius om
nämnde, men då får man icke göra så, att man motarbetar ökad 
produktionsförmåga saväl vid enskilda som statens fabriker, ty pa 
det sättet blir den önskade massproduktionen omöjliggjord. Jag. ber 
att få yrka bifalla till reservationen!

Herr Kvarnzelius: Herr talman! Med anledning av vad 
friherre Fleming yttrade, vill jag säga, att jag icke tror, att de 
privata fabrikerna egentligen hava någon anledning att klaga över 
den behandling, som de rönt under den tid, som gatt sedan kriget 
utbröt. Jag tror, att man skulle kunna draga fram många exempel 
— och det drogs fram sådana vid sista riksdagen på att åtskilliga 
av dessa privata industrier, som syssla med tillverkning av materiel 
för krigsändamål, hava blivit ganska väl tillgodosedda. Den part, 
som därvidlag skulle hava anledning att klaga, är icke dessa fabri
ker, utan det är nog staten, vars intressen därvidlag fatt sitta emellan.

’ Medan jag har ordet, ber jag att få fästa uppmärksamheten på 
att det under denna huvudtitel finnes ett annat anslag för ammuni- 
tionstillverkning, som kammaren nyss beviljat och som man icke 
alldeles får lämna ur räkningen. Man får nästan det intrycket av 
vad som förekommit, som om vi vore pa väg att upphöra med al 
tillverkning av ammunition för handvapen. Så är visst ingalunda 
förhållandet, Det är ett anslag på över 3,700,000 kronor till ordi
narie ammunitionsanskaffning för övningar, och detta anslag ar 
ytterligare förstärkt med ett belopp av 2,000,000 kronor saväl för 
1918 som för 1919. Jag kanske får tillåta mig att fästa uppmärk
samheten på, att detta anslag sådant det nu ter sig, jämfört med vad 
som år 1914 angavs, att det skulle uppgå till, då härordningen 

* trumfades igenom, visar en sådan oerhörd stegring att man masto 
fråga sig, om över huvud någon beräkning legat till grund lor 1914 
års förslag i denna del.

Herr Ekelund: Herr talman, mina herrar! Ja, jag kan
icke läsa herr Kvarnzelius’ yttrande under interpellationsdebatten, 
som vi talat om här, på annat sätt, än att d-et däri ligger ett 
uttryck för en viss oro över att vårt mobiliseringsamimunitions- 
förråd är så litet, och att vi alldeles givet laborera med -en högst 
betänklig brist. Men av vad herr Kvarnzelius sagt här i aag, kan 
jag icke förstå annat, än att den oro, åt vilken det omnämnda för-e- 
gående uttalandet gav uttryck, nu gått öv-er. Det är ju möjligt, 
att detta kunnat verka lugnande, på eu hel del av kammarens leda
möter, men på mig har det icke kunnat verka lugnande, utan jag 
anser fortfarande, att det är alldeles nödvändigt för oss att åtmin
stone försöka åstadkomma, att denna farliga brist blir fylla.
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Herr Kvarnzelius sade ju själv vid det tillfället, att om olyckan 
skulle drabba oss själva, det skulle visa sig, att vi då ha en mycket 
stor brist på mobiliseringsammunition, och det kan väl icke vara 
annat än i högsta grad betänkligt, att vi ha det så ställt.

Jag ber att fortfarande få yrka bifall till reservationen.

överläggningen ansågs härmed slutad, varefter i enlighet med 
därunder framkomna yrkanden gjordes propositioner, först på bifall 
till vad utskottet i förevarande punkt hemställt samt vidare därpå 
att kammaren skulle med avslag å utskottets hemställan antaga det 
förslag, som innefattades i den vid punkten avgivna reservationen; 
och förklarades den senare propositionen vara med övervägande ja 
besvarad.

Punkterna 49 och 50.

Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 51.

Med tillstyrkande av vad Kungl. Maj:t i punkt 50 av förevaran
de huvudtitel i statsverkspropositionen föreslagit hade utskottet i nu 
föredragna punkt hemställt, att riksdagen måtte

a) utav det av 1916 års riksdag för fullbordande av de utav 
1906 års riksdag beslutade kasernetablissemang för femton infanteri
regementen beviljade anslaget, 7,134,000 kronor, å extra stat för år 
1919 såsom reservationsanslag anvisa återstoden, 2,134,000 kronor;

b) för fullföljande av arbetena å nyssnämnda kasernetablisse
mang å extra stat för år 1919 anvisa ett reservationsanslag av 
5,000,000 kronor;

c) medgiva, att av fjärde huvudtitelns allmänna besparingar ett 
belopp av högst 40,862 kronor 53 öre finge tagas i anspråk såsom yt
terligare bidrag till kostnaderna för anordnande av gemensam tvättin
rättning för de till Skövde förlagda truppförbanden ävensom för 
Norra skånska infanteriregementet och Vendes artilleriregemente.

Reservation hade avgivits av herrar C. G. Ekman, C. I. Asp
lund, J. Pålsson, J. B. Eriksson i Grängesberg, J. Olofsson, N. A. 
Nilsson i Kabbarp, A. Anderson i Råstock, J. Jönsson i Revinge, 
O. H:son Waidén, S. Bengtsson i Norup, J. A. Ingvar son och P. A. 
Hansson i Stockholm, vilka ansett, att utskottets motivering bort 
hava viss från utskottets i förevarande punkt gjorda uttalande av
vikande lydelse.

Herr Dahl: Herr talman! Den reservation, som fogats till
den föredragna punkten, har biträtts av icke mindre än tolv av stats
utskottets ledamöter. Det torde därför icke anses obefogat, om en 
erinran framkommer från den ort, som närmast skulle beröras av ett 
bifall till reservanternas önskemål.

Reservanterna påjirka ett uttalande i motiveringen av innebörd,
Första kammarens protokoll 1918. Nr 17. 2
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Anslag till 
fullbordande 
av visso ka- 
sernetablisse- 
marig m. m.

(Forts.)

att Kungl. Maj :t måtte låta »verkställa förnyad utredning rörande 
lämpligaste förläggningsorten för de bada skånska infanteriregemen
tena, samt i avvaktan på resuhatet av denna utredning, liksom^ av 
Övriga härovan anförda eller eljest inverkande omständigheter, låter 
med° uppförande av kaserner för ifrågavarande tvenne regementen
anstå.» .. T

Jag skall nu be att få yttra mig beträffande endast .Norra 
skånska infanteriregementet, angående vilket som bekant beslut är 
fattat om dess förläggande till Kristianstad.

Reservanterna anföra som stöd för sitt yrkande i denna del, att 
övningsfältet för Norra skånska infanteriregementet till en del skulle 
bestå av vattensjuk mark. Såvitt detta påstående skall ka någon mera 
vidgående saklig innebörd som skulle inverka på denna fråga, vill 
jag meddela, att det helt och hållet är en legend, och jag skall även 
be°att få tala om hur denna legend uppkommit- Det var för cirka 
10 år sedan, när förnyad prövning företagits angående Norra skånska 
infanteriregementets förläggningsort, som en ung löjtnant vid detta 
regemente, vilken hade förmånen att ha sin bostad vid »Öresunds 
pärla» och icke tyckte, att det var vidare angenämt att byta ut den 
mot Helgeås pärla, gjorde ett inlägg i pressen för att befordra sitt 
önskemål. Han hade från järnvägskupéns fönster iakttagit, att ett 
område i närheten av Kristianstad, som kallas för Näsbyfält, synts 
betydligt fuktigt, och hade vidare förnummit, att Norra skanska in
fanteriregementet skulle förläggas till Näsby. Härav konstruerade 
han den "slutsatsen att den tillärnade förläggningsplatsen ^var vatten- 
dränkt och sålunda för sitt ändamål otjänlig. Detta måtte han ha 
kunnat utreda så övertygande, att när tillkallade sakkunniga något 
år senare besökte Kristianstad, de komma till precis samma upp
fattning, ehuruväl de borde haft tillfälle att vid en mycket grundlig 
vandring på förläggningsplatsen göra en motsatt iakttagelse^

Jag fick då som drätselkammarens ordförande mig ålagt att 
söka inför Kungl. Maj:t något närmare utreda denna fråga, och för 
det ändamålet åberopade jag bland annat ett avvägningsinstrument 
och en karta samt ett intyg avgivet av dåvarande stadsingenjören i 
Kristianstad. Kartan finnes här tillgänglig för den, som är så in
tresserad, att han vill taga närmare del av den, och den visar, att 
icke större område än cirka 20 hektar, nämligen själva strandremsan 
vid den angränsande sjön, har sådant läge, att det vid högs a flöde 
kan bliva vattendrift, under det att det övriga fältet, cirka 700 
tunnland, om jag icke missminner mig, befinner sig tre, fyra, sex, 
åtta meter över Helgeåns högsta vattenyta.

Att så många medlemmar av statsutskottet kunnat bliva vilse
ledda av de uppgifter, som lämnats i denna sak. kan man ju förstå, 
men att en av dessa ledamöter, herr Sven Bengtsson i Norup. som re
presenterar Kristianstads län och har sin bostad på två mils av
stånd från denna stad, som han besöker titt och ofta, är så svagt 
bevandrad i ortens topografi, är förvånande.

Det anföres vidare av reservanterna att inga större arbeten ut
förts för kasernen i fråga och att det därför icke skulle vara någon

Lörilugeu deu IG uuirs, f. iu.
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olägenhet med ett förnyat uppskov. Jag ber då att få delgiva kam
maren, att enligt ett meddelande i en mycket trovärdig ortstidning 
för två dagar sedan arbetena på Norra skånska infanteriregementets 
kasernbyggnad fortskridit i den omfattning, soin framgår av följan
de utdrag: »Schaktningsarbetena äro slutförda för en kasern och föl
en kompaniadjutantsbostad samt påbörjade och rätt långt framskrid
na för eu andra kasern; matjordsavtäckning är utförd till ungefär 
två tredjedelar av samtliga byggnader. Till ena kasernen väntas 
grunden vara färdiggjuten inom fjorton dagar, och andra förberedan
de arbeten i mängd äro vidtagna. Ammunitionsförrådsbyggnaden 
är redan under tak, takstolen upprest för sommarstall och grunden 
gjuten för hallmagasinet. Trappväggarna äro anlagda, utläggandet 
av ena järnvägsspåret från bangården till kasernområdet börjat. En 
mängd material är inköpt, och en hel del kontrakt äro avslutade. De 
kostnader, som redan äro nedlagda för kasernbygget, ha beräknats 
till cirka eu kvarts miljon.»

. Nu är det visserligen sant att statsutskottet rullar ofantligt med 
miljonerna, icke minst i dessa dagar, men att tolv medlemmar av 
utskottet och de, som uppge sig företräda sparsamhetssynpunkten, 
skola anse detta vara icke nämnvärda utgifter, förefaller i alla fall 
onekligen förvånande. Eller också ha dessa herrar icke aktat nö
digt att på platsen förskaffa sig någon kunskap om den sak, varom 
de ut‘alat sig.

De sakliga skål, som de sålunda anfört, tror jag mig hava 
vederlagt. Men. vid fragans bedömande bör nog ett par andra syn
punkter också finna beaktande. Den ena är hänsyn till det samhälle, 
vilket har med kronan kontraherat. rörande denna förläggning. Kri
stianstad har utan ett öres ersättning för nära fem år upplåtit två 
fora byggnader med ett värde, uppgående till flera hundra tusen 
kronor, nämligen en stor folkskola och en stor försörjnin°-sinrätt- 

,FV.r »vrist tjur staden iklätt sig kostnader och uppoffringar, 
v lita belöpa sig till åtskilliga hundratusen kronor, vilket allt na
turligtvis i händelse av ett upprivande av förläggningsbesiutet skulle 
tumma att av staden krävas tillbaka.

Men en synpunkt, som verkligen icke borde ha förbisetts och som 
borde vara den mest avgörande i denna sak, det torde väl dock vara 
nansynen till alla dessa människor, officerskåren och underofficers-, 
karen som i hela tio års tid sedan den stund då deras förläg»- 
mngsfraga borde vant avgjord, gått i ovisshet om hur deras bo
stadsförhållanden skulle gestal a sig och som fatt vidkännas högst 
betydande pekumära uppoffringar med anledning av att de haft öv- 
nmgsplatsen på ett ställe och sin bostad på ett annat. Skulle det verk
ligen kunna tankas vara möjligt att sätta dessa statstjänare ännu 
under aratal pa sträckbänken och åstadkomma för dem vtterlKare 
betydande ekonomisk uppoffring och ställa dem i en särställning 
med ett vida ogynnsammare läge än alla andra befattningshavare 
inom denna t.,äns'emannakår? Det är väl icke tänkbart, att man 
kan reflektera närmare pa ett dylikt förslag.

Här har icke yrkats bifall till reservationen, och det är . väl
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Anslag ull (]å icke heller nödigt, att från min sida något yrkande fram- 
fuilborilande gilles, men jag har i allt fall icke ansett mig böra underlåta att 

bemöta vad tolv ledamöter inom statsutskottet ansett sig i detta av- 
motig tu. tu. S6611Q6 Kiinnå iräinbårä tor riksdä^GD.

(Forte.)
Efter härmed slutad överläggning bifölls vad utskottet i nu 

ifrågavarande punkt hemställt.

Punkterna 52—59.
Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 60.
Lades till handlingarna.

Punkten 61.
Utskottets hemställan bifölls.

Punkten 62.
Lades till handlingarna.

Punkterna 63—65.
Yad utskottet hemställt bifölls.

Anslag till det Punkten 66.
styitZ-åsendcts Uti punkt 65 av förevarande huvudtitel i statsverkspropositio- 
befrämjandc. nen både Kungl. Maj :t föreslagit riksdagen att till det. frivilliga 

skytteväsendets befrämjande å extra stat för år 1919 anvisa ett re
servationsanslag av 1,626,000 kronor samt medgiva, att av detta an
slag ett belopp av 972,000 kronor, motsvarande ammunitionsbidraget 
till äldre anslagsberättigade skyttar, ställdes till förfogande av armé
förvaltningens artilleridepartement för anskaffning av mobiliserings- 
ammunition, mot det att departementet till skytteförbundens över
styrelse utlämnade 10,800,000 skarpladdade patroner m/94, med skyl
dighet för överstyrelsen att återställa tomhylsor och laddramar, sva
rande mot 75 procent av det utlämnade antalet patroner, dock med 
rätt för Kungl. Maj:t att, därest förhållandena skulle sådant påkalla, 
till överstyrelsen kontant utbetala sistnämnda belopp.

Utskottet hade i nu föredragna punkt av anförda skäl hemställt, 
alt riksdagen måtte

a) till det frivilliga skytteväsendets befrämjande å extra stat för 
år 1919 anvisa ett reservationsanslag av 1,626,000 kronor.

b) medgiva, att av detta anslag ett belopp av 972,000 kronor, 
motsvarande ammunitionsbidraget till äldre anslagsberättigade skyt- 
fer, ställdes till förfogande av arméförvaltningens artillerideparte-
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rnent för anskaffning av mobil iser ingsammur) it ion, mot det att de
partementet till skyl teförbundens överstyrelse utlämnade 10,800,000 
skarpladdade patroner m/04, med skyldighet för överstyrelsen att 
återställa tomhylsor och laddramar, svarande mot 90 procent 
av det utlämnade antalet patroner, dock med rätt för Kungl. Maj:t 
att, därest frhållandena skulle sådant påkalla, till överstyrelsen kon
tant utbetala sistnämnda belopp.

Vid förevarande punkt hade reservation avgivits av herrar C. 1. 
Asplund, J. B. Eriksson i Grängesberg, N. A. Nilsson i Kabbarp, 
O. H. Waidén, J. A. Ingvarson, P. A. Hansson i Stockholm och J. 
Nilsson i Malmö, vilka ansett, att utskottet bort hemställa, att Kungl. 
Maj:ts i denna punkt framställda förslag icke måtte av riksdagen bi
fallas.

Herr statsrådet Nilson: Jag vill, herr talman, på samma gång- 
jag uttalar min stora tacksamhet mot statsutskottet för den välvilja, 
varmed det har behandlat fjärde huvudtiteln, göra en erinran till 
den nu föredragna punkten, detta med anledning av att statsutskot
tet har hemställt, att den procentsats av toinhylsor, som skytteför- 
ibunden skola återlämna till arméförvaltningen, skulle höjas från av 
Kungl. Makt föreslagna 75 % till 90 %.

Det förhåller sig så, att överstyrelsen för skyTeförbunden i sitt 
anslagsäskande hade hemställt, att ett anslag av 101,200 kronor måt
te utgå såsom ersät1 ning för tomhylsor efter sådana patroner, som 
tilldelats skytteföreningarna till understöd, beräknat efter 25 % ay 
antalet patroner. Artil] er idepar hmentet ansåg denna överstyrelsens 
framställning i princip berättigad, men uttalade samtidigt, att en 
nedsättning i fråga om återlämningsskyldigheten av tomhylsor borde 
ske icke genom ett särskilt nedsattningsanslag utan genom en förhöj
ning av evalveringspriset per patron med 0,75 öre, eller att. priset 
per patron skulle beräknas till 8,75 öre per stycket, avrundat uppåt 
till 9 öre per patron. Antalet patroner, som för år 1919 skulle utgå 
i understöd till skytteföreningarna, skulle utgöra 10.800,000 patro
ner, beräknade till ett belopp av 972.000 kronor. En nedsättning 
med 25 % skulle alltså efter ett nedsättningspris av 3 öre per tomhylsa 
för 2.700,000 patroner utgöra 81,000 kronor. Till denna summa har 
också hänsyn tagits i propositionen. Emellertid har. såsom jag nyss 
sade, statsutskottet föreslagit en nedsättning av allenast 10 % utan 
att vidtaga motsvarande reducering i fråga om det ersättningsbelopp, 
som artilleridepartemen*et skulle äga uppbära från ammunitionsbi- 
draget till skytteföreningarna, och vilket enligt angiven beräkning 
skulle utgöra 48,600 kronor för 1.620,000 tomhylsor. Sålunda kom
ma härigenom skytteföreningarna i verkligheten att erhålla 32,400 
kronor mindre, än vad Kungl. Maj:t gjort framställning om.

Då här föreligger ett enigt statsutskottsutlåtande, anser jag mig 
icke höra påkalla någon ändring i vad utskottet hemställt. Jag vill 
emellertid uttala, att jag har den uppfattningen, att detta kommer 
att bereda skytteföreningarna, som ju arbeta under rätt tryckta eko-
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Anslag till det no miska förhållanden, ganska stora svårigheter, oaktat beloppet loke 
frivilliga gr s|grrei an va(] jas: har angivit. Jag anser det vara min skyldighet 

* befrämjande*att delgiva kammaren detta sakförhållande, på det att kammaren 
(Forte.) måtte vara medveten därom, då kammaren nu går att fatta beslut.

Herr Ström: Vi hava vid denna punkts behandling att obser
vera ett ganska egendomligt förhållande. Här har nämligen regerin
gen, inklusive dess socialdemokratiska ledamöter, hemställt om be
viljande icke blott av det vanliga skytteanslaget utan även av ett 
väsentligt ökat skytteanslag, och i den kungl. propositionen förefin
nes icke den minsta antydan om någon reservation från de social
demokratiska regeringsledamöternas sida. Men när vi nu komma till 
behandlingen i utskottet, finns det en reservation av de socialdemo
kratiska ledamöterna, som yrka avslag på alltsammans. Jag är natur
ligtvis för min del synnerligen tillfredsställd med denna sista hem
ställan, som i reservationen framförts, men j'ag kan icke undgå att 
uttala min förvåning över det tillvägagångssätt, som här använts av 
den socialdemokratiska högern. För det första, vilken är egentligen 
den socialdemokratiska högerns ställning till själva saken, till skytte- 
rörelsen? Det framgår ju icke av vad som föreligger. Ty dels hava 
regeringsledamöterna tillstyrkt detta anslag, och dels hava statsut- 
skottsledamöterna reserverat sig och yrkat avslag. Det finnes således 
två olika slags ståndpunkter. Yilken är den officiella? Är det de 
socialdemokratiska regeringsledamöternas ståndpunkt, eller är det de 
socialdemokratiska statsutskottsledamöternas ståndpunkt? Det måste 
ju för ett stort par!i kännas ganska egendomligt, synes det mig, att 
gå fram på två diametralt motsatta linjer i en fråga som ändå är 
av ganska stor betydelse. Det skulle vara intressant att få reda 
på vilken som är den socialdemokratiska ståndpunkten, antingen den 
som företrädes av regeringsledamöterna eller den som företrädes av 
statsutskottsledamöterna.

Sedan kan jag icke undgå att framföra den uppfattningen att, 
bm det är så att man spelar ett slags komedi för folket i bygderna 
och säger, att vi hava reserverat oss mot det liberala partiets till
styrkan, men i riksdagen eller inför det liberala partiet sagt: nej, vi 
hava tillstyrkt anslaget, så är det ett dubbelspel, som icke kan vara 
vidare angenämt vare sig för det liberala partiet eller för folket i byg
derna. Man kan förstå, att detta dubbelspel kan hava vissa taktiska 
fördelar, men jag tror, att den taktiken kommer att bliva ganska 
självmördande i längden, ty folket kommer snart att observera att 
man haltar på bägge benen. Men jag förstår, varför man gått till 
väga som man gjort. Det är nämligen så, att man är bunden av sin 
anslutning till den liberala regeringschefens deklaration, när han 
bildade regeringen, och därför hava regeringsledamöterna icke ansett 
sig kunna gå med på att bekämpa skytteanslaget. Däremot hava de 
ansett lämpligt att bekämpa det i utskottet, och jag antager, att de 
komma väl också att bekämpa det här i kammaren. Den dubbla 
frontställningen har emellertid det felet med sig, att man därigenom 
försätter det liberala partiet, man samverkar med, i en synnerligen
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egendomlig position. Ty det är alldeles klart, att det måste känna An.bg M it 
sig egendomligt berört, när det finner, att de socialdemokratiska leda- skytttvåaendtu 
möterna i riksdagen söka motverka vad de hava tillstyrkt inom rege- befrämjande. 
ringen. Ur alla synpunkter skulle det vara för alla nyttigt och för (Fort*.) 
den offentliga moralen och opinionen också tillfredsställande, ^ om 
man kunde få en förklaring på vad den socialdemokratiska stånd
punkten i skytteanslagsfrågan i verkligheten är.

Herr Kvarnzelius: Då den siste ärade talaren i den avgivna 
reservationen fann en anledning till sitt uttalande, ber jag att få 
säga, att lag aldrig kunnat riktigt förstå, varför det socialdemokra- 
Uska partiet städer sig så avvisande speciellt mot detta anslag till 
den frivilliga skytterörelsen. För ett fr.hetsälskande parti, ett_ parti 
med eu bestämd motvilja mot militär och drill och preusseri över 
huvud taget såsom det socialdemokratiska partiet, förefader det 
mig att. om någon del av försvarsanordningarna skulle, vara för dem 
tilltalande, så borde det i främsta rummet vara det frivilliga skytte- 
väsendet, som icke lyder under den. militära drillen och disciplinen.
Men det är ett egendomligt förhållande, att på den här punkten 
återkomma ständigt reservationerna, under det att annars representan
terna för detta parti gå med på rätt så avsevärda anslag, där säker
ligen herr Ström med mycket större befogenhet skulle kunna rent 
principiellt rikta anmärkningar mot sina högersinnade partikamra
ter, än han borde kunna göra vid denna punkt.

Jag begärde emellertid icke ordet för att säga detta utan med 
anledning av vad statsrådet och chefen för lantförsvarsdepartementet 
yttrade. Jag förstår mycket väl de synpunkter han framhöll, ^att 
det bleve för skytteföreningarna något sämre genom att de måste 
återlämna 90 % av patronhylsor och laddramar. Men det är be
tydligt bättre villkor, än de hade förlidet år, då de måste lämna 
åter 100 % eller hela det mottagna antalet, och vad de icke kunde 
återlämna måste de lämna ersättning för. Därtill kommer ju, att 
anslaget ökats från förlidet år med närmare 300,000 kronor, och
jag tror således icke, att det kan riktas någon mera berättigad an
märkning mot första avdelningen, som har handlagt detta ärende, 
eller mot statsutskottet för den ståndpunkt det intagit till denna 
fråga. Egentliga motivet varför vi höjde siffran från 75 till 90 % 
var, att det lämnades upplysning i utskottet, att det var ganska
stor brist på materialier, och då är det tydligt, att det ligger vikt 
uppå att de som tillhöra den frivilliga skytterörelsen måste taga 
vara på så mycket som möjligt av tomhylsorna, ty de representera 
ju ändå ett värde, som särskilt i dessa tider med brist på ma
terialier har dubbel betydelse, och om det icke lämnas mera än
10 % rabatt i fråga om hylsor som skola återställas, kommer detta 
att sporra dem till att taga vara på hylsorna. Detta var det star
kaste och mest vägande skälet, varför vi i statsutskottet stannade 
vid att förorda 90 % i stället för de föreslagna 75.

Nu lär det förhålla sig så, såsom herr statsrådet sade, att det 
egentligen blir artilleridepartementet som kommer att göra den bär
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Auijag till <ut vinsten på 38,000 kronor. Men det vore väl icke så farligt, om 
frivilliga c]e^a departement en gång skulle göra en vinst. 

töande Jag yrkar bifall till utekottets förslag.

Hem Ström: Endast några få ord till svar på vad herr
Kvarnzelius yttrade, då han säde att jag med större skäl skulle kun
na rikta mina anmärkningar mot högersocialistemas principiellt för- 
svarsvänliga s' kilning på andra punkter. Däri har herr Kvarn
zelius alldeles rätt, men jag har också redan vid fjärde punkten häv
dat min principiella ställning, och jag kan icke sedan vid varje punkt 
bekämpa högersocialisterna, då jag icke anser mig hava rätt att taga 
kammarens tid i anspråk vid varje punkt. Jag vet också, att det 
icke skulle tjäna någonting till med den nationella samling, som för 
närvarande finnes från herr Trygger ända till herr Lindblad i dessa 
punkter. Det är hopplöst att få något avslagsyrkande igenom. Men 
då jag nu förmärker, att det icke är någon av högersocialisterna här 
i kammaren, som yrkar bifall till sin reservation, skall jag verkligen 
taga tillfället i akt och instämma i reservationen samt yrka avslag 
å utskottets hemställan och bifall till den av herr Asplund med flera 
avgivna reservationen.

Herr Lindblad, Anders: Jag ber att få göra den siste 
ärade.talaren uppmärksam på. atL ia o- ickp varit närvarande vid be
handlingen i utskottet av detta ärende, och han gör mig nästan för 
stor ära, då han talar om mig i samband med den nationella sam
ling, han tyckt sig upptäcka i avseende å dessa frågor.

Emellertid vill jag säga e*t nar ord till herr Kvarnzelius också. 
Herr Kvarnzelius ansåg, att vårt parti herde i denna punkt vara 
med om anslaget, då vi kunde vara med om så många andra an
slag. Det kan nog synas ganska riktigt, men det är en sak, som åt
minstone hos oss varit avgörande vid föregående behandling av detta 
ärende, och det är, att vi börja på att få två budgeter i stället för en, 
och med den utsträckning av värnplikten och ordnandet av försvars- 
väsendet som skedde år 1914 bör det vara tillräckligt med utgifter, 
men ökar man för varje år, komma snart de utgifter, som skytte- 
rörelsen kräver, ävenledes att uppgå till ganska avsevärda summor. 
Och .jag tror icke. att man får full valuta för dessa medel. Det må 
nu vara b ur som helst därmed. Det har varit delade meningar inom 
vårt parti i denna fråga hela tiden, och jag förmodar att de finnas 
fortfarande. Och detta är ingen huvudfråga, som bör förhindra sam
arbetet mellan hberaler och socialdemokrater, så ur den synpunkten 
t.yck°r lag icke herr S‘röms klander var särskilt befogat. Den stånd
punkt som vår partikongress intagit är naturligtvis den officiella 
partiståndpunkten i denna fråga. Och det är klart, att partikongres
sens beslut föl ms av utskottsledamöterna utan något slags hänsyn 
till regeringspolitken.

Jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Sedan överläggningen ansetts härmed slutad, gjordes jämlikt 
därunder förekomna yrkanden propositioner, först på bifall till vad



utskottet i den under behandling varande punkten hemställt samt 
vidare därpå att kammaren skulle med avslag å utskottets hemställan 
godkänna den vid punkten avgivna Teservationen; och förklarades 
den förra propositionen, vilken förnyades, vara med övervägande ja 
besvarad.

Herr talmannen tillkännagav nu, att anslag utfärdats till sam
manträdets fortsättande kl. 8 på aftonen.

Punkten 67.

Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 68 och 69.

Lades till handlingarna.

Punkterna 70—74.

Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 75.

Under punkt 74 av fjärde huvudtiteln i statsverkspropositionen 
hade Kungl. Maj:t föreslagit riksdagen alt öka ordinarie reservations
anslaget till studiestipendier för underofficerare och furirer av första 
klassen, nu 9,600 kronor, med 19,200 kronor till 28,800 kronor.

Utskottet hade i förevarande punkt på åberopade grunder hem
ställt, att riksdagen måtte öka ordinarie reservationsanslaget till stu- 
dies'ipendier för underofficerare och furier av första klassen, nu 
9,600 kronor, med 9,600 kronor till 19,200 kronor.

Reservation hade anförts av herrar C. I. Asplund, J. B. Eriks
son i Grängesberg, N. A. Nilsson i Kabbarp, O. H. Waldén, J. A. 
Ingvarson, P. A. Hansson i Stockholm och J. Nilsson i Malmö, vilka 
ansett, att utskottets yttrande bort avfattas på visst angivet sätt och 
att utskottet bort hemställa, att riksdagen måtte uppföra ordinarie 
reservationsanslaget till studiestipendier åt underofficerare och furi
rer av första klassen med oförändrat, belopp, 9,600 kronor.

Herr statsrådet Nilson: Herr talman! Under denna punkt 
har Kungl. Maj:t äskat förhöjning i anslaget till studiestipendier 
för underofficerare och furirer, så att ett antal av 86 sådana skulle 
kunna erhålla stipendier i stället för de 12 riksdagen förut be
sluta uppföra anslag till. Anledningen härtill från min sida har 
varit den, att det antal underofficerare och underbefäl, som söker 
detta stipendium, har varit osedvanligt stort. Antalet sökande har 
icke varit, såsom det säges i den vid punkten avgivna reservationen,
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ökat anslag 24, utan antalet har varit 69, och av dessa 69 hava 64 eller 65 an- 
tiii studie- setts vara förtjänta av att komma i åtanka. Men av detta antal 

tint i er ofjice- har man vid den genomgående granskningen av ansökningarna tun
nare in. fl. nit, att icke mindre än 24 hava varit sakligt sett likställda och lika 

(Forts.) förtjänta av att komma i fråga, och jag måste säga att, då chefen 
för lantförsvarsdepartementet skall dela ut 12 stipendier och dela 
ut dem bland 24 som äro lika förtjänta att komma i fråga, 'det 
hela får mera karaktären av ett lotteri än av en saklig pröv
ning. Vid en sådan prövning måste man således anlägga en annan 
synpunkt på fördelningen av dessa stipendier än den rent 
sakliga. Jag måste söka tillse, att fördelningen sker så jämnt som 
möjligt inom varje arméfördelning och inom de olika vapenslagen. 
Det gick emellertid icke, och det var anledningen till att jag ansåg 
mig höra begära en höjning av summan, så att 36 stipendier skulle 
kunna delas ut i stället för såsom förut 12.

Det fast anställda underbefälet har en betydelsefull uppgift 
inom vår härorganisation. Det är såsom bekant svårt att 
rekrytera detsamma. Det beror i icke ringa grad därpå, att endast 
ett mindretal av de fast anställda kan vinna vidare befordran inom 
armén. De flesta av dem måste avgå från sin anställning senast vid 
32 års ålder. Nu vet envar, att människor tidigare än vid 32 år 
vilja hava valt sin levnadsbana. Finns det ingen framtid på den 
militära banan, är det enligt min mening ett drag av mänsklighet 
och billighet att staten bereder de bästa och mest förtjänta av dessa 
en möjlighet att förvärva sig insikter, så att de med framgång kun
na göra sig gällande även på den civila banan. Deras ställning i 
det civila livet är därefter sådan, att de i varje fall i händelse av 
mobilisering måste stå till försvarets tjänst på ett annat sätt än 
andra, som icke hava stått i denna tjänsteställning.

Nu förmena reservanterna, att det sätt varpå stipendierna del
vis använts icke står i god överensstämmelse med syftet med 1914 
års riksdagsbeslut. Jag vågar emellertid för min del bestrida rik
tigheten av denna reservanternas uppfattning. Jag var ju med även 
år 1914 och satt då i det särskilda utskott, som behandlade härord- 
ningspropositionen, och jag vet mycket väl, att tanken var, att dessa 
stipendier skulle avse studier för att stipendiaterna skulle vinna 
framtida befordran icke endast inom armén utan även inom det 
civila livet. För övrigt är det alldeles uppenbart, att förutsättnin
gen för att en furir eller sergeant skall kunna komma in i krigssko
lan är helt enkelt den, att han måste förvärva sig insikter eller 
kunskaper, som äro av betydelse även för det civila livet. Gärna 
hade jag därför önskat, att kammaren hade kunnat bifalla den 
kungl. propositionen sådan den föreligger, men i varje fall hoppas 
jag, att kammaren icke skall göra någon minskning i det förslag, 
som nu föreligger från utskottets sida.

Efter härmed slutad överläggning bifölls vad utskottet i nu 
ifrågavarande punkt hemställt.
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Punkterna 76 och 77.

Lädes till handlingarna.

Punkterna 78—84.

Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 85 och 86.

Lades till handlingarna.

Punkten 87.

Utskottets hemställan bifölls.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande statsutskot
tets utlåtande nr 4 B, angående regleringen av utgifterna under till- 
läggsstatens för år 1918 fjärde huvudtitel, innefattande anslagen till 
^^försvarsdepartementet.

Punkterna 1—5.

Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 6.

Lades till handlingarna.

Punkterna 7—10.

Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 11. Om anslag till
komplettering

Uti tvenne likalydande motioner, väckta den ena inom första av arméns 
kammaren av herr S. Clason m. fl., nr 72, och den andra inom andra 
kammaren av herr K.E. W. Söderhielm m. fl., nr 129, hade hem
ställts, att riksdagen måtte för komplettering av arméns flygmateriel 
å tilläggsstat för år 1918 anvisa ett belopp av 1,927,000 kronor.

Utskottet hade i nu föredragna punkt yttrat:
»Ifrågavarande belopp har, såsom departementschefen vid be

handlingen av årets statsverksproposition under punkt 53 av fjärde 
huvudtiteln till statsrådsprotokollet anmält, av arméförvaltningen 
föreslagits att förskottsvis utgå under år 1918 för påbörjande av så
dan komplettering av arméns flygmateriel, att denna, så vitt ske 
kunde inom en nuvarande organisationens ram, måtte kunna anses
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någorlunda motsvara tidens fordringar. Departementschefen har 
emellertid ansett, att med tillgodoseendet av dessa krav borde tills 
vidare anstå och att frågan härom borde behandlas i sammanhang med 
spörsmålet om en blivande omorganisation av arméns flygvapen.

Vid sådant förhållande har utskottet icke ansett sig böra till
styrka den av motionärerna gjorda framställningen.

Utskottet hemställer alltså, att förevarande motioner icke må 
av riksdagen bifallas.»

Reservation hade anförts av herrar O. M. Strömberg, G. M. H. 
Ekelund, J. Nilsson, O. Bergqvist, 1. E. G. Svensson, Ii. G. W. 
Wrangel och J. L. Widell, vilka ansett, att utskottets yttrande bort 
hava viss i reservationen angiven lydelse och att utskottet bort hem
ställa, att riksdagen måtte i anledning av herr Clasons m. fl. samt 
herr Söderhielms m. fl. ovanberörda, motioner till sådan komplettering 
av arméns flygmateriel, som kunde äga rum utan att föregripa en 
eventuell omorganisation av flygvapnet, å tilläggsstat för år 1918 
såsom reservationsanslag bevilja 1,766,000 kronor.

Herr Wrangel: I två lika lydande motioner, den ena i för
sta kammaren och den andra i andra kammaren, har hemställts, att 
riksdagen måtte för komplettering av arméns flygmateriel å till- 
läggsstat för år 1918 anvisa ett belopp av 1,927,000 kronor. För 
samma ändamål har arméförvaltningen tidigare föreslagit denna 
summa. Det var då meningen att komplettera flygmaterielen, så 
vitt ske kunde inom den nuvarande organisationens ram, och kom
plettera denna materiel så, att den måtte kunna anses någorlunda 
motsvara tidens fordringar. Departementschefen har emellertid 
ansett, att med tillgodoseende av detta krav borde tills vidare anstå 
och att frågan härom borde behandlas i sammanhang med övriga 
spörsmål vid en blivande omorganisation av arméns flygvapen.

Det skulle utan tvivel vara av stort intresse, om man kunde 
lämna närmare uppgifter rörande behovet av flygmaterielen för 
vår armé och vår marin, sådant detta behov med stöd av världskri
gets erfarenheter kunnat beräknas, samt jämföra detta behov med 
vad vi i den vägen nu verkligen äga. Men ärendets hemliga natur 
lägger hinder i vägen härför. Så mycket torde dock vara allmänt 
bekant, att vårt flygväsende ingalunda lyckats följa med sin tid. 
Ett stort och oavvisligt behov föreligger här, och de krav, som 
i motionen framställts, kunna icke anses annat än såsom synnerligen 
blygsamma. Dröjer man med kompletteringen av flygvapnet, till 
dess frågan om flygvapnets omorganisation upptages till lösning, 
kan det enligt min mening medföra verklig fara för vårt land. Re
servanterna hava huvudsakligen med stöd av dessa i korthet angivna 
skäl föreslagit, att en summa av 1,766,000 kronor måtte beviljas å 
tilläggsstat för år 1918 till komplettering av arméns flygmateriel. 
Det är av stor vikt, att denna komplettering kommer till stånd sna
rast möjligt. Då man besinnar, att exempelvis i Holland begäres
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ett belopp av omkring 30 miljoner kronor, måste man lindrigast sagt Om anslut/ till 
uttala s.n förvåning över att Kungl. Maj:t hos oss icke äskat någon- 
ting alls för flygvapnets stärkande. Att utskottet icke ställer sig ,J'C 
mera förstående till den saken, finner jag också ytterst beklagligt. .
Jag hade eljest verkligen en tid vågat hysa den förhoppningen, att 
denna fråga icke skulle bliva någon partifråga, ty jag trodde mig 
veta, att ganska många inflytelserika personer såväl bland det libe
rala partiet som bland det socialdemokratiska hyste ett livligt in
tresse för flygväsendet. Detta har nu icke på något sätt tagit sig 
uttryck; och att söka övertyga partimotståndare i dessa splittringens 
tider anser jag vara fullkomligt lönlöst. Jag inskränker mig därför 
till att yrka bifall till reservationen och avslag på utskottets hem
ställan.

Herr Kvarnzelius: Herr talman! Först ber jag att få för
säkra den siste ärade talaren, att jag icke sett denna fråga såsom en 
partifråga, utan det är på rent sakliga skäl som jag ställt mig på 
den ståndpunkt, som u!skottet intagit. Varken inom vederbörande 
avdelning eller i utskottet in pleno har vid detta ärendes behandling, 
så vitt jag har mig bekant, förekommit något som kunnat giva vid 
handen att man anlagt någon annan synpunkt än den rent sakliga, 
varför jag sannerligen icke hade väntat mig en -sådan erinran från 
det hållet.

Herrarna ha ju själva erkänt i reservationen, att frågan om an
skaffande av flygmateriel bör behandlas först i sammanhang med 
frågan om en blivande omorganisation av arméns flygvapen. Vad 
nu beträffar frågan om anskaffande av flygplan, skulle kostnaderna 
därför enligt de kalkyler, som ligga till grund för reservationen, 
uppgå till något under en fjärdedel av den beräknade summan. Med 
en tredjedel eller något mera ingår häruti kostnaden för annat slag 
av materiel vid flygvapnet. Därmed lär dock vara så förhållandet 
att, den materiel som är i fråga ännu icke är slutexperimenterad. Men 
att innan den är slutexperimenterad, fulländad och godkänd såsom 
typ anvisa medel för inköp därav lärer icke vara lämpligt.

Vad sedan beträffar argumentet, att flygvapnet under mobili- 
seringstiden skulle varit utsatt för stark slitning, så är detta förvisso 
riktigt, denna materiel har i allmänhet en oerhört kort livslängd, så
som allmänt erkännes. Jag tror mig emellertid veta, att det är 
Kung!. Maj :ts mening att här använda en del av de medel, som anvi
sats för neutralitetsskyddets uppehållande, för att därmed verkställa 
förnyelse av flygvapnet i samma mån som dess materiel till följd av 
neutralitetsvakten blivit försliten. Jag tror således att, utan att an
lägga en partisynpunkt på saken, man mycket väl kan ställa sig 
på den ståndpunkt statsutskottet bär intagit, och jag anhåller därför 
att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Greve Wachtmeister, Henning: Jag hemställer, om 
riksdagen verkligen bör genom att vägra detta anslag påtaga sig an
svaret för ännu flera flygolyckor, som kunna inträffa med anled-
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ning av att maskinerna äro gamla och slitna. De officerare och det 
manskap, som kommenderas till flygskolorna och flygvapnet, vare 
sig detta sker frivilligt eller utan särskild ansökning, veta att, när 
de gå dit, gå de till ett farligt yrke, men de fästa sig ej därvid utan 
gå modigt dit, då de veta att om man begär deras uppoffrande ar
bete, är detta för fosterlandets bästa. De fästa sig icke vid att ma
teriel en ej är såsom den borde vara, utan de börja sitt arbete ändå, 
något som är modigt, rätt och svenskt; men jag anser att riksdagen 
då bör sörja för, att så god materiel anskaffas som möjligt är. Det 
har av utlänningar, som tagit vår flygmateriel i skärskådande och 
undersökt förhållandena vid flygvapnet, anmärkts, att de vore för
vånade över den låga ståndpunkt, på vilken detta vapen står. Detta 
är dock icke att undra på, ty man kan ju ej tänka sig, att Sverige 
skulle kunna lika väl som de stora länderna åstadkomma den bästa 
möjliga materiel, men vad vi böra kunna åstadkomma är en någor
lunda god sådan, och vi böra se till att den, som finnes, icke blir 
alltför mycket sliten, vi böra undanrödja de brister som vidlåda 
denna.

Då det nu är så, för det första, att flygvapnet blivit i nu på
gående världskrig synnerligen grundligt prövat och anses vara ett 
av de allra viktigaste vapnen, och tydligt är, att ett land, som är 
underlägset inom detta vapen, också är underlägset i förhållande till 
ett annat land, som har bättre flygmaskiner, med vad därtill hörer, och 
för det andra att flygmaskiner kunna till allra största delen tillverkas 
inom landet, och då slutligen genom bifall till reservationen man icke 
skulle föregripa organisationsfrågans lösning, så finnes icke någon 
anledning att ej bifalla denna reservation. Man kan ju i tankarna 
se för sig den redan långa raden av unga änkor och sörjande efter 
de tappre, som fallit på sin post, med anledning av att allt icke varit 
så väl sörjt för flygvapnets utveckling, som man hade kunnat önska. 
Skulle detta förhållande nu, genom att anslag icke beviljades, bliva 
sämre än det var förut, komme vi att ådraga oss ett stort ansvar. 
Jag tror icke, att första kammaren vill vara med därom, och med an
ledning därav_ anhåller jag, herr greve och talman, att få yrka bi
fall till den vid punkt 11 fogade reservationen.

Herr Ivvarnzelius: Jag måste inlägga en gensaga mot den 
argumentation, som den siste ärade talaren använde, då han ville 
gorå oss ansvariga för kommande flygolyckor, om vi icke tillmötes- 
giuge den begäran om anslag, som här av åtskilliga motionärer bli
vit framställd. Jag tror mig kunna lämna den upplysningen, att den 
sista flygolyckan, som inträffade vid Malmslätt, skedde på ett allde
les nytt aeroplan, den berodde således icke på att man då använde 
försliten materiel. Enligt vad som blivit upplyst, berodde den på 
konstruktions fel; således ytterligare ett argument för utskottets 
ståndpunkt, att inga nyanskaffningar av materiel med nya konstruk
tioner böra komma till användning vid flygvapnet, förrän de äro ut- 
experimenterade. Att säga att riksdagen skulle bära ansvaret för ätt
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en massa unga änkor stå sörjande, därest riksdagen nu vägrade be
gärt anslag till flygvapnet, detta är icke ett värdigt argument.

Jag vidhåller mitt förut gjorda yrkande.

Herr Cl ason: För några dagar sedan, den 10 mars, innehöll 
svenska pressen ett meddelanden därom, att en tysk militärflygare 
några dagar tidigare hade besökt flyktingarna på Pellingeskären, 
dessa olyckliga människor av vårt eget språk och vår egen kultur, 
vilkas läge med räfla väckt så allmän medkänsla över hela vart 
land. Pressen meddelade däremot icke — väl därför att den 
icke både reda därpå — att redan mer än fjorton dagar tidigare, 
eller just då de första olycksbuden från Pe.lingeskären började an
lända, det här i Sverige var mycket starka planer på afl man 
skulle skicka dit en svensk flygare, för den orientering, som — när 
den icke gjordes från Sverige—-sedermera blivit verkställd från tyskt 
håll. Jag behöver icke utveckla, huru mycket en sådan orientering kan 
vara värd i ett dylikt läge, huru den kan underrätta de instängda om 
huru det är ställt utom deras område, huru den kan upplysa dem om, 
att b.ickarna äro riktade på Jern, att man gärna skulle vilja hjälpa, 
och att man kunnat komma i förbindelse med dem, och huru den 
skulle lugna oroliga, anhöriga både i Sverige och annorstädes. Om 
den även kommit i tid, är det också möjligt att den kunnat förebygga 
en och annan tilldragelse — till exempel genombrytningsförsök 
med åtskilliga åtföljande sorgliga händelser — som alla parter 
gärna skulle önskat se borta. Dessutom hade det väl känts här i 
Sverige såsom en humanitär hjälpgärning, igångsatt tidigare än den, 
som sedermera kom till stånd andra vägar, och den hade säkerligen 
på alla håll hälsats med tillfredsställelse. «

Nåväl, en plan var, såsom jag sagt, å bane att streka ditöver 
flygare; ett par av vara bästa både ställt sig tLl disposition, men 
det °befanns vara brist pa lämplig flygmateriel. Arméns mask ner 
ansågos icke hava tillräcklig aktionsradie, och de enda som hade 
sådan, voro några få flottan tillhöriga, vilka man emellertid icke 
ansåg. sig på grund av deras fåtal, antar jag, kunna ställa till 
disposition för ändamalet i anleda ng av den därmed förenads 
risken. Jag skall icke ingå på frågan, huruvida man icke i alla 
fall hade bort och kunnat finna utväg att taga denna risk; det 
fanns nog folk här i landet, som voro villiga att ersätta de kost
nader som ett eventuellt haveri hade kunnat medföra. Men jag 
vill erinra därom, att icke ens dessa få f.ottans maskiner med 
tillräcklig styrka — icke ens dessa hade svenska staten bekostat 
sig själv. De voro för ett par år sedan skänkta till staten av 
allmänna försvarsföreningen för medel, som på sin tid insamlats av 
Sveriges skolungdom!

Det. synes mig som om dessa upplysningar också bidraga att 
karakterisera den efterblivenhet, i vi,ken vårt nuvarande flygvapen 
befinner sig, och som om de jämte vad i övrigt här yttrats äro 
ägnade att starkt understryka behovet av en förbättring och ut
veckling av vår flygmateriel; och det är på dessa grunder, och då

Om anslog till 
komplettering 

av arméns 
Jlyg material. 

(Korts.)
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Om anslag till jaQr varit motionär i frågan, som även jag ber att få yrka bifall 
komplettering reservationen. 

o v armens
jhjrj materiel. 

(Forts.)
Efter det överläggningen förklarats härmed slutad, gjordes en

ligt de yrkanden, som därunder förekommit, propositioner, först på 
bifall till vad utskottet i nu ifrågavarande punkt hemställt samt vi
dare därpå att kammaren skulle med avslag å utskottets hemställan 
antaga det förslag, som innefattades i den vid utlåtandet fogade reser
vationen; och förklarades den senare propositionen vara med övervä
gande ja besvarad.

Punkterna 12—23.

Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 24.

Lädes till handlingarna.

Punkterna 25—31.

Yad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 32—35. 

Lades till handlingarna.

Herr statsrådet Nilson avlämnade Kungl. Maj:ts nådiga pro
position nr 158, angående ifrågasatt överenskommelse mellan Kungl. 
Maj:t och kronan samt Sydsvenska kraftaktiebolaget angående vat
tenhushållningen vid vissa vattenfall i Lagan.

statsbidrag Föredrogs ånj’o jordbruksutskottets utlåtande nr 26, i anledning 
till ritsa av Kungl. Maj:ts proposition angående bidrag till vissa odlingsföre- 

o Äling tf ovettig ^ m ävensom 10 i ämnet väckta motioner.
m. fn. 0 7

I en till riksdagen den 19 februari 1918 avlåten, till jordbruks
utskottet hänvisad proposition, nr 93, hade Kungl. Maj:t, under åbe
ropande av bilagt utdrag av statsrådsprotokollet över jordbruksären- 
den för samma dag, föreslagit riksdagen att för beredande av bidrag i 
huvudsaklig överensstämmelse med de av chefen för jordbruksdeparte
mentet tillstyrkta grunder till odlingsföretag å fastmarksjord, myr- 
och torvjord samt sidlänta ängsmarker ävensom till förbättrande av 
betes- och ängsmarker anvisa under nionde huvudtiteln dels å till- 
läggsstat för år 1918 ett reservationsanslag av 8,800,000 kronor, dels 
ock å extra stat för år 1919 ett reservationsanslag av 7,350,000 kro
nor.
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I detta sammanhang hade utskottet till behandling förehaft föl
jande inom riksdagen väckta motioner nämligen

1) nr 328 i andra kammaren, av herr Berg i Staby, vari hem
ställts, att riksdagen behagade avslå Kungl. Ma,j:ts proposition nr 93;

2) nr 135 i första kammaren, av herr Olsson, Lars in. fl., och 
■nr 317 i andra kammaren, av herr Jeppsson m. fl., av lika lydelse, i 
vilka hemställts, att riksdagen med bifall till Kungl. Maj :ts propo
sition nr 93 måtte besluta, att det i propositionen nämnda bidraget 
till odlingsloretag på fastmarksjord, myr- och torvjord samt sidlänta 
ängsmarker skulle utgå med högst 60 procent av godkända kostna
der för odling av mark, som besåddes under våren 1918, hösten 1918 
eller våren 1919 med säd till mogen skörd eller potatis,^ högst 45 
procent för odling, som besåddes under hösten 1919 eller våren 1920, 
samt högst 30 procent för odling, som besåddes under hösten 1920 
eller senast våren 1921, och att dessa bidrag skulle, vad Norrland 
beträffade, utgå utan avseende om nyodlingen besåddes med säd, av
sedd till mogen skörd eller grönfoder, samt att ovannämnda bidrag 
skulle komma nyodlingar till godo, vilka påbörjats efter den 1 okto
ber 1917;

3) nr 321 i andra kammaren, av herr Magnusson i Skövde, vil- 
kbn hemställt, att riksdagen för sin del måtte besluta sådan ändring 
av Kungl. Majits proposition nr 93, att för år 1918 beviljades ett an
slag för nyodlingar av7 6,000,000 kronor och för år 1919 ett anslag 
av 10,150,000 kronor; att högsta odlingskostnaden beräknades till 
.800 kronor per hektar och att odlingsbidragen utginge beräknade å 
denna summa med 60 procent under 1918 och 50 procent under åren 
1919 och 1920 samt 40 procent under år 1921; att anslagen till för
bättring av ängs- och betesmark utginge efter en beräknad högsta 
kostnad av 300 kronor per hektar och med samma procentsatser som 
för nyodlingar; samt att genom lämpliga instruktioner för odlings- 
nämnderna och odlingskommittén tillsåges, att nyodKngsarbetet 
lomme att bedrivas fullt planmässigt även med hänsyn till nyodling 
av större områden i en eller flera ägares händer;

4) nr 102 i första kammaren, av herr Larsson, Edvard, och nr 
221 i andra kammaren, av herrar Olsson i B arn sta och Andersson i 
Milsmaden, av lika lydelse, i vilka hemställts, att riksdagen måtte 
ställa ett förslagsanslag av 1,000,000 kronor till Kungl. Maj:ts för
fogande att utgå under innevarande år till bestridande av hälften av 
verkliga kostnader för nyodling, dock högst 600 kronor per hektar;

5) nr 315 i andra kammaren, av herr Ericson i Funäsdalen m. fl., 
vari hemställts, att riksdagen vid bifall till Kungl. Maj:ts proposi
tion nr 93 måtte besluta, att i sådana trakter av landet där sädes
odling icke kunde bedrivas även andra grödor skulle kunna godkän
nas för odlingsbidrags erhållande;

6) nr 318 i andra kammaren, av herr Wikström m. fl., vari hem
ställts, att riksdagen ville vid eventuellt bifall till ovannämnda pro
position uttala sig för att nyodlingsbidragen, vad Norrland beträf
fade, finge utgå jämväl för nyodlingar till skörd av grönfoder;

Första kammarens protokoll 1918. Nr 17. 3

Statsbidnuj 
till vitter 

odlingtföretay 
m. fn. 

(Fort*.)
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Statsbidrag 
till vissa 

odlingsf öretag 
in. m. 
'Fort».)

7) nr 227 i andra kammaren, av lierr Bogren, vari hemställts, att 
riksdagen behagade besluta att ställa ett förslagsanslag av oO mil- 
joner kronor till Kungl. Maj:ts disposition i och för uppodling av 
till åker val belägen och lämplig mark samt avdikning av vattensjuk 
åker, vilka arbeten borde under nu stundande var och sommar utfö
ras i den ordning och mot de villkor, som av Kungl. Maj:t närmare 
bestämdes *

8) nr 137 i första kammaren, av lierr Barthelson, vari hemställts, 
att riksdagen måtte besluta att hos Kung!. Haj:t hemställa, att 
Kungl. Maj it ville vidtaga de åtgärder, som kunde finnas lämplig» 
för besående under innevarande år med råg av kalavverkade, härför 
lämpliga skogsmarker i så stor utsträckning, som förhallandena med- 
gåve. och att för detta ändamål till Kungl. Maj:ts förfogande för 
år 1918 ställa ett belopp av 200,000 kronor.

Utskottet hade i föreliggande utlåtande på anförda skäl hem
ställt,

1) att riksdagen måtte dels i anledning av Kungl. Maj:ts före
varande framställning och de av herr Olsson, Lars, m. fl. och herr 
Jeppsson m. fl. samt av herr Wikström m. fl. ävensom av herr Eric
son i Funäsdalen i ämnet väckta motioner för beredande av bidrag 
i huvudsaklig överensstämmelse med de av chefen för jordbruks
departementet tillstyrkta grunder med de av utskottet däri föreslag- 
na ändringar till odlingsf öretag å fastm arksjord, myr- och torvjord 
samt sidlänta ängsmarker ävensom till förbättrande av betes- och 
ängsmarker anvisa under nionde huvudtiteln dels å tilläggsstat för 
år 1918 ett reservationsanslag av 8,800,000 kronor, dels ock a extra 
stat för år 1919 ett reservationsanslag av 7,350,000 kronor;

2) att herr Barthelsons motion måtte anses besvarad genom vad
utskottet under punkten 1 anfört; .

3) att de av herr Larsson samt herrar Olsson i Kärn sta och 
Andersson väckta motionerna ävensom den av herr Bogren väckta 
motionen, i vad de icke blivit besvarade genom vad utskottet förut 
anfört, icke måtte till någon riksdagens åtgärd föranleda;

4) att de av herr Berg i Staby och herr Magnusson väckta motio
ner icke måtte till någon riksdagens åtgärd föranleda.

Greve Lager bjelke: Herr greve och talman, mina herrar! 
I punkt 1) hemställer utskottet, att till odlingsföretag ävensom till 
förbättrande av betes- och ängsmarker måtte anslås dels ä tiil- 
iäggsstat för år 1918 8,800,000 kronor och dels a extra stat för 
år 1919 ett anslag av 7.350.000 kronor. Till stöd för detta anslag 
anför statsrådet och chefen för kungl. jordbruksdepartementet bland 
annat, att framställningen vore föranledd av de nuvarande bryd- 
samma förhållandena, da landet vore hänvisat att för livsmedelsbe- 
hovets täckande så gott som uteslutande lita till sina egna resurser, 
och fortsätter vidare: »Tillgodoseendet av folkets omedelbara behov 
av livsmedel under nuvarande kristid är nu lantbrukets ojämförhgt 
viktigaste uppgift».
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Enligt min uppfattning skulle dock ett bifall till den kungl.. 
propositionen verka raka motsatsen till den åsyftade. Jag kan i 
dessa avseenden åberopa den vid frågans behandling i lantbruks- 
slyrelsen av byråchefen därstädes Egerström avgivna reservatio
nen. Däri anföres bland annat, alt under nuvarande kristid böra 
i regel ingå nyodlingar företagas, då nämligen lantbruket lider brist 
på utsäde, gödsel, dragare och arbetskraft, att genom sådana före
tag en verklig fara för folkförsörjningen under kristiden eller 
den tid, som i förslaget avses, skulle uppstå, samt att de före
slagna åtgärderna således icke blott icke skulle bidraga att under 
kristiden höja lantbrukets produktionsförmåga utan tvärom leda 
till verkliga vådor för folkförsörjningen. Reservanten slutar med att 
framhålla, att det vore mycket farligt, om jordbrukarna skulle 
vänja sig vid att allt för mycket lita sig till staten för anskaffande 
av medel för att driva sitt yrke.

I detta sammanhang vill jag erinra om cn motion, som är 
väckt i andra kammaren av herr Berg i Staby, däruti han på hu
vudsakligen samma skäl, som anförts av reservanten i lantbrukssty- 
relsen, yrkar avslag på förevarande framställning. Motionären åbe
ropar dock ett nytt skäl, i det han framhåller, att enligt hans 
uppfattning skulle den jord, som under nuvarande förhållanden upp
odlades, i de flesta fall ställa sig så dyr, att odlaren, även om han 
finge det föreslagna statsbidraget, dock icke kunde beräkna att 
under normala förhållanden få ränta på sina i odlingen nedlagda 
penningar. Jag kan icke annat än finna det ganska anmärkningsvärt, 
att då, åtminstone enligt min uppfattning, så vägande skäl anförts 
mot bifall till den kungi. propositionen, utskottet icke alls berört 
dessa. Jag kan således, herr greve och talman, på grand av rent 
sakliga skäl icke annat än yrka avslag på såväl utskottets hem
ställan som den kung!, propositionen i punkt 1). Men jag anser 
mig också böra granska föreliggande fråga jämväl ur statsfinan- 
siell synpunkt. Angående det i årets statsverksproposition fram
lagda budgetsförslaget har, utan tvivel med rätta, uttalats det 
allmänna omdömet, att detta förslag i stort sett är tillfredsstäl
lande och. utvisar en god statsekonomi även om årets budget måste 
anses bliva till ytterlighet spänd, och det också till viss grad 
måste, bli en fråga, om de. uppförda kreditposterna verk 1: er en komma 
att bliva fullt ut tillgängliga. Emellertid äro dock enligt min upp
fattning de framtida utsikterna ganska oroande, detta icke minst 
på grund av. den optimism, för att icke använda ett värre ord, som 
synes mig finnas hos både riksdag och Kungl. Maj:t ävensom hos 
den stora^allmänheten. För att utröna, i vilken mån denna optimism, 
om jag fortfarande far använda detta ord, är berättigad, har jag 
här samlat några siffror, av vilka jag självfallet kan draga endast 
approximativa resultat.

Enligt de uppgifter, som kunnat inhämtas rörande 1917 års bud
gets ställning, hava under nämnda år influtna statsinkomster, inkom
ster av skatter m. m. och av statens affärsverksamhet, överskridit de 
i riksstat^ för samma år beräknade inkomsterna med icke mindre än 
i27 milj. kr., således ett mycket avsevärt belopp.

Statsbidrag 
till vissa 

odlvhjsffrretay
m. in.

(Fort*.)
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Statsbidrag 
till vissa 

édlings/dretag 
m. m. 

{Förta.}

Nr 17. J

Härvidlag är att märka, att jag »veu i avseende å krigskonjunk- 
turskatten rännat med den under året, verkligen influtna skatten, 
omkr. 85 milj. kronor, detta i olikhet med rikshuvudbokens budget- 
redovisning, som hänför den i år inflytande krigskonjunkturskat- 
ten, omkring 244 milj. kronor, till budgetåret 1917.

Till njrssnämnda överskott, 127 milj. kronor, böra även läggas 
de besparingar som uppstått å 1917 års förslagsanslag; beloppet 
härav är jäg icke i tillfälle att nu angiva, men detsamma torde icke 
vara mera betydande. Nyssnämnda överskott å inkomsttitlarna bör 
minskas med det belopp, varmed 1917 års förslagsanslag överskri
dits; till och med november månads utgång förra aret utgjorde detta 
belopp omkring 46 milj. kronor och kan vid arets slut beräknas 
uppgå till omkring 50 milj. kronor.

Nettoöverskottet å 1917 års budget skulle enligt denna berak- 
ning alltså utgöra omkring 72 milj. kronor, överskottet är i och för 
sig betydande, men härvid böra vissa särskilda omständigheter be
aktas. För det första ha å 1917 års tilläggsstat anvisats för knstids- 
kommissionernas räkning ej mindre än 245 miljoner kronor, att 
täckas genom upplåning. Härav ha avsetts som rörelsekapital tor 
folkhushållningskommissionen 150 milj. kronor, varav största delen 
lyftats eller 148 V» milj. kronor. Detta anslag beräknas komma att 
överskridas med 30 å 50 milj. kronor, beroende pa omfattningen a\
en blivande spannmålsimport. _ . .,

Av anslaget till industrikommissionen, 20 milj. kronor, bär riks
gäld skon törel utbetalat 19,2 milj. kronor till statskontoret _ 

Bränslekommissionens anslag å 50 milj. kronor kvarstar i ;r’. 
gäldskontoret olyftat. men i stället har kommissionen en kreditiv- 
skuld till riksbanken å 68,8 milj. kronor. Dessutom bär riksbanken 
diskonterat av kommissionen utställda växlar a omkring 42 milj., 
vadan alltså riksbanken för närvarande ligger ute med omkring 110 
milj. kronor för bränslekommissionen. I särskild proposition har 
Kungl. Maj:t äskat anslag å 1918 års tilläggsstat å 100 milj. kronor 
som rörelsekapital för kommissionen i fråga. De sedermera inflytan
de likviderna för försålt bränsle lära icke på långt när komma att 
motsvara rörelsekapitalet; och har det uppgivits, att statsverket 
torde få bereda sig på en förlust å icke mindre än 40 a 50 mi j. 
kronor å kommissionens verksamhet. Sistnämnda anslag a 100 milj. 
kr. var icke beräknat i den vid riksdagens början framlagda till-
Dggsstaten. ^ Kungl Maj;t äskat i statsverkspropositionerna n:ris 
1 och 2 ha sedermera framställts andra betydande anslagskrav, av 
vilka en del redan av riksdagen beviljats. Jag vill här endast lämna 
några spridda exempel härå. Kostnaderna för krigstidstillägg oc 
krigstidehjälp komma att bliva omkring 26 milj. kronor högre, an 
vad av Kungl. Maj :t beräknats; och måste utan tvivel samma ök
ning beräknas i riksstaten för nästa år. Bland Övriga utgifter, som 
icke svnas förut ha beräknats i förslagen till riksstat** för aren 
1918 och 1919, äskas av Kungl. Maj:t i särskilda propositioner bland 
andra följande anslag:

ifi
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för anordnande av torkrum vid kasernelablissement, av låne
medel: kronor 2,275,200, därav å 1018 och 191» års stater tillsam
mans 700,000 kronor; . . , , ,

för tecknande av aktier för statens rakning i Aktiebolaget liäek- 
trolytverken 1,010,000 kronor (1918 års tilläggsstat), för kostnader för 
Ålandsexpeditionen 500,000 kronor (tilläggsstaten för år 1918), för 
upprättande av praktiska ungdomsskolor 550,600 kronor (1919 ars 
stat), för anläggning av ny docka vid flottans station i Stockholm 
1,500,000 kronor, för bidrag till Mellersta Sveriges Sockerfabriks- 
aktiebolag 530,000 kronor, för provtaxering under år 1918, 100,000 
kronor (tilläggsstaten), för inköp av vissa fastigheter för post- och 
telegrafverkens räkning: av lånemedel 421,<00 kronor, och för sär
skild ersättning till vissa värnpliktige, 150,000 kronor (å tilläggs
staten) förutom flera andra smärre anslag.

Härtill komma de till behandling nu föreliggande propositioner
na om anslag till en odlingsorganisation och till vissa odlingsföretag, 
vilka belöpa sig till icke mindre än 17,750,000 kronor, varav å för
elaget till tilläggsstat uppförts allenast 5 miljoner kronor.

Kungl. propositioner torde också vara att vänta om anslag till 
en täckdikningsfond, detta å ett belopp av ej mindre än omkring 16 
miljoner kronor, samt- om utökad pensionsförsäkring, jämväl rörande 
sig om betydliga belopp. Ej heller torde vara uteslutet, att eu i andra 
kammaren väckt motion, om anslag av 20 miljoner kronor till bo
stadsproduktion kan komma att av riksdagen bifallas.

Riksdagen har redan beslutat ökningar i äskade anslag å om
kring 16,8 miljoner kronor, företrädesvis utgifter för kapitalökning. 
Häri ingår det med 10 miljoner kronor förhöjda anslaget till tele
grafverkets utveckling. Delvis äro sistnämnda anslagsökningar be
roende å gemensamma voteringar. På åtskilliga andra punkter borde 
anslag för år 1919 beräknats till högre belopp än som nu skett; enär 
man ej genomfört principen om förskottsväsendets avveckling i dess 
konsekvenser. För åtskilliga ändamål vid statens järnvägar räcka 
sålunda de begärda och beviljade anslagen endast för en del^ av år 
1919 — återstoden måste komma på tilläggsstaten för samma år.

Sammanläggas de ökningar i budgeten, som jag här ovan berört 
eller ställt i utsikt, erliålles ett belopp av mellan 250 och 350 mil
joner kronor. Häremot bör dock ställas den del av 1917 års krigs- 
konjunktursskatt, som inflyter i år, för såvitt don ej förut bär be
räknats, eller omkring 160 miljoner kronor.

Av mig nu anförda siffror äro helt visst ägnade att ingiva be
tänkligheter och farhågor och detta så mycket mera, som man ej för 
framtiden kan räkna med flödande statsinkomster i samma mån som 
under de sista åren. I detta avseende har redan eu ändring börjat 
göra sig gällande. Under år 1917 ökades ständigt inkomsterna mot 
motsvarande under föregående år. T År däremot, om man jämför in
komsterna av stämpelmedel, tullmedel, bränn vi nstill vcrkningsavgi It, 
sockerekatt. maltskatt och järnvägst rafikm ed el under januari och feb
ruari månader med samma inkomster under motsvarande tid näst: 
föregående år, utgöra inkomsterna endast 19,833,134 kronor 53 öre
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mot 25,357,639 kronor 27 öro under motsvarande månader Före
gående år. .

Av några betänkligheter och farhågor ser man dock i regel föga 
spår. Yad riksdagen beträffar, beviljar den gång efter annan anslag 
utöver dem, som Kungl. Haj:t av uttryckligen anförda stats finansi
ella skäl ansett sig kunna begära. I vissa fall intager visserligen 
första kammaren härvidlag en mera återhållsam ståndpunkt jag 
vill här erinra om anslagen till inlandsbanan och till bostäder till 
järn vägs personalen i Örebro, som behandlades i onsdags — men ge
nomdrivas då i regel de högre anslagen, åtminstone när det rör sig 
om anslag till kapitalökning, genom gemensam votering; och lärer 
så komma att ske beträffande nu ifrågavarande anslag.

Yad Kungl. Maj :t angår, så uttalas visserligen emellanåt stats- 
finansiella betänkligheter, såsom just i båda nyssberörda fall; men är 
det ett egendomligt förhållande, att dessa sta'sfinansiella betänklig
heter oftare komma till synes i fråga om mindre anslag, mera sällan 
i fråga om de större och dessutom förvånande lätt kunna övervinnas. 
I sistnämnda avseende kan jag ej annat än erinra om statsrådets och 
chefen för kungl. finansdepartementet förra onsdagen gjorda uttalande 
i debatten om statstjänstemannens dyrtidstillägg.

Statsrådet förklarade till en början, att anledningen till att 
Kungl. Mai:t ej föreslagit högre dyrtidstillägg, varit den. att vid 
vägande av de olika kraven på statskassan mot varandra ej större 
anslag ansetts kunna avsättas för detta ändamål. Ovanpå denna 
premiss förmälde sig herr statsrådet utan vidare ej. ha något . att er
inra mot det högre anslaget, som dock med icke mindre än cirka 26 
miljoner kronor överskred det av Kungl. Maj:t föreslagna.. Emel
lertid ingick statsrådet sedermera oå konsekvenserna av ett bifall till 
det högre anslaget. När han då framhöll ett förväntat behov av an
slag till arbetslösa, antog lag, att. detta skulle behöva inknappas och 
ätt statsrådet skulle uttala sitt beklagande av att avsevärt mindre 
medel, kamin e att återstå för nämnda ändamål. Men nej, statsrådet 
uttalade då, att eif, bifall till det högre av utskottet föreslagna be
loppet tvärtom skulle kräva, att även detta anslag tillmättes rikligare. 
Ja, detta kan vara riktigt ur social synpunkt men knappast ur finan
ciel!; och synes mig statsrådet härvid ha talat mera såsom socialpoli
tiker än såsom finansminister.

Samma frejdiga mod ifråga om utgifter förefaller statsrådet 
även ha meddelat åt sina kolleger i ministären. Jag vill i detta av
seende erinra om att statsrådet och chefen för kungl. jordbruksdepar
tementet i motiveringen till förevarande proposition meddelar, att då 
fråga förevarit om bidrag till förädlat utsäde med ett belopo av 3 
miljoner kronor, ansåg statsrådet ett förslagsanslag av i stället 5 mil
joner kronor höra beräknas och anförde tillika: »Chefen för finans
departementet har meddelat mig, att därest med anledning av blivan
de förslag från produktionskommittén större anslag skulle befinnas 
böra föreslås, budgeten icke torde lägga hinder i vägen därför.» Vidare 
anför statsrådet uti sin motivering beträffande de anslag, som nu äro 
i fråga,, följande: »Dessa belopp överstiga vad år 1918 beträffar
högst väsentligt det i tilläggsstaton för nämnda år beräknade be-



Lördag?n den 16 mur.*, i. in. r>0 Nr 17,

lermct För år 1919 har över huvud ej något, belopp för ifrågavaran
de ändamål beräknats i budgeten. Vid samråd med chefen ior finans
departementet har jag emellertid inhämtat, att, pa sätt av honom, i 
händelse av bifall till förevarande anslagskruv, kommer att fram
del» under riksdagens lopp närmare angivas, hinder ur budgetsyn
punkt ej synes honom föreligga mot att å riksstaten uppföra de nu 
avsedda anslagen.» Nu skulle det intressera mig och .lag formodar 
även andra att veta, huruvida med anledning av de dock forand rade 
förhållanden, som inträtt, sedan finansministern lämnade detta med
delande till jordbruksministern, herr statsrådet och chelen .tor 
jordbruksdepartementet nu tillfrågat finansministern, om lian 
fortfarande vidhåller sin vid budgetens uppgörande uttalade me
ning. , , , ...

.lag kan för min del icke finna annat, än att ^svenska staten tor 
närvarande befinner sig på ett glidande plan ifråga om ökning av 
utgifter; och att hart när oövervinneliga svårigheter komma att upp
stå för att täcka dessa, svårigheter, vilka i. lika hög grad komma att 
visa sig vild medlens anskaffande vare sig genom skatter .eller lan, 

Till sist vill jag beröra ett annat förhållande. Vid beviljande av 
anslag råder enligt min uppfattning ett betänkligt divisionsansvar 
£.j blott mellan Kung!. Maj:t och riksdagen utan även mellan riksdag 
.gens utskott inbördes. Olägenheten härav ökas genom att budgeten 
tu antages i sin helhet, så att behövligheten av de olika anslagen i möj
ligaste mån få vägas mot varandra.

På grund av vad jag således anfört får .lag. herr greve och tal
man. även av statsfinansiella skäl yrka avslag å den kungl. propo- 
feitionen och utskottets hemställan i punkt 1).

Herr Ericsson. A aby: Herr greve och talman! Bet är
verkligen icke så förfärligt nöjsamt att efter föregående anförande 
gå till försvar för detta jordbruksutskottets betänkande, och jag vore 
frestad att börja med elt känt uttalande av en andrakammarledamot 
för några år sedan i en nykterhetsfråga, då han säde: ».Tåg ynka? 
bifall men gör det utan entusiasm.» Ty även jag och mina menings
fränder inom jordbruksutskottet ha varit mycket tveksamma med 
hänsyn till detta anslag. Bet är ju, såsom den föregående ärade 
.talaren anförde, den första produkten, så att säga, från produktions- 
kommittén, och vi ha att vänta en hel serie av förslag från denna 
kommitté, vilka genom Kungl. Ma,j:t skola komma fram pa riksda
gens bord. Bet beklagliga med dessa förslag är, att de icke komma 
på en gång, så att det för riksdagen blir möjligt att överblicka dem, 
utan de komma ett och ett i sänder, och det märkliga är. också, att 
här först framlägges ett förslag, som produktionskommittén i avse
ende på värdet och angelägenheten sätter i tredje rummet. Viktigast 
anser kommittén frågan om minimipris, därefter sätter kommittén 
frågan om täckdikning, och sedan kommer förevarande fråga i tredje 
rummet. Men här föreligger den såsom numro ett på riksdagens 
bord. Redan allt det gjorde oss betänksamma -i utskottet, och. de 
fetera summor, som det gäller såväl i fråga om detta anslag till. vissa 
odlings företag som också i fråga om den kungl. proposition, som
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närmast efter denna blir föremål för kammarens behandling, gjorde 
oss ännu mera tveksamma.

Varför liar då utskottet tillstyrkt propositionen, kan man fråga. 
Jo, först och främst av det skälet, att då det svenska jordbruket under 
denna kristid och krigstid varit utsatt för så hårt tryck från statsmak
ternas sida, har det från många håll uttalats den åsiikten, att det san
nerligen icke vore för rnyeket om jordbrukarna nu finge komma i åt
njutande av en del av de stora inkomster, som under dessa kristider in
flutit i statskassan. Vidare har man sagt, att själva ändamålet dock är 
a.v den allra största betydelse, ty det gäller att så snart som möjligt 
skaffa brödsäd åt folket. Gent emot möjligheten i detta avseende 
har emellertid utskottet måst ställa sig i viss grad tveksamt och har 
därvid kunnat stödja sig på de skäl, som den siste ärade talaren an
förde, och vilka han hämtat från lantbruksstyrelsens och reservan
tens inom lanfbruksstyrelsen yttrande.

Med vad som till sist åtminstone för mig och mina meningsfrän
der varit mest avgörande, då vi tillstyrkt detta anslag, har varit det, 
att även om resultatet av dessa odlingar icke så snabbt kan komma 
det allmänna tillgodo, är det dock av den allra största betydelse, att 
den svenska jorden uppodlas och sättes i hävd för att ju förr dess hell
re kunna bringa näring åt Sveriges folk i den största utsträckning, 
som är möjlig.

Dessa ha, mina herrar, skälen för mig varit, att jag trots tvekan 
kommit att ansluta mig till utskottets förslag, till vilket jag härmed 
ber att få yrka bifall.

Herr Barthelson: Herr greve och talman, mina herrart 
Man må hysa vilken åsikt som helst om Kungl. Maj:ts förslag att 
förbättra och utöka den åkerjord, som finnes i vårt land, men i ett 
avseende vill jag för min del dock uttala ett tvivelsmål, att de för
hoppningar, som här kommit till synes, skola gå i uppfyllelse. Det 
rör nämligen den betydande areal, som man hoppas genom nyodling 
få besådd med råg till innevarande höst. Utan att vilja förringa be
tydelsen av vad som yttras i den kungl. propositionen kan jag nämli
gen icke skriva under riktigheten av allt som yttras härom. Alldeles 
givet är ju, att även om denna uppgivna stora areal, icke kan inneva
rande höst besås med råg, så kan den dock nästkommande år besås 
med vårsäd eller därå sättas potatis, varav odlingens betydelse till
räckligt framgår. En förbättring av vår åkerjord under nuvarande 
förhållanden genom påförande ay artificiella eller naturliga göd
ningsämnen i högre grad än vanligt är av naturliga skäl utesluten. 
Vi kunna icke ens för vår vanliga odling erhålla tillräckligt med göd
ningsämnen varken av ena eller andra slaget. Dels är nämligen im
porten av artificiella gödningsämnen i tillräcklig msmkenhet omöjlig
gjord och dels har tillgången å kreatursgödsel både kvantitativt och 
kvalitativt nedgått på grund av kreatursstockens minskning och dju
rens svältfödning.

Då emellertid i den kungl. proposition och de enskilda motioner, 
som nu föreligga till behandling, framhålles, att det viktigaste nu
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iir att »kalla brödsäd, d. v. s. råg, lör nästkommande är och då de 
föreslagna åtgärderna hurior ej av mig anses föra till målet har jug 
velat fästa kammarens uppmärksamhet vid vad jag i min motion fö
reslagit, nämligen att åtgärder måtte vidtagas för att innevarande är 
beså härför lämpliga kalhyggen i skogarne med råg, sedan å dem 
kvarliggande ris uppbränts. Såsom jag nämnde, lättas för jordbru
ket gödningsämnen. Genom användandet av denna kulturmetod, som 
av mig föreslås, behöva vi icke några sådana. Ett av företrädena hos 
denna metod är, vilket under nuvarande förhållanden är av största 
betydelse just, att man genom askan vid bränningen gratis och på 
platsen erhåller det för rågskörden nödvändiga behovet av fosfor, 
kali och salpeter. Man ernår även genom bränningen den fördelen, 
att salpeterbildningen i jorden ökas. Vår expert på marklärans om
råde, professor Hesselmau vid statens skogsförsöksanstalt, har i sitt 
epokgörande arbete »om våra skogsföryngringsmetoders inverkan på 
salpeterbildningen i marken och dess betydelse för barrskogens för
yngring» på grundvalen av mångåriga undersökningar, kunnat kon
statera, att genom bränningen ökas salpeterbildningen i jorden, och 
att denna salpeterbildning icke avstannar genast utan fortgår ända 
till tolv år efter svedjandet. Delta är förklaringen till de göda re
sultat, som ur synpunkten av brödsädsproduktion erhållas vid denna 
form av odling, men även till de goda resultat, som från skogsvårds- 
synpunkt ernås genom risbränningen. En annan fördel av att an
vända svedjebruk är, att denna brukningsform som lämnar högre, ja 
ofta tredubbelt högre avkastning än åkerjorden icke tager någon ar
betskraft från jordbruket. De, som skola utföra detta arbete, äro 
icke de störa jordbrukarna, utan det är arbetarna i våra skogsbygder, 
skogstorparna och de mindre hemmansbrukarna, som härtill äro själv
skrivna. Detta svedjebruk är ur ren social synpunkt en viktig nä
ringsfråga då genom detsamma dessa människor, som i regel ej kunna 
producera råg ens för eget behov bliva i tillfälle att förskaffa sig ej 
blott det egna rågbehovet utan ock i många fall kunna få råg till 
avsalu på samma gång de erhålla ett välkommet tillskott i halmfo
der. Såsom jag i motionen anfört, spelar i Finland svedjebruket 
ur såväl social som nationalekonomisk synpunkt en stor roll. Där 
användes nämligen enligt uppgift 50,000 hektar årligen för detta 
brukningssätt och är det denna svedjekultur som möjliggjort för fin
narna icke blott att hålla sig själva med brödsäd utan även att ex
portera avsevärda mängder av råg till andra länder.

Såsom en tredje fördel skulle jag vilja anföra, att svedjebruket 
är ur skogsvårdssynpunkt gagneligt då hyggena därigenom iord
ningställas för skogskultur och inhägnas, så att plantorna bliva skyd
dade för skada genom betning.

Under nuvarande förhållanden bär jag föreställt mig, att skogs
ägarna eventuellt skogsvårdsstyrelserna lämpligen borde bekosta ris
bränning och hägnader och att utsädet borde till viss del bekostas av 
staten då ej skogsägaren själv utför denna rågodling. Jag har ve
lat först uttala detta, innan jag övergår till framhållande av vissa
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uttalanden av utskottet som ej fullt överensstämma med det sålunda
an! ordm ^ ^ först att få uttrycka min tacksamhet för att utskot
tet i det stora hela ställt sig välvilligt gentemot motionen. Utskot
tet säger, att med hänsyn till att inga möjligheter få lamnas obe, 
gagnade för landets livsmedelsbehov, »och då det av motionären 
gjorda uppslaget sjmes värt beaktande, anser utskottet, som icke fun
nit sig i stånd att på allenast den av motionären lämnade utred- 
ningen angiva det sätt, varpå den föreliggande fragan lämpligast bör 
lösas, att densamma bör bliva föremål för övervägande av Kungl. 
Maj:t.» Jag kan dock icke fatta, vilken utredning, som utskottet 
avser. Detta sätt att å hyggen odla råg är en inom vårt land ur- 
gammal kultur. Den praktiseras ännu både här och i Finland sarnt 
annorstädes. Under min långa skogsmannabana har jag om icke år, 
ligen så dock ofta använt densamma inom stora arealer på de skogar,, 
som jag haft att sköta, och den tillämpas ännu om ock i ringa om
fattning inom mitt distrikt på en och annan av statens skogar. I 
avsende härå har jag i motionen anfört exempel från en statens kro
nopark.

Att en utredning i avseende på skogsåterväxten skulle behövas 
anser jag även uteslutet, ty det är en allmänt känd sak, att risbränning 
å hyggen allmänt brukas likasom och att resultatet av risbränningen, 
om "den rätt utföres lämnar ett ur skogsvårdssynpunkt sett gott re
sultat.

Vidare har utskottet ock framhållit något, van ,iag vill under 
nuvarande förhållanden instämma med utskottet. Utskottet yttrar 
nämligen, att det torde vara tvivelaktigt, huruvida vi nu kunna skaffa 
utsäde till denna mark. Sedan jag skrev min motion, ^ha förhållan
dena i detta avseende ändrats. Jag har i motionen påpekat, att vi 
borde i detta avseende försöka att erhålla utsäde från Finland, men 
att man under nuvarande förhållanden från Sveriges sida bör söka 
hjälp från det hållet, tvivlar jag på, och jag tror därföje icke heller 
att det finns hjälp att därifrån erhålla. Men jag vill påpeka, att det 
finns ännu inom vårt land vissa lager av s. k. fallråg. sådan som an
vändes för detta ändamål som kunna uppbringas. Vidare vill jag på
peka, att man kan för ändamålet använda vanlig svensk råg, om den 
•nämligen sås under tjänliga förhållanden. Därför att man således på 
grund av de av mig nyss antydda förhållandenas makt är utesluten 
från möjligheten att begära, att Finland skall lämna oss råg för detta, 
ändamål, böra vi dock icke underlåta att på allt sätt utnyttja detta 
svedjebruk, som jag tagit mig friheten att i min motion föreslå.

Utskottet säger sig vidare tveka, »i betraktande av de för när
varande höga arbetsprisen» etc. Jag har dock redan framhållit, att 
om det är någon kultur, som bör ifrågakomma under dyrtid, så är 
det denna, ty den är den billigaste av alla. Man behöver varken plöja 
eller härva jorden man behöver endast nedhacka säden mellan stub
barna och stenarna eller med s. k. risharv eller finnplog åstadkomma 
nödig luckring av jorden, det är hela affären. Dikning behöves ej 
heller så att man kan med skäl peka på, att denna rågodling å hyg-
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gen överträffar all annan rågodling i prisbillighet, på samma gång 
den överträffar all annan sådan i avkastning.

Såsom jag påpekat är det icke de större jordbrukarna, som skola 
handhava denna kultur, ulan att det är småbrukarna i skogarna, 
vilka heller icke behöva leja folk för arbetet som de utföra själva.

Till stöd för vad jag yttrat vill jag slutligen omnämna en epi
sod, som är mycket belysande för den av mig nu föreslagna rågod
lingens stora betydelse särskilt under nuvarande förhållanden och 
med vars omnämnande jag skall avsluta mitt anförande. Jag till
frågades för många år sedan av chefen för vårt lands största skogs
fång, om jag ansåg det lämpligt för skogsvårdens skull att risbränna 
hyggena. Jag svarade härpå, att enligt min erfarenhet vore en sådan 
metod lycklig och tilläde, att man jämväl på skogs veton ska pl ig väg 
kommit till samma resultat. Vad svarade mig nu denna man? Han 
sade: »Jag förstår icke att vetenskapligt bedöma detta, men vad jag 
vet,^ det är, att sedan svedjebruket eller bruket att före hyggets be- 
såning med skogsfru därå taga en rågskörd upphörde på våra domä
ner, hava vi här fått fattiggods.»

Herr S wartz: Herr greve ooh talman! Jag måste för min 
del redan från början bekänna, att jag greps av ungefärligen samma 
känslor, som den förste ärade talaren i denna fråga här i dag givit 
uttryck åt, när jag läste denna proposition och det utlåtande, som 
nu från utskottet kommit på kammarens bord. De däri förordade 
utvägarna utgjorde enligt min mening en ytterligare länk i den 
kedja av åtgärder, som äro framkallade av den nuvarande kristiden, 
och som i alltmera ökad grad tyckas erforderliga för varje dag, 
som går. Statsverkspropositionen har ju innehållit åtskilligt om 
dessa angelägenheter, om anslagskrav, säger jag, för hithörande 
ändamål liksom den ju upptagit äskanden för alla andra statsbe- 
hov. Men det är icke nog med att konstatera tillvaron av den gan
ska högt spända budget, som i årets stat.sverksproposition fram
lades. Här begäras gång efter annan tillökningar till dessa sum
mor, som redan krävts. Jag skall här icke uppräkna de belopp, som 
i det _ avseendet redan äro kända, eller som under den närmaste 
framtiden äro att förvänta. Den förste talaren har ju ganska ut
förligt redogjort härför. Jag vill endast, säga, att en ganska be
klämmande känsla grep mig, när jag av det statsrådsprotokoll, som 
är bilagt förevarande proposition och som ligger till grund för det 
utskottsutlåtande, vi nu hava att behandla, hade inhämtat det ytt
rande, herr finansministern enligt meddelande till sin kollega 
jordbruksministern, haft i detta ärende. Yttrandet ifråga har re
dan citerats av den förste talaren i ämnet, men jag skall i alla fall 
be att ännu eu gång få läsa upp denna lilla del därav: »Vid sam
råd med chefen för finansdepartementet har jag emellertid inhämtat 
att, på sätt av honom, i händelse av bifall till förevarande anslags
krav, kommer att framdeles under riksdagens lopp närmare an
givas, hinder ur budgetssynpunkt ej synes honom föreligga mot 
att å riksstaten uppföra de nu avsedda anslagen.» »De nu avsedda
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anslagen» överstiga visserligen »endast» med 12,750,000 kronor vad 
i statsverkspropositionen i denna del var beräknat, och det är na
turligtvis under nu rådande förhållanden ingenting alls att fästa 
sig vid! Det synes åtminstone så av finansministerns uttalanden; 
Jämfört med vad man i anslagsväg här väntar och vad som redan 
förut beslutats är det ju icke heller så värst mycket att tala om. 
Men jag förmodar, att finansministerns uttalande om alt hinder eller 
betänkligheter ur budgets synpunkt icke skola möta mot att belasta 
budgeten ytterligare, också skall gälla alla andra ökningar i budge
ten, mot vilka han åtminstone icke själv kommer att inlägga eu be
stämd reservation.

Jag måste prisa finansministern synnerligen lycklig, om han 
anser sig vara i ett sådant läge, att han finner sig med gott sam
vete kunna göra sådana uttalanden. Dock prisar jag mera hans opti
mism lycklig än jag prisar landet lyckligt, att dess finansminister 
kan ha’ eu sådan optimism. Jag förstår icke, hur han tänker sig 
kunna anskaffa medlen till dessa ökade behov. Han har ju yttrat, 
*\tt han kommer att framlägga förslag härom under riksdagens 
lopp, och det är ju tydligt, att han så måste göra. Ty man kan 
icke begära, att riksdagens utskott, som eljest har behandlingen av 
hithörande ärenden sig ålagt, skall på egen hand kunna föreslå, 
var man skall taga ut de oerhörda summor, som komma att erford
ras för dessa belopps täckande. Jag kan heller icke såga, vad fi
nansministern på förhand tänker om de utvägar, som i detta avse
ende stå till buds. Det finns dock vissa antydningar, som man skul
le kunna lägga till grund för sina funderingar i den vägen. Om 
man går till finansministerns uttalande i statsverkspropositionen un
der rubriken »Inkomsterna» så finner man ju, att han där har an
sett sig böra vid det tillfället nedpruta åtskilliga beräkningar, som 
av statskontoret voro gjorda angående under 1919 inflytande in
komster. Men ifråga om dessa n edprutningar, som huvudsakligen 
gingo ut på beräkningen av inkomst- och förmögenhetsskatten samt 
brigskonjunkturskatten men även i högst väsentlig mån av stämpel
medlen, så förmodar jag, att finansministern under riksdagens fort
gång och med den gladare syn på tingen, som han tydligen senare 
fått —- det var den 14 januari, och det sista uttalandet är av den 
19 februari — jag förmodar, säger jag, att han numera kommit att 
anse, att statskontorets beräkningar ligga närmare verkligheten äg 
hans egna den 14 januari utförda. På så vis torde han få åtskilligt 
budgetsmässigt täckt. De inskränkningar och avprutningar lian då 
gjorde vid sin beräkning uppgingo till tillsammans något över 52 
miljoner kronor. Däribland var visserligen en nedsättning på 6 
miljoner kronor på tullmedlen, som gjordes därför, alt han ansåg, 
att det var ovisst med spannmålstullarna, som statskontoret förut
satte skola sättas i kraft under senare hälften av 1919, varför han 
minskade den beräkningen med 6 miljoner. Jag vet ej, huruvida 
han nu kommit till den uppfattningen, att det går för sig att sätta 
dessa tullar i kraft under senare hälften av 1919 och därför vill höja 
beräkningen med dessa 6 miljoner kronor. — Sedan ha vi bränn-
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vinstillverkningsskatten, som blivit nedsatt från lti till 10 miljoner. 
Man måste kanske ställa sig mera undrande inför spörsmålet, huru
vida man vill vara med om att höja den inkomsten.

Huru emellertid han än gör räcker det ej till för att täcka alla 
de utgifter, som synas bli nödvändiga. Men han har ju på ett 
annat ställe i samma statsverksproposition visat på en möjlighet, som 
ändå föreligger, nämligen att tillämpa en mera skärpt beskattning 
av krigskonjunkturvinsten? Ja, det är naturligtvis en utväg, som 
förefinnes, men i det sammanhanget — jag vill visserligen ej när
mare inlåta mig på någon kritik över, hur det nu skulle kunna ställa 
sig — kan jag dock ej underlåta att påpeka, att det finnes åtskilliga 
hakar med avseende å den där krigskonjunkturskatten. Den mate
matiska merinkomsten, som ligger till grund för beskattningen, för 
beräkningen av krigskonjunkturvinsten, den är nog av den beskaf
fenhet, att den ej gärna kan sägas utgöra en fullt riktig och rätt
vis grund för beräkningen av en sådan skatt. Särskilt på grund 
av penningvärdets fall torde vid många tillfällen den merinkomst, 
som beskattas som krigskonjunkturvinst, i själva verket inne
bära en mindre inkomst än medelinkomsten åren 1913 och 1914. Jag 
vill endast påpeka detta för att visa, att det ej går så lätt för sig 
att utan vidare höja de skattesatser, som för närvarande äro be
stämda i fråga om krigskonjunkturvinsten, och på det sättet få en 
ökad beskattning — nota bene om man håller något på rättvisa och 
sundhet i beskattningssystemet. Dessutom skulle jag vilja säga, 
att det som gör, att det över huvud taget är möjligt att nu kunna 
med någon tillstymmelse till skäl gorå ett sådant uttalande, som 
finansministern här gjort, att nämligen det ur budgetssynpunkt ej sy
nes honom möta något hinder för att påföra ökade anslag utöver 
vad statsverkspropositionen innehåller, det är naturligtvis den åt
minstone på papperet ovanligt rikligt flödande krigskonjunktur- 
skatten. Detta är emellertid eu helt och hållet tillfällig beskatt
ning, och att använda en dylik skatt för fullständigt tillfälliga be
hov kan ju låta sig försvara. Men här är det en hot mängd behov 
som skapas och komma att skapas under de tider, vari vi 
leva, vilka förvisso ej komma att försvinna samtidigt med det att 
skattekällan försvinner. Det kommer då utan allt tvivel att visa 
sig, att det även ur budgetssynpunkt möter mycket stora svårig
heter att täcka de anslagsbehov, som alltjämt komma att förefinnas.

Emellertid skall jag gärna erkänna, att budgetssynpunkten ej 
är den, som lägger de största svårigheterna i vägen för beviljandet 
av anslag av denna beskaffenhet. Det låter sig ju dock göra på ett 
eller annat sätt att få budgeten att gå ihop, men därmed är absolut 
ej allt vunnet. Det viktigaste återstår, och det är att redan nu skaffa 
de medel, som man i budgeten har uppfört såsom kommande att in
flyta längre fram. Det är ett problem av helt annan beskaffenhet 
än att få budgeten att gå ihop på papperet. Vi ha här att hålla oss 
till ett annat uttalande av finansministern, som jag i motsats till 
hans föregående uttalande ber att till fullo få instämma i, och det

Statsbidrag 
till vissa

c äling sfn retag 
tn. m.

(Forte.)



Sr 17. *> Lördag!* u de q IG mars, f. iu.

Statsbidrag 
till vissa 

odling sföretag 
m. m. 

(■Forte.)

är vad han säger på ett annat ställe i samma protokoll om inkom
sterna. Där säger han:

»Statsverkets ställning är, såsom av det sagda framgår, nog sä 
tillfredsställande, om man, som jag hittills gjort endast betraktar 
den ur budgetmässig synpunkt. Ser man däremot på kassaställnin
gen och tager man dessutom hänsyn till den nödvändiga upplåniu- 
gen för statens produktiva fonder och för förlag till statsverket, 
så visa sig förhållandena vara ganska bekymmersamma.

Med den ordning, i vilken de viktigaste statsinkomsterna in
flyta, komma tidvis under år 1918 synnerligen stora svårigheter 
förefinnas att tillhandahålla statsverket nödigt kapital. Krigskon- 
junkturskatten för år 1918 — uppgående säkerligen till mer än 150 
miljoner kronor — inflyter först under loppet av år 1919. Den där
näst viktigaste inkomstkällan, inkomst- och förmögenhetsskatten 
med dess tillägg, i 1918 års riksstat beräknad till sammanlagt 102 
miljoner kronor, blir tillgänglig först i november och december. 
Betänker man vidare, att riksgäldskontor vid årets början har en 
svävande skuld av över 139 miljoner kronor, att behovet av nya lån 
under året uppgår till vida mera än 100 miljoner kronor — lånebe
hovet för 1918 års tilläggsstat därvid icke beräknat — samt att 
kristidskommissionerna sannolikt under året framkomma med 
tyngande anspråk på ytterligare rörelsekapital, så måste man vara 
beredd på att riksgäldskontorets lånebehov under hösten 1918 
sp.ringer upp till flera hundra miljoner kronor, kanhända halva mil
jarden.

Ehuru större delen av detta lånebehov är av mera tillfällig art, 
får man dock icke underskatta svårigheterna för en så ofantlig 
upplåning inom landet.»

Nu är ju genom vad som redan är dels beslutat, dels bekant, dels 
väntat det tydligt, att dessa lånebehov, tillfälliga och fasta, komma 
att ökas högst väsentligt redan under 1918 års höst. Det gäller 
allra minst en halv miljard, och jag skulle snarare vilja påstå, att 
det närmar sig tre fjärdedels miljard, om det ej rent av uppgår där
till. Hur skall man då skaffa dessa pengar? Det blir alldeles oer
hört svårt. Vi ha ju ej något annat håll att vända oss till varken nu 
eller under en hel följd av år framåt än inom landet. För närva
rande vädjar ju stafen till allmänheten att teckna ett lån. Det sista 
statslånet är ju upplagt den 15 februari i år, och i dag hava vi den 
16 mars. Villkoren äro 5 procents ränta, och obligationerna säljas 
till allmänheten efter en kurs av 96 % — det dyraste statslån, som 
vi någonsin haft. Nå, hur har det gått? Jo, enligt uppgift i går 
torde möjligen 30 miljoner vara placerade hos allmänheten. 20 mil
joner återstå att placera, och det går nog ej så lätt med den saken. 
Det är 50 miljoner som det nu är fråga om. Hur skall det då gå 
med de 6- å 700 miljoner, som däröver kunna komma att behövas före 
årets slut? Jag tror. att det är ett ytterligt allvarligt problem, som 
man ställes inför. Det är av den allra yttersta'vikt och betydelse, 
att man noga betänker, hur man skall kunna rädda sig från att köra 
fast på detta område. Skall man vända sig till allmänheten så är det
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ju alldeles tydligt och klart, dels på grund av de åtskilligt ändrade 
konjunkturerna, dels på grund av de fordringar, som allmänheten 
ställer på avkastningen av även de allra bästa säkerheter, att det ej 
går utt komma någon så synnerligen lång väg på detta område med 
mindre än att man inrymmer ändå hårdare villkor än de, som redan 
-äro fastställda. Och ändå är det min fullkomliga övertygelse, att det 
ej går att ens tillnärmelsevis åstadkomma det stora kapital, som är 
erforderligt, utan man måste då utan allt tvivel reda sig på det sät
tet, att riksbanken får diskontera skattkainmarväxlar. Ja, hur skall 
då det gå till? Jo, naturligtvis får då riksbanken släppa ut nya 
sedlar i utbyte mot dessa växlar. Huruvida detta går för sig inom 
ramen av den befogenhet, som banken nu har, det vill jag ej uttala 
mig närmare om, men i vilket fall som helst är det tydligt, att ett 
sådant tillvägagående kommer att medföra en högst väsentlig ökning 
av sedelstocken i landet. Därav är en lika naturlig och ofrånkomlig 
följd, att den svenska valutan kommer att sjunka i värde, att alla 
varor komma att ytterligare stiga i pris. Det lär ej kunna finnas 
någon annan mening om den saken, och vad blir då följden? Jo den, 
att de åtgärder, som man har måst vidtaga på grund av den redan 
inträdda prisstegringen, komma att i ytterligare mån påfordras till
ökade. Det blir en circulus vitiosus. Ställningen är verkligen i det 
avseendet så synnerligen allvarlig, att det ej går för sig att avvisa 
all tanke på dessa konsekvenser med bara det, att »ur budgetssyn
punkt så skola vi sköta den här saken». Kanske att man därtill ock 
fogat den tanken innerst: efter oss syndafloden! Finansministern har 
ock dragit den mycket riktiga konklusionen av sina egna premisser 
uti det statsrådsprotokoll, som jag här flere gånger har citerat, och i 
omedelbar anslutning till vad jag nyss därur uppläste vill jag citera 
även följande:

»Det blir av dessa skäl nödvändigt att till det oundgängligen 
behövliga begränsa utgifterna för kapitalökning för statens affärs
verksamhet å såväl 1918 års tilläggsstat som 1919 års riksstat. Av 
samma grunder är det ock, trots de stora överskotten å vissa skatte- 
titlar, nödigt att iakttaga sträng begränsning i fråga om nya utgifter 
av olika slag.»

Där känner jag igen finansministern sådan han efter min upp
fattning bör vara och bör resonera.

Det är ju alldeles klart, att jag ingalunda underkänner de ofant
liga svårigheter, som de nuvarande tiderna ha medfört, och jag förvå
nar mig ingalunda över, att regeringen finner sig vara nödsakad att 
framlägga åtskilliga förslag, det ena efter det andra, som man vid 
riksdagens början ej.hade föreliggande till antagande. Jag klandrar 
regeringen som sagt ingalunda därför. Ej heller vill jag på något sätt 
och vis klandra vad riksdagen på egen hand nyss bär gjort genom att 
höja anslagen till krigstidstillägg och krigstidshjälp. Särskilt detta 
är ett anslag av den beskaffenhet, att det har varit en nödvändig 
konsekvens av vad som redan hittills har inträffat på prisstegringens 
område. Man. bär nödgats att giva ett sådant anslag och höja det 
på sätt som blivit gjort även med den möjliga, för att ej säga säkra
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risken av, att detta i sin mån ytterligare kommer att bidraga till deri 
prisstegring, som jag förut har omnämnt. Men som sagt. det fin
nes .^anslag av beskaffenhet att vara alldeles oirankomliga. Dona 
gäller det enligt min uppfattning att mycket noga sovra alla anslag 
Sch väga fördelarna och olägenheterna mot varandra att icke låta 
sig om jag må säga, bestickas utav det mera påtaglig, det mera 
direkt och synbarligen fördalaktiga i ett förslag av den ena eller 
andra beskaffenheten och alldeles bortse från vad som ligger bakom 
och vad som följer med ett antagande av forslaget. Man mas-e skri 
ja imellan de påtagliga, genast för vem som helst synliga fordelarna 
och de mera djupt liggande, men därför icke mindre verkliga olägen
heterna, som kanske i längden äro så stora, att de mer an val upp
väga de fördelar, man vill vinna genom anslaget. Det kommer nog 
a1 Tf ramläggas många andra anslagskrav för oss innan riksdagens slut. 
Kungl. Maj :t är utan tvivel utsatt för passion från olika hall tor 
att framlägga förslag av sådan beskaffenhet, att riksdagen blir nöd
sakad att taga ställning till både det ena och det andra .lag tor
rår val de svårigheter, som komma att på sina hall föreligga men 
ja<r anser det vara ofrånkomligen nödvändigt, att man soker att pe
netrera saken och se även till de mera djupt liggande konsekvenserna.

Om jag nu skulle tillämpa detta på det här föreliggande tor- 
planet, så skulle ia# vilja säs;a, att nos: har jas: haft svårt att bil över- 
tygad därom, att i detta fall de fördelar, som man skulle vinna genom 
ett bifall till förslaget, äro sådana, att de överväga de olagenheter, 
eom efter vad jag tillåtit mig framhålla efter min uppfattning kom
ma att medfölja ett sådant förelag som detta och andra dylika, som 
ej äro alltför starkt grundade. För att ett ingripande av denna -be
skaffenhet skulle vara tillräckligt motiverat vill det synas mig, som om 
man borde kunna förvänta ett tillfredsställande resultat pa ett tidigare 
stadium, ä«n som blir möjligt mod ett antagande av dofta förslag och 
med utförandet av detta företag, som man ämnar stödja med detta 
anslag. Man skulle ju t. o. m. möjligen kunna hoppas, att åtminstone 
den svåraste tiden borde kunna vara övervunnen, innan man får fram 
skörden av vad man nu här vill — jag vill ej säga sa, men val odla och 
bereda så-bar mark. Men däremot komma olägenheterna av det'a. 
som jag tillåtit mig framhålla, att mycket snart gorå sig gällande, 
redan under loppet av detta år. Man kan visserligen saga, att det 
gör ju ej -så mycket, om vi spara på 12 eller 15 miljoner under sådana, 
här förhållanden. Ja, det är ett tal, som man ofta hör och som ju i viss 
man är berättigat, men gårr man med på anslag av denna beskaffen
het, är jag alldeles övertygad om, att motståndskraften och kritiken 
gentemot anslag av likartad beskaffenhet eller kanske ändå mindre 
val motiverade blir förslöad, och då kan det ju komma att betyda 
rät mycket. I vilket fall som helst är denna sak enligt min uppfatt
ning av en så pass genomgripande betydelse, att man ej hör där man 
kommit till den uppfattningen, att fördelarna icke uppväga olägen
heterna, biträda ett förslag sådant som de1 ta, hur hell iärtans vart än 
själva syftet är, vilket jag naturligtvis ej på något sätt och vis vill 
förneka.

Lördagen den 16 mars, f. ru.



Lördagen den innre, t. in. M Nr 17,

Med anledning av vad jag sagt och med den syn på tingen som 
jag har — jag hade verkligen såsom icke varande sakkunnig knappast 
vågat, om jag varit alldeles ensam om detta, yrka bestämt avslag, 
inen då redan den förste ärade talaren har gjort det, och då han måste 
anises sitta inne mod en vass sakkunskap, icke allenast på det stats- 
finansielki utan även på det jordlirukstekmska området, sä förenar 
lag mig i det yrkande, som han framställde angående avslag.

Herr AV a c h t in c i s t e r, Axel: Herr greve och talman, mina 
herrar! Det har varit med ytterligt stor tvekan som jag anslutit mig 
till utskottets förslag i denna punkt, då jag egentligen är av den 
åsikten, att den verkliga eggelsen till ökad brödsädesproduktion måste 
ske pa ett helt annat sätt. Jag anser det vara en ren prisfråga. Men 
a andra sidan har också den uppfattningen fog för sig, att inga an
strängningar få lämnas oförsökta för att utöka vårt brödsädesförråd. 
Och det är orsaken, varför jag har anslutit mig till utskottet. Nu 
har ju förslaget fatt mycket större proportioner än enligt min upp
fattning är vare sig lämpligt eller nödigt, men det gäller ju ett för
slagsanslag, och då kan det ju ej göra så mycket.

Medan jag har ordet, ber jag att få tala om en detalj i utskottets 
förslag, och det är med avseende å ängskulturen. Där skulle jag 
helst velat vara med om vad produktionskommittén föreslagit, att 
man nämligen skulle anslå vissa premier för att få fram en verkligt 
rationell ängskultur. För att åstadkomma en sådan säger produk
tionskommittén, att man måste företaga först röjning och sedan göd
ning huvudsakligen med kalk, men röjningen den betalar sig själv, 
säger produktionskommittén, på grund av de höga bränslepriserna, 
så till det behövs egentligen intet anslag. Det är därför egentligen 
endast kalken, som man behöver tänka på. Nu säger utskottet, att 
på grund av de upplysningar, som det anser sig hava, är det så ont 
om kalk, att vi ej böra uppställa kalkning som villkor, men faller då 
detta villkor om kalkning bort, så blir det endast kostnaderna för röj
ning som återstå, och som dessa skulle täckas genom det höga bränsle
priset, så blir det ju ingenting kvar. Då blir ju hela anslaget för 
ängskulturen onödigt. Utskottet säger visserligen, att hägnad och 
dikning måste ske, men hägnader finnas i regel förut, och dikning 
förekommer nog så sällan. Egentligen tycker jag, att konsekvensen 
borde vara att premien för beteskultur skulle bortfalla, men jag har 
ej velat reservera mig på den punkten. Herr greve och talman, jag 
bär intet annat yrkande att göra än om bifall till utskottets förslag.

Herr Hammarskjöld: Herr talman, mina herrar! Mycket 
sällan torde ett förslag ha blivit framlagt, som har så stora dimen
sioner som detta, men som för med sig så höga kostnader och på sam
ma gång har så ovissa utsikter att vinna framgång. Målet, som man 
vill vinna, är visserligen mycket behjärtansvärt, det skall ej för
nekas, men kan det verkligen vinnas på det här sättet? Yi ha redan 
nu brist på arbetskraft, vi ha brist på dragare, vi ha brist på djur, 
som skola producera gödsel till våra gamla åkrar. Yi ha svårt att
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hålla kulturen vid makt på de gamla åkrarna, och då blir det ännu 
svårare, om vi ge oss in på det här störa och föga överlagda även
tyret. Jag fruktar, att följden blir, att de gamla åkrarna komma 
att försummas. De nya komma ej i år men kanske nästa år att giva 
en oviss, sannolikt svag skörd. Folkförsörjningen får föga gagn av 
det hela, men vad som är alldeles säkert, det ingen kan tvivla på, det 
är, att statsverket får en oerhörd kostnad. Om såsom villkor hade 
uppställts den fordran, att det endast skulle vara god jord, som finge 
nyodlas, då kunde det vara någon anledning att tänka på saken, och 
jag förbiser därvid ej vad departementschefen har yttrat: »Nyodlin
gar böra därför icke uppmuntras kritiklöst utan endast där den på dem 
nedlagda arbetskraften, gödseln, utsädet m. m. befinnas komma till 
för landet under nuvarande förhållanden verkligt gagnelig använd
ning.» Men vilken säkerhet har man nu för att de två eller tre tusen 
odlingsnämnder, som skulle tillsättas i landet, strängt hålla sig till 
den synpunkten? Och om de ej göra det, vad blir då följden? Jo, 
att. vi' få en hel mängd dåliga åkrar. I landets mindre fruktbara de.- 
Iar finnas stora arealer av gammal åker, som aldrig borde ha odlats, 
därför att jorden i sig själv är så dålig. Jag har själv sådan åker i 
icke ringa mängd. Skall man nu därtill lägga nya, stora vidder av 
olämplig åkerjord, som bara komma att bli en börda för ägaren? Jag 
tror ej på möjligheten att med den föreslagna åtgärden vinna ett 
resultat, som i rimlig mån motsvarar den orimliga kostnaden. Vi 
skola dock betänka, att, lägger man samman de anslag, som här äro 
begärda och de anslag, som komma i nästa punkt, så går det hela upp 
till inemot 20 miljoner kronor, om det stannar vid det. Tänker man 
sedan på de finansiella synpunkterna, som klart och tydligt hava 
framlagts av greve Lagerbjelke och herr Swartz, da tror jag, att 
man har anledning att väl betänka sig, innan man går med härpå. 
Jag skulle ändå ej yrka avslag, om jag kunde se någon möjlighet att 
genom återremiss vinna en grundlig omarbetning av förslaget och eu 
stark begränsning av de föreslagna åtgärderna, men enär en sådan 
återremiss ej torde vara möjlig, så har jag, herr talman, ej annat att 
göra än att yrka avslag.

Herr statsrådet Petersson: Herr talman, mina^ herrar! Jag 
vill allra först säga, att de förslag, som nu ligga här på kammarens 
bord och som avse produktionens höjande, ju måste ses i belysningen 
av det läge, i vilket landet befinner sig med hänsyn till försörj
ningsmöjligheterna.

Man får och bör icke bedöma denna fråga med utgångspunkter 
ifrån normala 'förhållanden. Hade vi levat under normala förhal
landen, är det uppenbart, att ett sådant förslag som _ det nu före
liggande, icke hade sett dagen. I samma mån som insikten vuxit 
om det kritiska läge, vari vi befinna oss med hänsyn till möjlighe
terna att föda landets befolkning, i samma män har ju också kra
vet rests och blivit allt starkare och starkare på att allt, som kan 
göras för att utnyttja landets egna resurser, måste göras. Intet får 
underlåtas, och jag är övertygad om, att många — jag vågar väl
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*&ga — flertalet av kammarens ledamöter hava instämt i detta krav 
och anse, att ett sådant krav är riktigt.

Under sådana förhållanden kan jag icke neka till. att man 
känner en viss beklämning, när man liör avslagsyrkanden göras. 
Jag vill icke alls säga, att icke dessa avslagsyrkanden kunna moti
veras och här hava motiverats, men de liava, efter mitt förmenande, 
motiverats . på ett sätt . och med användande av en sådan argumente
ring, som i detta fall icke får vara avgörande.
, . kan ju icke anses hava någon skyldighet att här draga upp 

linjerna för, huru de medel, som nu äskas, skola anskaffas. Det blir 
in finansministerns sak att föreslå sådana åtgärder, men jag vill saga, 
att när landet verkligen är i fara, och så är ju förhållandet med hän- 
«yn till livsmedlen, då kan man inte, åtminstone med mitt sätt att 
se saken, lägga dessa synpunkter — budgetssynpunkterna, de stora 
beloppen och svårigheterna att få fram dessa belopp — då får man 
icke lägga en sådan vikt vid dessa finansiella skäl, så att de skulle 
få utgöra skäl för avslag å framställningar, som dock äro ägnade 
att öka våra möjligheter att försörja oss och skaffa mera bröd åt 
folket i landet. .Nu vill jag naturligtvis icke om detta förslag göra 
gällande, att det i och för sig är något radikalmedel, så att därigenom 
svårigheterna äro övervunna, men jag vill säga det, att det är ett 
moment, ett led i dessa åtgärder, som är väl så betydelsefullt.

Det bär sagts av den siste ärade talaren, herr Hammarskjöld 
på Kalmarbänken, att det finnes mycket åker odlad, som icke bort 
vara odlad. Man har ingen säkerhet för att icke bär kan, med hjälp 
av de medel, som riksdagen anslår, odlas mera sådan dålig jord, som 
egentligen icke borde hava odlats.

Gent emot detta vill jag säga, att det kan vara sant, att här fin- 
nes inycket jord odlad, som kanske borde hava burit skog i stället på 
sina håll, men det finnes också mycket jord, som, om den bleve odlad, 
alldeles givet skulle tillföra landet en ökad produktion av livsmedel. 
Och i det läge, i vilket vi befinna oss, vet jag knappast, om jag kan 
instämma med herr Hammarskjöld däri. att det hade varit bättre, om 
den jord, om vilken kan talade, icke hade varit odlad.

Hej, det är egentligen icke någon bagatellfråga, denna, att utöka 
tegarna, att vidga områdena, där man kan så och skörda, och det 
tror jag vi litet var kunna inse.

Det ar givet, att jag ifrån min synpunkt önskar och även hoppas, 
att detta icke .pa något sätt skall inverka menligt på skötseln av den 

xit n „ jorden. Jag tror icke på det påstående, som från vissa 
Bali göres gällande, att man genom detta snarare bidrager till eu 
mindre god skötsel. av den. redan odlade jorden. Jag tror icke på 
detta. I den situation, i vilken vi nu befinna oss, måste man »det 
ena göra och det andra icke låta», och jag tror, att man får göra allt, 

kan, för att halla intensiteten uppe- och även öka den, men 
öärtör icke iörbise nödvändigheten av n.ya odlingar och utökandet 
av gamla.

Om man, såsom den ärade talaren på Norrköpingsbänken ytt- 
rade hade något hopp, som vore grundat därom, att de svåra tiderna 
»Kulle vara över, innan skördarna mogna på de tegar, som nu odlas
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med tillhjälp av dessa åtgärder, om man hade någon visshet om, att 
dessa svåra tider snart vore överståndna, så att allt åter komme i 
normala gängor igen, vore det en annan sak. Men vem i denna kam
mare vågar val hygga sitt votum på ett sådant antagande? Jag gör 
det i varje fall icke, och jag vågar icke taga ansvaret på mig för 
en medverkan till ett avslag på eu sådan framställning som denna, 
därför att de onda tiderna väl snart skulle vara över. Nej, de synas 
snarare bliva värre och värre. Knappare än nu hava vi aldrig haft 
det, och skola vi fortfarande bliva avstängda ifrån tillförsel från 
alla håll, ja, då behöver man sannerligen spänna varje nerv ^ och 
sätta till allt vad krafter som finnas i detta land, för att få så många 
plantor att växa som möjligt inom egna landamären, annars ser jag 
ingen utväg till, att vi själva skola kunna reda upp denna försörj- 
ningsfråga.

Det är, herr talman, ur dessa synpunkter, som jag tillåter mig 
hemställa, att kammaren måtte bifalla det nu föreliggande förslaget. 
Däri ligger på intet sätt något underkännande av de skäl, som blivit 
anförda av herr Swartz och greve Lagerbjelke, men jag anser, att 
dessa skäl i detta avseende icke få vara bestämmande.

Herr Fan t: När man läser de kungliga propositionerna n:ria 
92 och 93 och än mer det till synes enhälligt tillstyrkande utskotts- 
betänkandet n :r 26 från jordbruksutskottet, undrar man vad som lig
ger därunder. Var det månne för att i dessa brödbekymrens tider 
kunna peka på ett förslag — om än från jordbrukssynpunkt synner
ligen opraktiskt — eller var det i rent missmod eller i trötthetens 
tecken? Jag vet det icke. Men vad jag vet, och vad man överallt i 
min hemort är ense om på jordbrukarehåll, det är, att detta är en 
för den enskilda jordbrukaren ekonomiskt farlig och även otillräcklig 
present, som av statsmedel honom erbjudes; vidare att det är mycket 
svårt-, ja, hart när omöjligt att få nöjaktig- arbetskraft av folk och 
dragare samt gödselmedel för skötsel av den redan nu uppodlade jor
den, för att nu icke tala om nödigt utsäde till den; att nyodlingars 
utförande kosta i arbete flera gånger mer än den här erbjudna stats
hjälpen: och därtill kommer, att det dröjer många år, innan dessa 
odlingar lämna skälig ränta och avkastning, även om man har nödigt 
kapital, erforderligt utsäde och gödselmedel, vilka senare ju nu ej 
kunna uppbringas.

För mig ställer sig saken sålunda: Vill man än mera kringskära 
jordbrukarens frihet vid utövandet av hans yrke och öka hans miss
mod; vill man leda honom in på under nuvarande tider ekonomiskt 
mycket äventyrliga företag; vill man vidare ge sig in på något i san
ning statsfinansiellt äventyrligt — och jag hänvisar i detta hän
seende till vad förste deputeraden i riksgäldskontoret och före detta 
finansministern Swartz yttrat om detta 16-miljoners-anslag, som för 
övrigt, enligt mitt förmenande, skulle komma att vida överskridas 
och till en del måste betecknas såsom bortkastade pengar — ja, då 
röstar man för bifall till utskottets betänkande.

Medan jag har ordet, skall jag slutligen be att få yttra något om
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det hur mycket omtalade krigskonjunkturskattebeloppet. Vad detta 
vidkommer, vill jag då erinra om, att de anförda, mycket höga siff
rorna, vartill denna skatt beräknas uppgå, måste vara något miss
visande. Siffran är nämligen byggd på taxeringen i första instans; 
och efter den erfarenhet jag har om denna skattetaxering, kommer 
helt säkert en .avsevärd reducering att ske, enär man flerstädes i första 
instans, på grund av bristande utredning till krigskonjunkturskatt 
taxerat hela den matematiska merinkomsten av särskilt storindustri
ens årsvinst, ehuru man med bestämdhet visste, att blott en del där
av kunde vara krigskonjunkturvinst. J.ag vill sålunda exempelvis 
nämna, att inom det län, jag tillhör, fick flera större industriella 
bolag på grund av bristande utredning till krigskonjunkturskatt taxe
ras för hela sin matematiska merinkomst, som åtminstone i ett fall 
medförde trehundratusen kronor i uträknad krigskonjunkturskatt.

Herr greve och talman! Med anledning av vad jag nu sagt och 
ehuru jag naturligtvis erkänner, att i dessa tider måste göras allt, som 
göras kan, för att. öka vår sädesproduktion, kan jag icke annat än 
anse det här föreliggande förslaget opraktiskt, ineffektivt samt för 
den enskilde jordbrukaren och staten ekonomiskt synnerligen även
tyrligt och yrkar därför avslag.

Greve Hamilton, A 1 ex andel-: Herr greve och talman! 
På grund av de skal, som av greve Lagerbjelke anförts, ber jag få 
yrka avslag på detta utlåtande. Hela detta förslag är byggt på en 
ofattbar optimism. Jag vill endast framhålla eu detalj. I försla
get antager man, att odlingen skulle börja redan våren 1918. Denna 
odling skulle omedelbart besås för att lämna mogen skörd hösten 
1918. Finnes det verkligen någon jordbrukare, som tror, att detta 
är möjligt? Ett sådant försök skulle endast medföra ett onödigt 
slöseri med utsäde.

Utskottets vice ordförande anför som skäl för sin anslutning, 
att en del av de stora inkomster, som under kristiden influtit, skulle 
komma jordbruket till del. Jag tror, att jordbruket bör betacka sig 
för dylika gåvor, som kunna medföra stora förluster, därigenom att 
intresset dragés ifrån skötseln av den gamla åkerjorden till nyodlin
gar. Yi klaga redan nu över bristen på arbetsfolk och gödselmedel. 
Huru skall det då gå, om jordbruket i ett slag skall utvidgas?

Herr statsrådet och chefen för jordbruksdepartementet yttrade, 
att allt, som kan göras för att öka landets resurser, bör göras. Ja, 
det är sant, men i detta fall synes det för landet vara bättre att säker
ställa skörden på ett mindre område än att leta efter en osäker skörd 
på större områden.

Jag ber få yrka avslag på utskottets utlåtande.

Herr Bell i lider: Herr greve och talman, mina herrar! Jag 
skall icke yttra mig om de statsfinansiella svårigheter, som kunna 
resa sig emot realiserandet av den föreliggande propositionen. Det 
har gjorts av två, på det finansiella området mycket hemmastadda 
män .på ett sådant sätt, att jag icke kan hava något alt därtill till-
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lägga. Jag uppskattar till fullo regeringens förslag att pa olika sätt 
försöka råda bot, på den brist i avseende på brödfödan, som nu fin
nes i landet, Icke desto mindre måste jag anse. den väg, som rege
ringen bar beträtt genom att framlägga föreliggande proposition, 
vara av den beskaffenheten, att den icke skall gagna på sådant sätt, 
som bar avsetts darmed.

Jag bär, mina herrar, i ungefär 40 år i hög grad intresserat 
mig för nyodlingar både på fastmark och sankmark och under denne 
tid lagt ganska betydande arealer under plogen. Jag är nämligen 
av den åsikten, att en sådan odlaregärning är av stor nationaleko
nomisk betydelse, och därför har jag med tillfredsställelse ägnat tid 
och kraf ter åt den. Men jag har även därvidlag funnit, att odlaren 
i de flesta fall icke vinner ett snabbt och säkert resultat, utan så att 
säga arbetar för framtiden'. Härvidlag är det ju meningen «# 
kunna få fram resultatet av nyodlingar mycket fort genom de an
slag, som här skola beviljas. Min erfarenhet är, som sagt, sådan ä 
detta område, att det i stort sett icke går (att ögonblickligen. for
cera fram ett gott resultat, Tidigare har jag vid mitt odlings
arbete haft hundratals arbetare i min tjänst, men under nuvarande 
tider skulle jag icke kunna anskaffa ett ringa fatal därför. . Då jag 
började med nyodlingar, hade nämligen icke emigrationen till Ame
rika tagil någon vidare fart, och icke heller så stora mängder av 
jordbrukets arbetare flyttat in till städerna eller övergått till indu
strien, som nu är fallet. Un hava vi tvärtom eu stor brist på detta 
område, men för trettio är sedan fanns det gott om arbetare. Jag 
har nu mycket svårt att hålla öppen och årligen beså den jord, som 
är odlad, utan måste lägga mer och mer i mångårig vall för att gorå 
mig så oberoende av den mänskliga arbetskraften som möjligt. Där
till kommer ju även bristen — såsom byråchefen Egerström i lant- 
bruksstyrelsens utlåtande sagt — på utsäde, dragare osv. För 
närvarande tror jag således, att det bästa vi kunna göra är att genom 
ett intensivt arbete söka frambringa av den förut odlade jorden de 
ökade tillskott i vår sädesskörd, som vi kunna behöva. . Ingen kan 
utter än jag behjärta nödvändigheten av att öka detta tillskott, men 
jag anser, att det icke går på det sätt, som här föreslagits, ty bär 
är det val ändå meningen att under den allra närmaste tiden få 
fram ett gott resultat, och detta kan säkerligen ej lyckas, ty det 
strider emot den praktiska erfarenheten. Däremot torde man redan 
under närmaste tiden, under förutsättning av att man kan få de 
hjälpmedel, som behövas, gödningsämnen in. m., åstadkomma en 
mera intensiv drift på den förut odlade jorden och således på samma 
areal åker erhålla större avkastning. Att däremot, med mer eller 
mindre åsidosättande av bruket på. den gamla jorden, bryta tipp ny 
jord för att få ökad tillgång på brödföda, anser jag icke vara tro
ligt, och (därför skulle de medel, som man vill använda till 'detta, 
ändamål, efter min mening vara till eu stor del bortkastade.

Därför, så behjärtansvärt jag än anser det vara att i vårt vid
sträckta land med sina rika odlingsmöjligheter alltmera lägga ny 
jord under plogen, så anser jag. att vi för närvarande icke kunna på

i4 Lördagen den 16 mars, f. m.
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den vätt har har föreslagits vinna det avsedda ändamålet, och därför 
måste ja», herr ttreve och talman, yrka avslag på utskottets hem
ställan.

Herr Xlel beck: Ja, herr talman, må det förlåtas mig, att 
jag i så viktiga frågor, där synpunkter ifrån den verkliga sakkun
skapen, för vilken jag obetingat och ödmjukt böjer mig, hava fram
förts, tager till orda. Men jag har ansett, att, då sådana utomor
dentligt viktiga frågor äro före, även från vårt håll något ord borde 
sägas.

Jag får då ärligt bekänna, att jag är de båda framstående 
finansmännen synnerligen tacksam, för att de på detta allvarliga 
sätt hava fört inför våra ögon den närvarande situationen. Jag 
stammar själv ifrån eu bygd, där man ifrån födelsen bär sparsam
heten i blodet, och jag får säga, att det därför har varit med häpnad, 
som jag under denna riksdag varseblivit, vad som bär har ägt rum. 
Jag häpnade till en början inför den utomordentligt stora budget, 
som mötte oss vid riksdagens början. Men min häpnad växte, när jag 
såg, huru riksdagen med glatt mod höjde anslag på anslag utöver 
vad regeringen hade begärt. Jag vill påminna om, huru avsevärt 
anslagen till kapitalökning höjdes av riksdagen. Jag vill påminna 
om, huru dyrtidstillägget till tjänstemännen höjdes med omkring 
26 miljoner kronor, och likadant var förhållandet med det ena an
slaget efter det andra. För mig är det klart, att vi hädanefter måste 
mera än förut stalla oss inför den verkliga situationen och sanner
ligen sovra anslagen och veta, vad vi bevilja och vad vi avslå, och 
väga fördelar och nackdelar emot varandra. Men vad som synner
ligen förvånat mig är, att dessa synpunkter, som jag obetingat er
känner, just kommit till tals vid denna punkt. Jag får saga, att 
jag ifråga om själva ärendet har stått mycket tveksam, del* därför 
att — såsom bär ifrån flera håll framförts, och som jag mycket 
funderat över redan dessförinnan — det torde möta åtskilliga svå
righeter att verkligen kunna bryta upp och odla uy jord i så pass 
stor utsträckning, som bär är meningen, på sådant sätt, att den kan 
giva skörd snart. Såvitt jag förstår, ligger den största svårigheten 
däri, att det väl möter stora hinder, att anskaffa de erforderliga 
gödningsmedlen. Men jag vet ju, att regeringen har planer, som 
redan kommit till vår kännedom och kanske även andra, som åsyfta 
att bereda osa dessa ökade mängder gödningsmedel, och jag väntar 
då, att kammaren stöder regeringen i dessa sträv-anden, även om de, 
från andra synpunkter sett, måste förefalla oss mindre tilltalande.

Den andra svårigheten antyddes av den närmast föregående 
talaren, nämligen svårigheten att erhålla arbetskraft. Det kommer 
i år på riksdagens bord ett förslag, som åsyftar att i någon mån få 
använda de värnpliktiges arbetskraft. Vi hava .massor av bond
drängar och bondsöner, ooli det förefaller mig icke vara ogörligt, att 
åtminstone åt dessa någon del av värnpliktstiden finge anslås till 
produktivt arbete. Ty vad är det denna fråga gäller? Det är ju 
ingenting mindre än alt vi skola kunna få ökade möjligheter att sä-
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tstaiabidrag kerställa folkets livsmedelsbeliov. Och vi skola komma ihåg, att vi 
v'ssä stå inför en så förfärande brydsam situation, att vi knappast våga 

"mm” a'J skjuta ifrån oss något förslag, som kan leda till det åsyftade äuda- 
(Fortf.) målet. Det är ju att befara, att hungersnöden kommer fram på 

sommaren och vad vi kunna göra, för att förhindra denna största 
olycka, böra vi väl göra. Då svaras, att det är icke sagt, att det nu 
föreliggande förslaget tjänar detta syfte. Jag sade nyss, att jag 
själv stod tveksam inför den frågan; men så pass mycket synes mig 
vara klart, att, genom ett antagande av det nu ifrågavarande för
slaget i större eller mindre utsträckning, man kanske redan till 
denna höst skulle kunna få en icke obetydlig mängd potatis skördad 
inom vårt land, och vilken roll potatisen spelar i folkhushållningen, 
när brödet tryter, behöver jag icke tala om inför denna kammare. 
Jag vet, att i min hembygd det ofta förekommit, att de plöja upp 
ängarna och skörda potatis redan samma höst. Jag har hört ifrån 
framstående lantbrukare i Östergötland, att där precis samma me
tod praktiserats med det allra gynnsammaste resultat. Förhåller 
det sig på så sätt i stora delar av vårt land, skulle man ju, genom 
bifall till detta förslag i större eller mindre utsträckning, redan 
vinna det, att vid denna höst man finge ett avsevärt tillskott till 
vår folknäring.

Jag kommer tillbaka till de störa finansiella synpunkter, som 
här förts fram med sådan styrka. När jag var inne på den saken 
nyss, sade jag, att jag icke förstår, hur det kommer sig, att just på 
denna punkt detta starka artilleri förts fram. Det hade behövts 
förr, t. ex. när tjänstemännens dyrtidstillägg var före och då de 26 
miljonerna kronor anslogos, som jag sannerligen icke vill missunna 
dem, ty jag erkänner deras prekära ställning. Då riktades förebrår 
elser ifrån män inom denna kammares majoritetsparti mot utskottet, 
därför lUt det icke föreslagit än mera, än vad utskottet hade gjort. 
Jag vill påminna om ännu en sak, den berör förhållanden redan så 
sent som vid dagens sammanträde. Yi hava nyss för vår del avgjort 
den fjärde huvudtiteln och hava, såsom alla kunna intyga, höjt ansla
gen på do allra flesta punkter. De flesta av dessa anslag hava nöd
vändiggjorts av dyrtiden; men icke nog med detta, utan denna kam
mare har med glatt mod utöver det, som utskottet föreslagit, ansla
git i lamt tal 2,300,000 kronor till ökad ammunitionstillverkning, 
1,700.000 kronor till flygvapnet; alltså över 4 miljoner kronor på ett 
enda bräde och utan någon utredning om var medlen skola tagas, 
men inga finansiella betänkligheter restes emot dessa utgifter. Men 
när vi här komma in på en fråga, som gäller folkets bröd, då börja 
betänkligheterna komma.

Jag riktar mig sålunda icke däremot, att gensagor hava rests 
emot de stegrade utgifterna — de gensagorna behövas — men jag 
riktar mig däremot, att dessa väckts till liv, när man kommer till 
denna fråga och icke vid andra.

Jag skulle sedan, för att komma till något rent positivt, vilja 
yttra ännu några ord. Jag skulle då vilja till herr talmannen vörd
samt hemställa, om vi kunde få föredraga detta betänkande punkt-
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vis, så att icke alltsammans avslås eller antagen i ett enda tåg, ty 
jag menar, att om vi, under trycket av den stämning, som de fram- 
stående männens argumentation gjort på oss, skulle avslå den första m. 
punkten, skulle jag dock önska, att kammaren ville beakta herr (Forte.» 
Barthelsons motion, och sålunda vill jag, då vi kommit till andra 
punkten, yrka bifall till denna.

Som kammaren minnes hemställer herr Bartholison, »att riksda
gen måtte besluta, att hos Kungl. Maj:t hemställa att Kungl. Maj:t 
ville vidtaga de åtgärder, som kunna finnas lämpliga för besående 
under innevarande år med råg av kalavverkade, härför lämpliga 
skogsmarker i så stor utsträckning, som förhållandena medgiva, och 
att för detta ändamål till Kungl. Maj ds förfogande för år 1918 stäl
la ett belopp av 200,000 kronor.»

Jag kan för min egen del intyga, att, vad herr Barthelson bär 
under debatten anfört, bär sin fullständiga riktighet, åtminstone för 
vissa delar av vårt land, och jag vet icke något medel, som så snabbt 
för fram till en riklig rågskörd, som just ett framgående på den väg, 
han här påvisat. Jag ber sålunda, herr talman, på de skäl, jag an
fört, få yrka bifall till utskottets förslag och särskilt, om första punk
ten skulle avslås, vid andra punkten få komma med yrkande, att i 
stället herr Barthelsons motion måtte antagas.

Friherre Lan ge n s k i öl d: Den förste talaren i detta ämne, 
greve Lagerbjelke, har redan påpekat, i vilken oerhörd grad statens 
lånebehov vuxit, och en annan talare, herr Swartz, liar redogjort för 
den nuvarande finansiella ställningen och framhållit nödvändigheten 
av synnerlig försiktighet, då det gäller anvisande av medel för nya 
statsbehov. Jag ber att få instämma i detta herr Swartz’ uttalande, 
särskilt i den del därav, däri han varnade för att i alltför hög grad 
anlita riksbanken för tillgodoseende av statsverkets lånebehov. I all
mänhet torde det få anses önskvärt, att staten i regel icke bygger sin 
kredit på den sedelutgivande bankens direkta stöd. Om nämnda 
banks ställning är stark, och de ekonomiska förhållandena åro nor
mala, innebär visserligen ett dylikt anlitande av sedelbanken icke 
någon egentlig olägenhet, enär man kan antaga, att krediten snart 
nog ändå regleras. Men om den sedelutgivande banken redan förut är 
ansträngd och tiderna därtill äro krisartade, kan det uppstå fara, 
därest bankens medel ytterligare bindas för tillgodoseende av stats- * 
behov.

Och riksbanken torde för närvarande få anses vara mycket an
strängd. Ett uttryck för ställningen i detta avseende utgör bankens 
obegagnade sedelutgivningsrätt, den s. k. sedelreserven. Ju större 
denna resrev är, desto mera likvid är banken oöh desto större möj
lighet äger den att tillgodose handelns och näringarnas krav. Då be
hovet av en reserv ökas i samma mån, som sedelstocken tillväxer, 
mäter man sedelreservens storlek i procent av den utelöpande sedel
stocken. Kiksbankens senaste veckorapport visar nu, att nämnda re
serv nedgått till så låg procent, att statistiken veterligen förut icke
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vid denna tid av året kunnat uppvisa ett liknande förhållande, näppe- 
MUiugsföTeuw K#611 cns un<Jer de mest krävande dagarna vid kvartalsskifterna.

7,. m. Det torde därför finnas särskild anledning att nu icke ytterligare
{Kora.) anstränga riksbanken för att fylla statens lånebehov.

Herr Hellström: Då man .skall taga ställning till den fråga, 
som nu föreligger, tror jag att det är av ganska stor vikt, att man 
lägger märke till, att de åtgärder, som här äro föreslagna av Kungl. 
Maj :t, äro kristidsåtgiLrder. Ifall det här gällde åtgärder, som 
skulle vidtagas under normala förhållanden, tror jag, att alla jord- 
bruksimtierade personer skulle anse det alldeles orimligt att nu offra 
så stora penningebelopp ,som bär föreslås för detta ändamål. Man 
bär gäller nu att åstadkomma eu mobilisering mot den inre fiende, 
som beter hungern, och jag håller då före, att om man bär den syn
punkten klar för sig, skall man finna, att om det också kan anföras 
mycket stora statsfinamsiella betänkligheter mot det framkomna för
slaget, så är riksdagen i alla händelser tvungen att gorå något på 
det bär området, och jag finner det därför för min del vana mycket 
val motiverat, att riksdagen bifaller det förslag, som produktions- 
kommittén framställt och Kungl. Maj:t här upptagit.

Det är givet, att om man skall vidtaga åtgärder för att öka den 
odlade jordens areal, kan man icke tänka sig möjligheten att därvid
lag använda mera intensiva odlingsmetoder, utan man får mera 
taga Ihänsyn till de extra ordinär*»: förhållanden, under vilka vi 
leva. Man måste använda eu del mera extensiva metoder, som under 
andra omständigheter icke skulle komma ifråga. .Tåg vill då fästa 
uppmärksamheten på, alt uti vårt land den odlade jordras areal, jäm
förd med folkmängden, måste anses otillräcklig, och det måste anses 
vara ett mycket starkt önskemål att kunna öka denna areal, liksom 
det också är av mycket stor betydelse att man för den kreatursbe
sättning, som finnes i 1 andel, vidtager åtgärder för alt särskilt få 
tillfälle till ökad sonnmarutfodring.

Nu finns det i Norrland mycket stora arealer, som under årens 
lopp blivit torrlagda, Bidragen från norrländska avdikniugsanslaget 
ha varit ganska rikligt tilltagna, och det finns följaktligen stora 
vidder, som nu torrlagts, men som icke tagits under odling. Särskilt i 
Jämtlands län, där jordmånen är av bättre beskaffenhet och där stora 
delar av myr jord eu dels äro kalkhaltiga, dels ock ligga på lerbotten, 

* finnas marker, som för mycket små kostnader kunna ställas i det 
.skick, att de förmå bära grödor. Detsamma är förhållandet i ardra 
delar av Norrland, som jag känner till. Men förhållandena äro — 
om också icke i så stor utsträckning — desamma i övriga delar av 
Sverige.

Nu kar man från jordbrukstekraisk .synpunkt mot det förelig
gande förslaget invänt, att det vore olämpligt att anvisa så stora 
summor för nyodling, då icke konstgödsel finnes att tillgå och icke 
heller arbetskraft står till buds. Den förstnämnda av dessa två in
vändningar eller att icke tillgång finnes å konstgödsel anser jag 
vara don viktigaste. Undersökningar i olika delar av vårt land både
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av svenska uiosskulturföreningen och av den anstalt, tor vilken jag 
har äran att vara föreståndare, ha visat, att man for att kunna ia eu 
god avkastning från liär ifrågavarande inullrika marker masta till
föra dem störa mängder fosforsyra. Nu ha herrarna sett i tidningar
na att tillgången på fosforsyrehaltiga gödningsämnen lor närvarande 
är mycket liten, ja sa ringa, att det framhållits, att med undantag 
av de små mängder tomasfosfat, vilka skola ransoneras lor myrodlin
gar och som hushållningssällskapen skola fördela, Duns det icke 
några större kvantiteter fosforsyrehaltiga gödningsämnen an åt de 
behövas för de södra delarna av landet med dess mera utvecklade

*S tatsbidrajj 
till vitm 

odling tförttny 
m. w

(Korta.)

jordbruksförhållanden. .
Det har framhålla av herr Barthelson, att man bär eu extensiv 

jordbruksmetod, som man under nu ifrågavarande forliallanden1 borde 
tillgripa. Ingen skulle val under normala tider förorda! eu sådan 
metod som svedjebruket, men herr Barthelson har på ett övertygande 
sätt framhållit, att under nu rådande förhållanden skulle man kunna 
ernå goda resultat genom att använda ett modifierat svedjebruk. \ ld
detta behöves ingen konstgödsel. .. ...

Jag skulle vilja påpeka en annan möjlighet, som man ager lor 
att hjälpa sig förbi bristen på fosforsyra, och det är eu metod i sain- 
ma stil som jag under normala förhallanden icke vore villig att
förorda.’ Denna metod benämnes i Finland »kyttlandsbruk». -Tåg 
studerade för några år sedan hithörande förhållanden under en Pa be
kostnad av statsmedel företagen studieresa. I Lappo, Bmola och stor - 
kyro in fl Österbottenssocknar i Finland har man sedan långt till
baka, redan på 1860—70-talet, då konstgjorda gödningsämnen voro 
nästan okända, fått framstående odlingar på mossjord genom använ
dande av denna kyttlandsmctod. Jag skall icke ingå på metodens 
detaljer men vill omtala, att den grundar sig därpå, att man först ler- 
slår jorden och därefter bränner den, och sedan sår man första aret 
råg och får i regel mycket stora skördar. Jag fragade cn person, 
■ett lantbruksråd, som hade mycket stora odlingar, vad de finska
fackmännen tyckte om denna metod, och lian sade, att mosskultur-
föreningen både stora invändningar att gorå mot den; men han
tilläde: »Skulle det varit lämpligare att vi låtit dessa marker ligga 
ouppodlade under åratal i väntan pa konstgjorda gödningsämnen, som 
icke stått att erhålla, än att vi bränt bort några decimeter av moss
jorden och därigenom blivit rika lite var bär i trakten?» Man får 
.således icke hålla uteslutande på de mest rationella metoderna under 
dessa tider utan gå över till mindre intensiva eller till rent extensiv» 
jordbruksmetoder.

När man talar om att öka den sädesbärande arealen, så fratn- 
hålles ävc-n eu annan stor svårighet, nämligen bristen på arbetskraft. 
För mig har denna fråga emellertid fett sig på ett annat sätt. Det 
framhölls av ordföranden i produfetionskommittén vid det yttrande, 
lian avgav inför jordbruksutskottet, då utskottet började behandlingen 
av detta spörsmål, hurusom kommittén från andra kommissioner, så
som bränslekommissionen och industrikommissionen, fått meddelan
den, vilka tydde på, att det snart skulle bli ganska stor arbetsbrist 
bär i landet. Och han framhöll, att detta stora anslag, som nu be-
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Statsbidrag gärdes, kunde anses till en del föranlett av den snart inträffande- 
till visso arbetslösheten. Jag skulle då vilja hemställa till herrarna: Om det 
"m m et>19 nu kommer att bli en större arbetslöshet här i landet, vilket är då 
(Forte j lämpligast, att riksdagen anvisar ett direkt anslag till understöd 

för att lindra denna arbetslöshet, eller att man ställer medel till för
fogande, varigenom utvägarna ökas för jordbrukarna att höja pro
duktionsmöjligheterna, så att de under de närmaste åren kunna förse 
oss i första rummet med brödföda och i andra rummet med foder, 
vilket åter kommer att giva oss animaliska produkter?

Förhållandena äro alltså av den art, att vill man göra något 
för att förbättra dem, måste man tillgripa utomordentliga åtgärder. 
Jag är icke mannen att bemöta de invändningar, som här framställts 
ur statsfinansiell synpunkt, men jag vill säga, att hur bärande, dessa 
statsfinansiella skäl än kunna vara, få de icke vara utslagsgivande 
i den situation, där vi nu befinna oss. Här gäller det att vidtaga åt
gärder, varigenom föda för människor och djur skall åstadkommas 
under de närmast följande åren. Jag är övertygad om att, därest 
första kammaren kommer att avslå det förslag, som här föreligger, 
kommer första kammaren och de, som eljest bidraga till en sådan 
utgång av frågan, att ådraga sig ett mycket stort ansvar.

Jag yrkar bifall till utskottets förslag.

Herr Fall lön: Jag bär icke deltagit i utskottets behandling
av detta ärende, men om jag det gjort och även om jag vid ett när
mare studium av ifrågavarande kuugl. proposition kanske funnit åt
skilliga betänkligheter mot bifall till densamma, skulle jag utan tvi
vel ändock ha ställt mig på den kungl. propositionens sida. Efter 
den diskussion, som här förekommit, har jag ansett det vara lämpligt 
att åtminstone för min personliga del göra detta uttalande till proto
kollet. Jag tror, att de resultat, man avser att utvinna genom den 
nu ifrågasatta åtgärden, ingalunda komma att motsvara alla de störa 
förhoppningar, som åtminstone produktionskommittén och kanske även 
Kungl. Maj:t knutit vid densamma, Hen detta torde ännu få anses 
vara ett ganska tvistig! spörsmål. Ingen kan under nuvarande för
hållanden, såvitt jag förstår, framlägga ett förslag, som avser att 
hjälpa oss i denna bekymmersamma situation, om vilket förslag man 
kan såga, att det ofelbart leder till målet. Ett sådant ansvar kan 
val ingen taga på sig. Det är fast mera så, att vi för närvarande få 
röra oss så gott. som överallt på experimentens område. Detta för
slag betraktar .jag också som ett experiment, men jag vill å andra 
sidan säga, att jag är ganska övertygad om, att åtskilliga frukter 
kunna förväntas, därest man vidtager här avsedda åtgärder. Åtmin
stone gäller detta vissa landsdelar. Yi ha från föregående år erfa
renhet av, huru odlingarna ökats tack vare jordbrukarnas spontana, 
intresse, och jag tror icke, att detta verkat till skada utan fastmer 
till gagn. Jag tror, att de potatislager, som ännu finnas åtminstone 
i norra delarna av landet, till väsentlig del ha åstadkommits genom 
den ökade odling, som förra året ägde rum på förut för brödsäds- 
odling oanvänd mark.

Följaktligen kan jag icke taga på mitt ansvar att här medverka
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till ett avslag på den föreliggande propositionen. Om sa skulle vara, 
att denna proposition icke leder till det asyftade målet, åtminstone 
icke i större utsträckning, har ju därmed icke så mycket hänt.. Då 
bör man väl kunna tänka sig, att den risk riksdagen skulle ha iklätt 
sig även ur statsfinansiell synpunkt — som här så ingående berörts 
— icke är så stor, ty följden blir då, att anslaget icke kommer att 
tagas i anspråk i den grad, man velat. Men även om anslaget skulle 
komma att i stor omfattning utnyttjas — jag tänker då närmast på 
innevarande år — och det icke skulle medföra det åsyftade resulta
tet — så tror jag icke, att man bör så bittert ångra det försök, man 
här har gjort. Ytterst beror resultatet i alla fall på det intresse och 
den goda vilja, jordbrukarna i landet komma att visa, då det gäller 
att medverka till undanrödjande av den fara, som i förevarande av
seende är för handen. Enligt min mening kunna ganska goda för
hoppningar i det hänseendet knytas vid vad föregående talare sär
skilt uttalade, nämligen möjligheten att på extensiv väg öka våra 
brödsäds- och fodertillgångar. Detta synes mig vara ett uppslag, 
som talar till förmån för det föreliggande förslaget.

Vidkommande de yttranden, som här särskilt från två håll före
kommit i fråga om det statsfinansiella läget och betydelsen av åter
hållsamhet i denna del, så vill jag icke förneka, att dessa synpunkter 
äro av stor och allvarlig betydelse. Det skulle heller icke falla mig 
in att på ringaste sätt underskatta dem. Men då jag hörde dessa 
yttranden, gjorde jag samma reflexion, som i debatten här förut 
nämnts från annat håll, nämligen att då det gäller exceptionella för
hållanden, måste man också tillgripa exceptionella medel, vilka man 
under andra omständigheter icke skulle ha tänkt på. Vi leva under 
en krigs- och kristid, och om det skall bli möjligt att undkomma dess 
tryck, måste vi med den erfarenhet, vi äga av den tid, som ligger 
bakom oss, nödvändigtvis träda in på banor, som vi under normala 
förhållanden eljest icke skulle beträda.

För övrigt vill jag saga. att dessa statsfinansiella betänkligheter 
passa att åberopa på många punkter i synnerhet under den nuvarande 
riksdagens arbete. Jag kan icke och kunde heller icke underlåta 
att vid några tillfällen göra reflexioner av hithörande art, exempelvis 
då riksdagen beslöt stora anslag till telegrafverket. Hade vi icke, 
frågade jag mig, där kunnat passa på att göra en besparing för att 
sedan kunna använda medlen såsom bidrag till ett anslag för så be- 
hjärtansvärt ändamål som detta?

Utan att vidare ingå på själva saken ber jag, herr greve och 
talman, då jag icke under nuvarande förhållanden vill taga på mig 
ansvaret av ett avslag på denna Kungl. Maj:ts framställning, att få 
yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Ericsson, Aaby: Det skulle ha varit ganska frestan
de att hava till herr statsrådet och chefen för jordbruksdepartementet 
riktat frågan, vad han syftade på, när han talade om att vi skulle 
kunna bliva stängda på en gång från införsel i både väster, söder 
och öster, men jag skall icke inlåta mig därpå.

Statsbidrag 
till vissa 

odling »företag
in. m. 

(Fort*.)
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Statsbidrag 
till vissa 

odlings företag 
m. m*
(Korts.)

>r 17. (>*J

Med avseende ä herr Hellströms yttrande att bränslekommission 
nen skulle komma att släppa lös en mängd arbetare, som skulle kom
ma jordbruket till godo, så vill jag saga, att det är blott sadana ar
betare, vilka bränslekommissionen tagit från jordbruket, sa att däri
genom får jordbruket blott tillbaka sill normala arbetsstyrka

Enligt meddelande från andra kammaren har anslaget dar Di
fallits i enlighet med utskottets förslag utan yttrande eller votering. 
Det är troligt att detta anslag kommer att genomdrivas på den ge
mensamma voteringens väg. Under sådana förhållanden tror jag 
att det på många håll inom jordbrukarkretsar skulle väcka eu visa 
undran, om första kammaren nu motsatte sig detta anslag. Jag bör 
till dem, som frukta danaerna även när de komma med gåvor och bär 
alltid hållit före, att jordbrukarne borde akta sig för statsunderstöd, 
tv kraven komma då att så mycket kraftigare ställas på jordbruket 
senare. Andra personer dela emellertid icke denna min uppfattning 
utan åtskilliga anse, att även det svenska jordbruket kan behöva 
hjälp i form av anslag.

Skulle vi uu emellertid komma att bifalla detta utskottets utla- 
tände och i nästa utlåtande antaga reservationen, så komma dessa an
slag alt ställas till Kungl. Maj ds förfogande för att efter hushåll
ningssällskapens prövning utdelas till vederbörande. Det krav sou» 
herr Hammarskjöld uppställde nämligen att erhålla en saklig pröv
ning blir då tillgodosett; varje anslag blir sakligen prövat och däri
genom kommer också övervakandet av utdelningen att bliva större 
och anslaget begränsas jämväl på sätt man bär talat om, så att man 
undgår missbruk.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets hemstullan.

Herr I ngeströ m: Herr talman! När man åhörde den första 
talarens anförande, i vilket lian yrkade avslag å utskottets förslag, 
kom man nästan att glömma bort det svåra läge, i vilket hela vår 
folkhushållning för närvarande befinner sig. Man kom Hästar» att 
glömma bort, att landets jordbrukare vänta nedsättning uti tilldel- 
ningen till självhushållen med närmare 25 % eller något dylikt, och 
man kan förstå, att sådana åtgärder långt ifrån äro ägnad© att sti
mulera produktionen inom jordbruket. Under sadana förhållanden äi 
det icke utan att vi jordbrukare å vår sida kunna fordra att från det 
allmännas sida mötas med långt mera förståelse än hittills varit 
fallet. Nu har det här uttalats, att de åtgärder som skulle vidtagas 
komme att verka för framtiden och således icke skulle ha någon be
tydelse för den nuvarande kristiden. Ja, det kan ju bända, men det 
vore i så fall lyckligt, om kammaren vore fullkomligt övertygad om, 
att de pris vi Itömma att få för spannmål under de närmaste årtion
dena bliva så höga, att nyodlingar måste anses vara nationalekono
miskt förmånliga. Man talar om att det gäller 16 miljoner, och 
det kanhända att de komma att tagas i anspråk. Men min överty
gelse är, att endast eu bråkdel av denna summa kommer att tagas i 
anspråk, så vida näringslivet kommer att fortsättas under något aa 
när normala former. Kommer däremot störningar att äga rum och



arbetslösheten kommer över oss, är (let synnerligen välbetänkt, om 
dessa medel finnas till hands för att sysslsätta den arbetslösa be
folkningen. Yi kunna icke få lämpligare sysselsättning för till lands
bygden invandrade arbetare än att använda dem i odlingens tjänst. Här 
har uttalats, att detta skulle vara ett verkligt finansiellt problem. 
Ja, det kan ju vara så, men jag vill påstå, att produktionsproblemet 
under nuvarande förhållanden är långt allvarsammare. Det var med 
oro och. spänd förväntan Sveriges folk hoppades på, att, åtgärder 
skulle vidtagas för att öka produktionen. Då nu produtionskommittén 
i höstas tillsattes och sedan dess arbetat intensivt hela tiden, voro 
det underligt, om första kammaren utan vidare skulle avlå det första 
förslag denna kommitté kommit med. I så fall kan man vara viss 
om, att de efterföljande också komma att avslås. En talare sade, att 
han särskilt till finansministern villo framställa den frågan, varifrån 
han skulle skaffa medel. .lag skulle vilja till denne talare framställa 
frågan varifrån man skall skaffa brödföda åt det svenska folket.

.Tåg ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Bell in der, Herr talman! Jag skall endast bo att fn 
säga ett par ord.

Då jag avslutade mitt föregående anförande, yrkade jag avslag 
på Kungl. Maj:ts förslag, och det gjorde jag därför, att vi icke kun
na vinna det åsyftade resultatet under den närmaste framtiden. Det 
är ju så, att Kungl. Maj :ts proposition avser att vinna 
ett tillskott i vår brödföda under den allra närmaste tiden. 
Det torde ha framgått av mitt anförande, huru högt jag skattar 
nyodlingar och en därigenom ökad åkerareal. Men då jag gjorde 
denDa min hemställan, glömde jag, att i utskottets förslag även 
ingår svar på de motioner, som framställts i sammanhang- med den 
kungl. propositionen, och härvidlag är det en motion av herr Bar- 
thelson jag hade tänkt förorda. Den har den förtjänsten, att, om den 
bifalles, realiserandet av densamma dels icke kräver så stor arbets
kraft och dels ej fordrar inköp av gödningsämnen, och slutligen 
skulle genom denna motions antagande ett resultat kunna vinnas 
under den närmaste tiden. På samma gång jag fortfarande yrkar 
avslag å utskottets hemställan i övrigt, anhåller jag därför om kam
marens bifall till herr Barthelsons motion.

Herr Al km an: I det yttrande herr Swartz hade i början av 
denna debatt förekom en passus, i vilken han med glädje tillkänna
gav att han kände igen finansministern. Jag får däremot säga att 
jag för min del hade svårt att i det anförande, herr Swartz då höll, 
känna igen herr Swartz. Det är icke mer än ett par år sedan herr 
Swartz i denna kammare höll ett tal, i vilket han gav en sådan 
framställning av vårt statsfinansiella läge, att det allmänt beteck
nades som en ljusmålning, och denna framställning blev sedan just 
från den synpunkten föremål för ganska stor uppmärksamhet och 
även i viss mån gensagor. Motsatsen mellan detta tal och anföran
det i dag är ju uppenbart. Men jag vill tillägga, att- det icke bara
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statsbidrag j|r }10rr Swartz, som jag haft svart att känna igen under den debatt 
m vissa som förts bär i dag, särskilt med hänsyn till den för kamma- 

^ rens majoritet ovanliga tonart, vari denna debatt från den
(Fort*.) sidan i allmänhet förts. Om man tänker tillbaka på vad 

bär anmärkts gentemot den kungl. .propositionen och utskottets för
slag, är det otvivelaktigt de statsfinansiella skälen som varit allra 
starkast framhävda, och om dessa icke befunnits så vägande, tror 
jag, att tonen från dessa majoritetstalares sida icke skulle varit så
dan, som den varit. Denna tonart förefaller mig från den sidan 
vara tämligen ny. Under de gångna åren är det icke från den sidan 
som man i allmänhet här i kammaren varnat för stora anslag, utan 
det är från helt andra håll. Och när det från dessa andra håll 
varnats för stora anslag, när exempelvis vi varnat för att i alltför 
stor utsträckning .beträda lånevägen, har från majoritetens och dess 
lednings sida gång på gång framhållits, att det ingenting gör om 
man lånar, när man lånar för produktiva ändamål. Det har fram
hållits med största styrka, .att vad som på ett eller annat sätt är, 
som det heter, till det svenska näringslivets gagn, det kan det utan 
fara göras stora statsutgifter för. Och jag vill tillägga, att, om det 
mer än en gång i denna, kammare beslutats mycket stora anslag även 
till icke produktiva ändamål, har det sannerligen icke skett under 
motstånd från denna kammares majoritets sida, Ja, jag kan ju peka 
närmast på det ärende vi behandlade omedelbart före detta, da den
na kammares majoritet beslöt högre anslag än det som statsutskot
tet yrkat på ifråga om mobiliseringsammunition. Jag undrar, om 
icke" även den debatt som nu pågår kan sägas vara en debatt om 
mobiliseringsammunition, fastän av annat slag. Men nu vilja her
rarna säga nej.

Även i ett annat avseende känner jag i debatten i dag icke rik
tigt igen majoriteten i denna kammare. Senast i fjol riktades från 
denna kammarmajoritets ledning — om jag icke missminner mig var 
det under själva remissdebatten — ett ganska skarpt angrepp mot den 
dåvarande regeringen, därför att den icke tillräckligt beaktat, icke 
tillräckligt energiskt vidtagit åtgärder för livsmedelsproduktionen.

* Man hade sysslat för mycket med maximipris och dylikt men icke 
tillräckligt givit akt på nödvändiga åtgärder för produktionens hö
jande. Och längre fram under riksdagen, vill jag minnas, förekom 
i konstitutionsutskottets dechargebetänkande från samma sida en 
skarp anmärkning mot regeringen i precis samma anda. År det 
då mycket att undra på, om regeringen försökt vidtaga åtgärder för 
höjande av produktionen? Men när den nu kommer till denna kam
mare med den första stora åtgärd som från sakkunnigt håll utarbe
tats och föreslagits, så tycks majoriteten vilja säga nej. Jag upp
repar, att jag tycker mig icke känna igen kammarens majoritet i 
detta’fall. Det förefaller mig, som om konsekvensen icke vore rik
tigt klar. Och icke nog med detta. Samtidigt som man ordnat sig 
för att säga nej, ha under senaste tiden från högerpressen och från 
högerns talarstolar de skarpaste anmärkningar riktats mot regerin
gen, därför att den icke, som man påstått, lyckats vidtaga till-



räckligt starka åtgärder just i folkförsörjningsfrågan, för produktio
nens höjande. Men när ett förslag i sådan riktning kominer till 
riksdagen, säger man nej, då har man icke råd. Det är icke konse
kvent. Jag känner verkligen icke igen den nya tonen. För övrigt 
ser det ut, som om regeringen, när den vidtager åtgärder för att på 
importvägen söka få vad vi behöva, icke heller då kan räkna på 
den sympati och det .stöd som behöves för att föra oss igenom den 
svåra tid vi leva i.

På mig gjorde det ett ganska starkt intryck, när jordbruks
ministern i sitt korta anförande för en stund sedan pekade på den 
verkliga anledningen till förslaget. Det verkliga motivet för det 
förslag, sem nu föreligger är, sade han, att landet är i fara. Men 
det är icke bara jordbruksministern som säger, att landet är i fara, 
det säges från alla håll och således även från herrarnes eget håll. 
Men när man kommer med ett förslag för att möta faran, säga her
rarna nej, vi ha icke råd att vidtaga åtgärder för att rädda landet. 
Och ändå är det ovedersägligt att herrarna i denna debatt icke fram
kommit med något enda uppslag att på annat sätt rädda landet ur 
den fara, vari alla äro ense om att det befinner sig. Jag undrar, 
om detta riktigt är den ansvarskännande politik som från ett så 
stort partis och ett i denna kammare <så ansett partis sida bör föras 
i en så svår och ansvarsfull situation som den nuvarande.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Swartz: Ja.g kar icke alldeles riktigt kunnat upfatta vad 
den föregående talaren sade, men i början tror jag att han sade, att 
han icke kände igen mig. Jag ber få förklara, att jag fullkomligt 
känner igen herr Alkman, ty det är samma ton han brukar begagna 
mot olika tänkande i kammaren. Jag ber att få inlägga en bestämd 
gensaga mot ett sådant handlingssätt. För att man ärligt söker 
genomtränga och också sakligt giva skäl för den uppfattning man 
kommit till i en fråga, bör man icke underkastas sådana beskyll
ningar som herr Alkman framkastat mot mig. Jag ber att få säga 
herr Alkman, att jag icke ett enda ögonblick förnekat att landet är 
i en prekär ställning utan tvärtom. Den som behagat följa med vad 
jag sagt skall finna, att jag framhållit i mitt uttalande, att jag icke 
velat på något sätt motsätta mig de åtgärder, som äro behövliga 
för att hjälpa oss fram genom svårigheterna. Men vad jag ansett 
mig böra framhålla är, att man måste väga fördelar och olägen
heter mot varandra. Till exempel i detta fall, där det gäller dessa 
nyodlingar, skall man icke ett ögonblick tro, att det är det enda rätta 
sättet och att detta sätt endast och allenast har fördelar och inga 
olägenheter. Jag har velat framhålla, att man måste kunna tränga 
längre än till första blicken på frågan och se konsekvenserna där
efter och jag har för min del framhållit såsom min uppfattning, att 
det är möjligt och ganska antagligt, att konsekvenserna av icke en
dast denna åtgärd, utan av andra samlade åtgärder, gående ut på 
att åstadkomma medel i mycket stor utsträckning just nu -— jag 
har velat framhålla, att dessa konsekvenser kunna inrymma ganska
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Statsbidrag störa olägenheter, svårigheter och faror, och däruti har jag fått stöd 
till vissa från fullt sakkunnigt håll. Jag har framhållit att man kanske på 

odlingsföretag istället för att understödja våra bemödanden att komma
igenom kristiden, lägger sten på börda. Jag för min del menar 

1 ° ' det, och jag har fått stöd i uttalanden från sakkunnigt håll, icke 
minst från själva lantbruksstyrelsen och särskilt byråchefen Eger- 
ström, att de åtgärder här föreslagits taga sikte på en långt avläg
sen framtid och i icke vidare stor utsträckning komma den nuva
rande tiden tillgodo, så snart som behöves för att hjälpa oss. Vidare 
har jag framhållit, att vad vi nu här göra med detsamma kan med
föra svårigheter ur synpunkten av ökad sedelutgivning, nedpressad 
valuta och ökad varuprisstegring, vilket icke mindre än mycket an
nat trycker under dessa tider. Det har varit en ärlig uppfattning 
från min sida, som resulterat i detta, och jag tror icke att jag på 
något sätt uppträtt utmanande eller sårande mot någon, som har an
nan uppfattning än jag. Jag högaktar varje ärlig övertygelse, men 

^ fordrar också högaktning för min.

Herr Alkman: Herr talman! Jag är ytterligt förvånad över 
den uppfattning, som herr Swartz fått av mitt anförande. Han på
stod, att jag uppträtt mot honom i en mästrande ton. Är det då 
icke tillåtet i debatten att gentemot eu talare anföra vad han i lik
nande ting vid något tidigare tillfälle yttrat utan att det skall 
anses som försök att »mästra»? Sådant förekommer och har före
kommit i snart sagt varje debatt. Jag får säga, att den harm herr 
Swartz försökte vända mot mig placerats på fullkomligt orätt ställe.

I fortsättningen av herr Swartz anförande sökte jag förgäves, 
trots den spändaste uppmärksamhet, att få fatt uti de uppslag, herr 
Swartz för sin del kunde vilja komma med till avhjälpande av den 
brist och nöd, som är avsedd och avhjälpas genom det förslag, som 
nu ligger före. Jag hörde noga efter — jag vet icke, om andra 
lyckats höra bättre än jag — men tyckte mig icke finna några som 
helst uppslag. Herr Swartz röstar nej. Jag tror fullkomligt, att 
hans övertygelse därvid är ärlig, men jag söker fortfarande efter 
motiven och efter den känsla av ansvar för landet, som jag är över
tygad om,.att varje ledamot av denna kammare anser sig böra känna 
i en så viktig fråga.

Som sagt, jag ber att lika vördsamt som bestämt gentemot 
den ärade talaren få inlägga en gensaga mot det sätt, varpå han 
sökte kvalificera mitt anförande.

Herr Trygger: Jag för min del hyser stor tvekan, huruvida 
det förslag, som här föreligger kommer att leda till det resultat som 
avsetts. Vore jag säker på min sak, skulle jag icke ett ögonblick 
tveka att rösta för avslag i detta fall, Den omständigheten,_ att 
jag särskilt vid flera tillfällen gjort anmärkning mot, att man icke 
sökt tillräckligt befrämja produktionen av livsmedel utan företrä
desvis fäst sig vid att få billigare pris, kunde naturligtvis icke vara 
skäl för mig att rösta för en åtgärd, som icke leder till det därmed
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avsedda målet. Emellertid är jag icke absolut övertygad om, att 
icke detta förslag verkligen kan vara till en viss nytta, och vid 
sådant förhållande vågar jag icke taga på mitt ansvar att handla 
annorlunda än att rösta för utskottets hemställan. Det är visser
ligen riktigt, såsom från framstående talare, som uttalat sig an
gående den finansiella ställningen, sagts, att vi f. n. måste vara 
mycket försiktiga, och vi böra vara dem tacksamma för deras ut
talanden. Men jag liksom några föregående talare har den uppfatt
ningen, att det skulle kunna missförstås, ifall vi, särskilt när det 
gäller, låt vara blott, möjligheten att skaffa livsmedel, skulle börja 
tillämpa den mera stränga finansiella ståndpunkten, då vi ju varit 
ganska släpphänta med avseende på tidigare fall. Strängt taget är 
det visserligen icke ett skäl för att ej bli försiktiga, att vi varit 
mindre försiktiga förut, men jag tror, att som saken ligger den 
statsfinansiella synpunkten bör vika, och att det gäller för oss att 
göra ett försök, även om man icke är fullt övertygad om,, att det 
kommer att leda till målet. Blotta möjligheten att kunna förbättra 
situationen bör vara avgörande för att vi skola vidtaga den före
slagna åtgärden.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

Överläggningen ansågs härmed slutad, varefter herr talmannen 
yttrade, att i avseende på det under behandling varande utlåtandet 
yrkats: l:o) att vad utskottet hemställt skulle bifallas; 2:o), av herr 
Klefbeck, att vad utskottet hemställt skulle godkännas med den 
ändring, som föranleddes av bifall till herr Barthelsons i ämnet 
väckta motion; 3:o) av herr Bellinder, att kammaren skulle med 
avslag å utskottets hemställan, såvitt den skilde sig från herr Barthel
sons motion, bifalla denna motion oförändrad; 4:o) att såväl vad ut
skottet hemställt som de i ämnet väckta motionerna skulle avslås.

Sedermera gjordes propositioner enligt berörda yrkanden, och 
förklarades propositionen på bifall till vad utskottet hemställt vara 
med övervägande ja besvarad.

Föredrogs ånyo jordbruksutskottets utlåtande nr 27, i anledning 
av Kungl. Maj:ts proposition angående anslag till en odlingsorganisa- 
tion jämte 7 i ämnet väckta motioner.

I en till riksdagen den 19 februari 1918 avlåten, till jordbruks
utskottet hänvisad proposition, nr 92, hade Kungl. Maj:t, under 
åberopande av bilagt utdrag av statsrådsprotokollet över jordbruks- 
ärenden för samma dag, föreslagit riksdagen att till bestridande av 
kostnaderna för en odlingsorganisation i huvudsaklig överensstäm
melse med det av chefen för jordbruksdepartementet tillstyrkta för
slag anvisa under nionde huvudtiteln dels å tilläggsstat för år 1918 
ett förslagsanslag av 800,000 kronor, dels ock å extra stat för år 1919 
ett förslagsanslag av 800,000 kronor.
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Anslag till en I detta sammanhang hade utskottet till behandling förehaft föl- 
°d«isation.a jall(^c inom riksdagen väckta motioner, nämligen 

(Ports.)" 1) nr 138 i första kammaren, av herr Ericsson, Ollas, m. fl., och
nr 323 i andra kammaren, av herr Olsson i Broberg m. fl., av lika 
lydelse, vari hemställts, att riksdagen med avslag på Kungl. Maj:ts 
proposition nr 92 måtte till Kungl. Maj:ts förfogande för bestri
dande av hushållningssällskapens omkostnader för befrämjande av od- 
lingsföretag anvisa dels å tilläggsstat för år 1918 ett förslagsanslag 
å 200,000 kronor, dels ock å extra stat för år 1919 ett förslagsanslag 
av 200,000 kronor;

2) nr 327 i andra kammaren, av herr Berg i Staby, vari hem
ställts, att riksdagen behagade avslå Kungl. Maj:ts proposition nr 92;

3) nr 322 i andra kammaren, av herr Magnusson i Skövde, vari 
hemställts, att riksdagen för sin del måtte besluta sådan ändring 
beträffande i Kungl. Maj ds proposition nr 92 föreslagna odlings- 
nämnder, att mindre till varandra gränsande socknar, lämpligen hela 
pastorat skulle välja en gemensam odlingsnämnd, varvid varje socken 
skulle välja minst en ledamot, att där två socknar gemensamt valde 
nämnd, den större kommunen skulle välja tvenne ledamöter, så att 
antalet ledamöter i nämnden bleve minst tre, att städer och köpingar 
även skulle utse odlingsnämnder samt att nämnderna skulle erhålla 
en tilläggsersättning av 10 kronor per hektar nyodlad jord;

4) nr 134 i första kammaren, av herr Olsson, Lars, m. fl., och 
nr 320 i andra kammaren, av herr von Sneidern m. fl., av lika lydelse 
i vilka hemställts, att riksdagen till bestridande av kostnaderna för en 
odlingsorganisation i huvudsaklig överensstämmelse med det av jord
bruksministern tillstyrkta förslaget och med beaktande av vissa av 
motionärerna framförda synpunkter måtte anvisa under nionde hu
vudtiteln dels å tilläggsstat för år 1918 ett förslagsanslag av 1,150,000 
kronor, dels ock å extra stat för år 1919 ett förslagsanslag av 
1,150,000 kronor;

5) nr 316 i andra kammaren av herr Carlson i Herrljunga, vari 
hemställts, att riksdagen måtte besluta sådan ändring i Kungl. Maj :ts 
proposition nr 92, att de föreslagna odlingsråden utginge och att 
varje odlingsnämnd tillerkändes ersättning av statsmedel med belopp 
300—600 kronor, beroende på deras arbete och kommunernas stor
lek, jämte 10 kronor för varje hektar nyodlad jord.

Utskottet hade i nu föreliggande utlåtande på angivna grunder 
hemställt,

1) att riksdagen måtte i anledning av Kungl. Maj:ts föreva
rande framställning samt de av herr Olsson, Lars, m. fl. och herr 
von Sneidern m. fl. i ämnet väckta motioner till bestridande av kost
naderna för en odlingsorganisation i huvudsaklig överensstämmelse 
med det av chefen för jordbruksdepartementet tillstyrkta förslag med 
däri av utskottet föreslagna förändringar anvisa under nionde huvud
titeln dels å tilläggsstat för år 1918 ett förslagsanslag av 800,000 kro
nor, dels ock å extra stat för år 1919 ett förslagsanslag av 800,000 
kronor,
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2) att den av herr Carlson väckta motionen, i vad den icke bli- ■inslag till en 
vit besvarad genom vad utskottet under punkten anfört, icke måtte
till någon riksdagens åtgärd föranleda, (förta)

3) att de av herr Ericsson m. fl., av herr Olsson i Broberg m. fl., 
av herr Berg i Staby samt av herr Magnusson i ämnet väckta motio
nerna icke måtte till någon riksdagens åtgärd föranleda,

I en vid utlåtandet fogad reservation hade herr Ericsson, Aaby, 
herr Lindblad, greve Wachtmeister, herr Barthelson och friherre 
Hermelin på åberopade skäl hemställt, att riksdagen, med avslag å 
Kungl. Maj:ts förevarande proposition, måtte till bestridande av 
omkostnader för befrämjande av nyodlings företag och ökad jord
bruksproduktion på sätt som i de av herrar Ollas A. Ericsson m. fl. 
och Olsson i Broberg m. fl. väckta molionerna föresloges anvisa dels 
å tilläggsstat för år 1918 ett förslagsanslag av kronor 200.000, dels 
ock å extra stat för år 1919 ett förslagsanslag av kronor 200,000.

Herr Ericsson, Aaby: Herr greve och talman! Då jag fö
reställer mig, att kammaren, efter den långa debatt som nyligen ägt 
rum, icke är vidare hågad att höra de många skäl som föreligga för 
att ansluta sig till den reservation jag m. fl. i denna kammare avgi
vit, inskränker jag mig till att endast yrka bifall till densamma.

Herr Holmquist: Ja, herr greve och talman! Jag vill näs
tan beklaga, att jag icke kan vara så älskvärd som den siste ärade 
talaren utan måste något litet åtminstone fästa mig vid reservatio
nen, såsom en motsättning till det uttalande, som förekommer i ut
skottets utlåtande.

Det är som bekant så, att utskottets utlåtanden i dessa båda bär 
nu föredragna kungl. propositioner hänga tillsammans, jag höll på 
att ©äga som de Siamesiska tvillingarna. I det nyss behandlade ut
låtandet har denna kammare beviljat ett antal miljoner, som skola 
användas till den svenska odlingens upphjälpande. I det andra, nu 
föredragna utlåtandet är det fråga om den organisationsform, som 
skall givas för att få dessa miljoner på lämpligt sätt administrerade 
och använda. Det är alldeles klart, efter min mening, att då regerin
gen fått sin uppfattning igenom rörande dessa miljoner, regeringen 
utan vidare även borde få administrationen om hand, såsom regerin
gen velat gestalta densamma. Det är mot den allmänna organisatio
nen som reservanterna vända sig. Jag ber få tillägga, att på grund 
av den knappa tid, som återstår innan detta arbete bör med kraft på
börjas, har Kungl. Maj:t redan dels genom hushållningssällskapen, 
dels genom Konungens befallningshavande i rikets olika delar, så 
att säga, organiserat administrationen enligt av Kungl. Maj:t fram
ställt .program. Ku komma reservanterna och saga att organisatio
nen icke skall ske på av Kungl. Maj:t ifrågasatt sätt utan i 
en _ annan _ form. Kungl. Maj:t har dessa sockennämnder och 
odlingsråd inom varje län och över dem en centralstyrelse, som ord
nar förhållandena. Reservanterna säga: Vi behöva icke någon cen
tralkommitté, vi ha lantbruksstyrelsen, vi behöva icke odlingsråd, vi
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Anslag till en }lava hushållningssällskapens förvaltningsutskott. Yi behöva inga 
odlingiorga- organisationer inom socknarna, vi hava alla de tjänstemän, alla de di- 

striktsordförande och hela den organisation,, som nu står under hus- 
' or ' hållningssällskapen, som kunna på lämpligt sätt tjänstgöra. Jag 

tillåter mig mycket vördsamt fråga: Vem har givit reservanterna
fullmakt att förklara, som det här säges i motionen i fråga, att od- 
lingskommitténs uppgift mycket väl kan skötas av lantbruksstyrel
sen? Jag vet icke, att någon fått en sådan fullmakt. Går man till 
lantbruksstyrelsen själv är den av en helt annan mening. Herr Ollas 
Ericsson och herr Ericsson, Aaby, och övriga reservanter i denna fråga 
få ursäkta mig, om jag anser lantbruksstyrelsen ha saken klarare 
för sig och om jag på lantbruksstyrelsens ord lägger mera vikt än jag 
kan tillmäta dessa herrars. Yem har vidare givit dessa herrar full
makt att tala å alla hushållningssällskapens vägnar och säga, att det 
kan läggas på hushållningssällskapens förvaltningsutskott att taga 
saken om hand och lämpa den efter olika ortsförhållanden? Var ha 
de herrarna fått reda på, huru hushållningssällskapen ställa sig till 
denna mycket stora och invecklade fråga? Jag kan säga, att i det 
hushållningssällskap, som står mig närmast och som jag haft äran 
att snart under ett par decennier vara ordförande i och som också står 
herr Ollas Ericsson, som är från samma landsända, nära, ha alla som 
jag talat med förklarat, att det icke går att lassa på hushållnings
sällskapens förvaltningsutskott sådant uppdrag som här är i fråga, 
De äro redan nu så nedtyngda av allt det arbete och alla de nya 
uppgifter kristiden tvingat på dem. att de icke hava krafter att ut
föra vad som fordras för detta arbete. Jag skulle dock verkligen 
icke hava framdragit detta, ty det är ju möjligt, att det på andra 
håll finnes större krafter och mera imponerande resurser. Men jag 
bär talat med ledamöter och ordförande i hushållsningssällskap i mel
lersta och nordliga Sverige, ja, t. o. m. i södra Sverige, som sagt: 
Det är fullkomligt detsamma med oss, vi kunna icke på lämpligt sätt 
organisera dessa förhållanden, så att saken blir på riktigt och rätt
vist sätt tillgodosedd.

Slutligen, går jag till de lokala organisationerna, till organen 
där, vill jag gärna bekänna en sak, och det är att vi ha här i Sverige 
kommuner så små, att det verkar nästan egendomligt, att icke'dessa 
små kommuner kunde sammansluta sig om att Gemensamt få en soe- 
kennämnd. Den frågan var uppe i utskottet, men det ansågs vara 
förenat med svårigheter att nu gå in på den frågan, därför att ju även 
detta från Kungl. Maj :ts sida redan i viss mån var organiserat. Men 
vad säga reservanterna? Jo, de såfra, afl dessa nämnder böra utgå 
och afr det i stället skall »överlämnas åt hushållningssällskapen att 
var inom sitt område genom dess häradsavdelningar, flerstädes be- 
f in tliga sockenkommittéer, jordbrukskonsulenter, vandringsrättare, 
dikningsförmän m. fl., vilka alla redan tillvunnit sig allmänhetens 
förtroende, på av sällskanen lämpligast avsedda sätt verka för det 
eftersträvade målet: 'utsträckt nyodling inom snar tid och i övrigt 
ökad produktion’».

Ja, är det över huvud någon verklig organisation som vinnes med
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detta, får man ju icke veta annat än att på hushållningssällskapen 
lagts en del olika funktioner. På de olika institutionerna i orterna 
och på lormltmngsutskotten vill man knysta ett helt nytt arbete. Men (Korta.) 
någon genomförd organisation kommer det icke att bli.

Jag kan således icke finna, att det som här föreslås från reser
vanternas sida, är så pass — jag vill icke använda hårda ord en
kelt i själva uppränningen, att man kan ifrågasätta, huruvida 
dessa trådar, som hålla tillsammans det hela, skola hålla för den enk
laste påfrestning. Jag har ju under debatten i utskottet hört min 
ärade vän, utskottets vice ordförande, komma med ett wh annat, skäl 
för detta, men så svagt och intetsägande, att det icke gjort det ringa
ste intryck på imig. Och jag vill såga, att de övriga ledamöter av 
utskottet, som här teckna sina namn vid sidan av vice ordföranden, 
även ha haft mycket litet att tillägga av verkliga skäl.

Jag har sålunda den bestämda uppfattningen, att i valet mellan 
de båda förslag, som herr Ollas Ericsson och herr Ericsson, Aaby m. 
fl. ifrågasatt, och Kungl. Maj:ts i propositionen framlagda orga
nisationsplan, den senare verkligen är »å otroligt mycket mer fördel
aktig, att jag skulle betala mycket mer för den än här fordras, jäm
fört med den andra planen som ur billighebssynpunkt är föreslagen.

Jag har icke mycket mera att säga. Jag vill endast tillägga, 
att det förefaller mig, som om här vore tillämpligt ett yttrande som, 
när det en gång i en av riksdagens kammare var fråga om en myc
ket stor organisation — det gällde alla de svenska läroverken — fäll
des av den dåvarande ecklesiastikministern gent emot förslaget, att 
man visserligen skulle giva anslaget men pruta på den föreslagna or
ganisationsformen. Han sade: »Hava herrarna verkligen givit mig
skepp, så låt mig ock få besättning!» Jag tror man kan säga det
samma bär. Om nu första kammaren giver dessa miljoner för det sto
ra syftet, hoppas jag även, att första kammaren skall giva den orga
nisation, sotm begärts av förslagsställarna d. v. s. Kungl. Maj:t och 
alla andra, som, så vitt jag kan se, grundligt prövat denna sak. och 
därmed sätta saiken i sådant läge, att detta skepp kan föras i säker 
hamn.

Herr greve och talman, jag yrkar bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Ericsson, Ollas: Herr greve och talman! Jag hade 
åtskilligt att säga gentemot den föregående talaren, men jag förstår, 
att kammaren är otålig nu, då den debatterat denna och hithörande 
fråga så länge som den gjort i dag. Jag vill emellertid säga något 
till svar på hans anförande, då han direkt frågade reservanterna och 
mig som medmotionär, vem som givit oss fullmakt att ålägga lant- 
bruksstyrelsen och hushållningssällskapen att hava bestyr med den 
sak, varom här är fråga. Jag vill då säga det, att jag icke tänkt 
mig behöva någon fullmakt härtill. Jag har varit med flera gånger, 
då riksdagen utvidgat ett ämbetsverks åligganden, men har aldrig 
förut hört att det frågats efter, om den enskilde riksdagsmannen
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Anf}'UJ tM en käft någon fullmakt att därvidlag framställa förslag. Jag menar, 
° Stationämbetsverken äro skyldiga att fullgöra de åligganden, som riks- 

(Forts./ dagen lägger på dem.
Till svar på landshövding Holmquists uppmaning, att riksdagen 

skulle ge eu besättning åt det skepp som nyss byggts, får jag säga 
såsom min uppfattning, att besättningen redan står klar, och det 
gäller nu endast lämna den litet rörelsekapital. Jag tror icke hel
ler, att det är svårt för denna att fullgöra uppdraget. Att lant- 
bruksstyrelsen och hushållningssällskapen helst vilja komma undan 
kan man förstå, ty vilken ämbetsman eller ämbetsverk finns, som 
icke säger att man har nog av det man har och att man icke vill 
ha mer arbete för den lön man har? Det är en naturlig sak. Men 
om riksdagen säger: Vi ha lämnat eder ett uppdrag, var god tag 
hand om saken och sök utföra den på bästa sätt — tror jag icke 
varken lantbruksstyrelsen eller hushållningssällskapen ha rätt att 
visa ifrån sig uppdraget. Vidare vill jag säga landshövding Holm
quist det, att hade jag tänkt mig. att han skulle möta förslag i riks
dagen av denna beskaffenhet på det sätt han gjort i dag och om 
de ledande i andra hushå.lningssällskap delat hans uppfattning, skulle 
jag, när rusdrycksmedelskommittén hade frågan på tal, hur det skulle 
förfaras med hushållningssällskapen, som förut levat på brännvins- 
medlen, om vi fortfarande skulle hjälpa dem på något sätt eller ställa 
dem på bär backe, stöld mig mycket tveksam i stället för att jag 
för min ringa del gjorde allt vad jag kunde för att söka skaffa dem 
statsanslag. Nu har t. ex. Kopparbergs läns hushållningssällskap 
icke mindre än omkring 100,000 kronor årligen i statsanslag. Under 
sådana förhållanden borde man hava rätt att fordra, att hushållnings
sällskapen skuhe ställa sin hjälp till förfogande i ett ärende som så 
intimt sammanfaller med deras uppgift.

Landshövding Holmquists tal om att hushållningssällskapen icke 
kunde utföra nu berörda arbete förefaller vara ganska nedsättande för 
förvaltningsutskotten. I våra bygder har man den uppfattningen, 
att hushalhrngssällskapen äro till för att på alla sätt främja jord
brukets utveckling, och här är det väl fråga om ett sådant ända
mål. Nu ha hushållningssällskapen avdelningar ute i bygderna. I 
Kopparbergs län ha vi en nämnd för varje kommun, och i denna 
nämnd har man plockat in de bästa och mest intresserade jordbrukare 
man har i de olika kommunerna, vilka stå i spetsen för arbetet. Jag- 
tror icke, att det går ordna det bättre om man går på det kungi. 
förslaget.

Mig förefaller det därför ofattbart om man icke toge vara på 
det som finnes och därigenom undveke att tillskapa ett nytt ämbets
verk. pa minst 10,000 personer. Herrarna skulle höra huru det låter 
ute i kommunerna, när man. måste utse den ena nämnden efter den 
andra, och vilka icke nöja sig med den avlöning staten lämnar, utan 
kräva ersättning i hög grad även av kommunerna som därigenom 
bliva ganska nedtyngda. Det är redan en så stor ovilja ute i landet 
med anledning av dessa nämnder och kommissioner, att jag tycker 
herrarna skulle draga sig för att öka deras antal än mera.

Jag hade, som sagt, haft åtskilligt mer att tillägga, men vill ej
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längre trötta kammaren. Jag yrkar bifall till den av herr Aaby An>[aatilt en 
Ericsson m. fl. avgivna reservationen. odhyorga-nisatxon.

Herr Hellström: Herr greve och talman! Den siste talarens (l'orts-) 
anförande utgör enligt min mening en mycket god belysning av vad 
som är anledningen till reservationen. Det är den s. k. koinmissions- 
ledan. Det veta vi ju allesammans, att den är ofantligt utbredd har i 
landet. Men jag tänker mig, att åtminstone denna kammares flesta 
ledamöter äro ense om, att dessa kommissioner, som vi ha, visserli
gen i viss mening äro ett ont, men ett nödvändigt ont. Nu har man 
ju mot dessa kommissioner ganska många anmärkningar, men den mest 
bärande av de anmärkningar, som gjons mot kommissionerna, är väl 
den överdrivna centralisering, som förekommer på området. Här sitta 
nu stora kommissioner i Stockholm och fatta beslut som jordbrukarna 
skola ställa sig till efterrättelse ute i bygderna, utan att man tager 
hänsyn till de växlande förhållanden, som råda i olika delar av Sve
rige. Jag har för min del hört lantbrukare säga: Varför skola her
rarna i Stockholm ordna dessa saker, varför lämnas det icke åt lant
brukarna själva att bestämma något? Man påyrkar med andra ord 
en decentralisering på detta område. Nu har produktionskommittén 
först och Kungl. Maj:t sedan kommit med ett förslag, som tagit hän
syn till detta krav, och föreslagit en decentralisering, så att själva 
arbetet, som skall utföras lämnas åt jordbrukarna i de olika kommu
nerna. Jordbrukarna skola själva sammankomma och utse en liten 
odlingsnämnd, och på denna nämnd skall sedermera ankomma att be
stämma, vilka åtgärder som skola vidtagas. Det är ju sålunda så 
långt från det s. k kommissionseländet, som det kan vara. Det är 
en helt ny väg Kungl. Maj:t slagit in på. Då förvånar det mig i hög 
grad, att personer, som äro så förbittrade på kommissionerna, skola 
ha så mycket att invända mot förslaget.

Om det nu vore så, att det förslag herrar reservanter hava kom
mit med, verkligen vore så mycket bättre, vore det icke något att 
säga därom. Jag anser mig verkligen hava personliga förutsättnin
gar att kunna bedöma denna fråga, då jag över 20 år varit sekrete
rare i ett hushållningssällskap och för närvarande innehar samma 
befattning. Därigenom har jag varit i tillfälle att mycket noga följa 
med de åtgärder, som vidtagits icke blott av mitt hushållningssäll
skap utan även av andra. Och jag vill uttala som min personliga 
uppfattning, att det skulle bliva en fullkomligt misslyckad organisa
tion, ifall man skulle gå på reservationen. Man måste säga sig, att 
när man vill ha en kristidsorganisation för tillgodoseendet av så 
exceptionella förhållanden som nu äro rådande duger det icke att 
komma och lägga nya arbetsuppgifter av så viktig och omfattande 
art på en redan existerande organisation och på en -personal, som re
dan är överhopad med arbete. Nu är verkliga förhållandet med fler
talet av våra hushållningssällskap, att de icke äro så rikt under
stödda, som herr Ollas Ericsson framhöll då han talade om ersätt
ningen för brännvinsmedlen, utan de ha en ganska svag ekonomisk 
ställning, som ej medgivit anställandet av någon övertalig personal.
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Anslag till en Arbetskrafterna både inom den egentliga centrala organisationen 
M^sition° oc^ inom hushållningssällskapens underavdelningar äro redan fullt 

1 upptagna för tillgodoseendet av de löpande göromålen. Kan då nå-
' or ' gon säga, att det vore lämpligt att lägga på dem ytterligare dessa

uppgifter. Jag för min del tycker, att var och en som vill litet när
mare reflekera över saken, och särskilt de av herrarna som äro le
damöter av något hushållningssällskaps förvaltningsutskott måste 
ge mig rätt i, att det är ett misslyckat förslag att lägga detta arbete 
på förvaltningsutskotten. Däremot innehåller ju Kungl. Maj:ts för
slag en lösning, som tillvaratager all den sakkunskap, som finns hos 
hushållningssällskapen. Det odlingsråd, som skall leda arbetet inom 
varje län, skall ju tillsättas av förvaltningsutskottet, och i detta od
lingsråd har förvaltningsutskottet således tillfälle att sätta in perso
ner med de bästa förutsättningar att kunna bedöma, huru arbetet 
inom hushållningssällskapets verksamhetsområde lämpligast bör be
drivas. Då man sålunda fått ett förslag till organisation, som, så 
vitt jag förstår, synes mig kunna göra det beslut, kammaren nyss 
fattat, effektivt, tycker jag det skulle vara sorgligt, om kammaren 
genom att nu följa reservanterna skulle på en bakväg taga tillbaka 
det beslut, kammaren nyss fattat, då den beslutit bifalla jordbruks
utskottets utlåtande nr 26. Jag vill påstå, att vad som står på sid. 
16 i jordbruksutskottets utlåtande, är fullkomligt riktigt. Det står 
där:

»Utskottet är av den uppfattningen, att en väl ordnad och efter 
förhållandena lämpad organisation torde vara en nödvändig förut
sättning för att överhuvud en verksamhet av den särskilda art och 
omfattning, varom här är fråga, skall kunna med verklig framgång- 
bedrivas.»

Få vi den organisation, som av Kungl. Maj:t föreslagits, då har 
man förutsättningar för att också kunna tillgodogöra sig frukten av 
kammarens nyss fattade beslut, men i annat fall kommer man att på 
en omväg taga tillbaka med vänstra handen vad den högra givit. 
Därför yrkar jag bifall till jordbruksutskottets förslag.

Greve Wachtmeister, Axel: Herr greve och talman! 
Jag ber först få bemöta herr Hellström, då han slutade sitt anfö
rande med att polemisera mot, att detta uppdrag skulle läggas på 
hushållningssällskapen, därför att dessa vore så ansträngda och lik
som förvaltningsutskotten hade allt för mycket att göra. Så visade 
han, att den kungl. propositionen vore att föredraga, därför att den 
tillvaratager all möjlig sakkunskap. Men det finns ju icke i reser
vationen något som jiindrar, att all denna sakkunskap även vid bi
fall av reservationen tillvaratages. Om den tillvaratages i mån av 
behov på de orter och vid de tillfällen då _ därav göres 
behov, skola hushållningssällskapen få full frihet till all möjlig 
sakkunskap. Om det nu vore så, att det vore alldeles klart och tyd
ligt, att en energiskt bedriven agitation, som ju tillämnasfrån. dessa 
odlingsnämnder, verkligen skulle tillföra oss värderik hjälp i våra 
brödbekymmer, finge man naturligtvis finna sig i denna stora appa-
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rat, om än aldrig så litet tilltalande och aldrig så dyrbar. Men nu Anslag till m
är det ju så, att den saken är rätt osäker. Den produktionsvinst, 0 ^‘?^a
som skulle ernås genom nyodlingar, är ingalunda någon säker netto- (Forts)' 
vinst, utan kan delvis kanske helt bli en vinst, som uppkommer på 
bekostnad av brukningen av vår gamla, goda åkerjord. Faran för 
något sådant minskas ju givetvis, ju mindre agitationen bedrives.
Ju .mindre denna agitation är, dess mindre utsätta vi oss för försök
med torra, dåliga backar, som bliva mera tärande än närande. Och
till att kontrollera en sådan i måttligt tempo skeende nyodlingsverk- 
samhet, räcker den organisation, som i reservationen föreslå?, d. v. s. 
med bibehållande av nu befintliga organ, vederbörligen förstärkta 
för de orter och tillfällen, då därav särskilt göres behov.

Ja, säger man, men arbete för nyodlingsverksamhet utgör icke 
det enda målet för odlingsnämnderna, utan den huvudsakliga upp
giften skall vara en rådgivande och undervisande verksamhet. Men 
bliva verkligen odlingsnämnderna, på sådant .sätt sammansatta, så 
skickade och lämpade för denna synnerligen svåra och ömtåliga upp
gift? Det tror jag för min del icke. Den ene lantbrukaren anser 
sig lika god som den andre. Nu är det nog så, att våra lantbrukare 
tack vare hushållningssällskapens upplysningsverksamhet hava gan
ska bra reda på, hur en sak skall göras. Vad som fattas är pengar 
till att göra saken och att skaffa medel därtill. Därför kommer nu 
den ena propositionen efter den andra om att skaffa dem dessa me
de! så att de få det bättre ställt. Ändå ömtåligare ställer sig upp
giften för dessa odlingsnämnder vad beträffar att förebygga och 
anmäla vanhävd. Vi måste betänka, att här ofta är fråga om nära 
grannar. Antingen ställer sig saken så, att man måste avstå från 
att ingripa, för att bibehålla god grannsämja, och så torde oftast 
ske, eller ock ingriper man. Och da kunna förhallandena grannar 
emellan bli olidliga. Tillsyn mot vanhävd behövs nog, men det är 
lämpligt, att tillsyningsmännen tagas från mer avlägset håll, så att 
personerna ifråga icke hava så. nära beröring med varandra Allt 
som allt synes mig denna organisation med schablonmässig indelning 
efter kommuner mycket litet tilltalande. X de. små kommunerna 
komma nämnderna att springa omkull varandra, i de störa och glest 
befolkade Norrlandskommunerna att icke kunna fylla sitt värv. Da 
förefaller det mig, att den organisation, som i reservationen antytts, 
dvs överlämnandet av ifrågavarande uppdrag åt redan befintliga, 
organ, vederbörligen förstärkta, vore en mycket smidigare apparat 
och lättare att anpassa efter de olika förhållandena.

Jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Herr Lindblad, Ernst: Just därför att kammaren har
genom sitt föregående beslut med riklig hand anslagit pengar till 
dessa omtvistade nyodlingar, anser jag tillbörligt, att kammaren nu 
tillser, att dessa medel riktigt användas, och det är därför vi re- 
servanfer inom utskottet velat koncentrera vår uppmärksamhet pa vad 
som över huvud är möjligt att åtgöra. Vi ha icke kunnat vara med 
om Kung!. Maj:ts proposition att med folkvalda nämnder ta dessa
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Anslag till en medel fördelade, ty då kommer man i mycket egendomliga förhållan- 
^nUatkin'1' ^en- "Vi hava dock i vårt land icke mindre än 70 kommuner med in- 

fF tsT ^11 250 invånare. Skola dessa utse odlingsnämnder om 3 personer, 
1 or ' när man samtidigt i större socknar, och vi ha 24 stycken, som ha 

över 10,000 människor, skulle få nöja sig med 5 personer? Är detta 
en organisation, som herr Holmquist gillar? Jag tror icke, att 
man kan uppställa den som mönster. Jag för min del är övertygad, 
att t. o. m. hushållningssällskapet i Kopparbergs län skall bättre 
dela härvidlag, och lämpa efter omständigheterna. Hushållnings
sällskapen äro visserligen icke i sträng mening folkvalda, men de ha
va både personal och sakkännedom på området och komma att 
handla därefter.

Jag läste i morse en notis från Hälsingland, där det säges, att fle
ra socknar vägra att utse odlingsnämnder. Huru skall man då bete 
sig? Skall man tvinga dem, när de icke vilja göra det och icke ha 
något som helst intresse för saken, att ändå tillsätta odlingsnämnder 
bara för att pengarna skola gå åt? Jag tror, att kammaren med anled
ning just av sitt föregående beslut nu skall försöka att hålla något så 
när inom det tillbörligas gräns dessa rikliga anslag, så att man icke 
därmed lockar folk att bedriva odling, som icke sedermera kan vid
makthållas. Yi känna ett gammalt ord, som säger, »somt sås på 
hälleberget», och det kan komma att besanna sig även med denna 
nya odling. Säkerligen skulle i vårt land komma att förloras flera 
tunnor råg än det skulle vinnas om man avlas att alltför brådstörtat 
driva dessa nyodlingar. Jag vet av erfarenhet från kronodomäner- 
na, att dessa icke ha rättighet till nyodling utan tillstånd från domä- 
styrelsen. Jag har jämväl sett många hundra kontrakt med enskilda 
arrendatorer, vari de äro förbjudna att verkställa nyodling, därför 
att man vet, att det skulle taga kraft och gödningsmedel från den 
jord, som betalar sig bäst, och fresta till att lägga dem på jord, som 
är jämförelsevis mindre bärande.

Jag yrkar bifall till reservationen.

Herr statsrådet P etersson: Herr talman, mina herrar! Jag 
kan icke underlåta att säga kammaren, att jag för min del anser, 
att därest de medel, som bär äro begärda för att lämna dessa mycket 
minimala bidrag till den organisation, varom här är fråga, skulle 
avslås, skulle man i mycket stor utsträckning äventyra resultatet av 
det beslut kammaren nyss fattat och båda kamrarna för övrigt fattat. 
Jag kan icke anse annat än att dessa förslag hänga så nära samman 
och äro så intimt förbundna med varandra att. om det ena faller, har 
därmed även det andra i viss mån förlorat sin betydelse, och verk
ningarna av detsamma komma då efter min mening att bliva mycket 
små. Det är verkligen för mig en överraskning, att så pass många 
inflytelserika män i denna kammare hava kommit till den ståndpunkt, 
som fatt sitt uttryck i reservationen och fått understöd här i kamma
ren. Vad är det fråga om? Är det icke fråga om en uti den allra 
eminentaste mening jordbrukarnas egen organisation, och är det icke 
mera en stämningssak än eu ståndpunkt, som har sin grund i verk-
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liga realiteter, när man reser detta motstånd mot organisationen? Analog till eu 
Man har mer än en gång sagt, särskilt i fråga om folkhushållnings- °dl™J,a>t°^n' 
kommissionen, kanske även om andra kommissioner, att de äro för (i«'orts j 
ensidigt sammansatta. Folkhushållningskoimmissionen, som åtmin
stone hittills haft hela vår folkhushållningsfråga, således även pro
duktionsfrågan om hand, har man icke haft vidare tilltro till bl. a. 
av det skälet, att man sagt, att jordbrukarnas- intressen allt för litet 
representerades där. Men här är det ju fråga om att få jordbrukar
nas egen organisation, en krist ^organisation, jag betonar det. här är 
icke fråga om någon permanent sådan. Jag hörde nyss, därför vill 
jag säga det, att en av utskottets ledamöter hade den uppfattningen, 
att det här gällde något förblivande, som var avsett att stå kvar, även 
sedan dessa abnorma kristider, vari vi leva, hade avvecklats. Jag 
vill säga, att jag åtminstone icke ett ögonblick haft denna tanke 
under övervägande. Nej, det är ett behov, som framkallats av det 
nuvarande krisläget.

Huru skall nu denna organisation åstadkommas? Jo. på det 
sättet, om jag nu börjar med de lokala nämnderna, att jordbrukarna 
själva anmodas att inom varje kommun tillsätta en liten nämnd, be
stående av högst 5 och minst 3 ledamöter. Märk, det är jordbrukarna 
själva man anmodar att vidtaga denna åtgärd, och endast jordbrukare 
hava rätt att närvara och taga del i valet av denna nämnd. Ha inte 
herrarna så mycket förtroende för jordbrukarna i landet, så att her
rarna tro, att dessa jordbrukare själva äro i stånd att utpeka de per
soner, som. äro lämpliga och till vilka jordbrukarna hava förtroende.

Nu vill man sätta i stället för dessa odlingsnämnder hushåll
ningssällskapens s. k. häradsavdelningar, som ju finnas. Man har 
även sagt sockenkommittéer, men så vitt jag vet, finnas sådana kom
mittéer i mycket få län. Nej, häradsavdelningarna skulle träda i 
staket för dessa små sockennämnder. Tro herrarna, att dessa hä
radsavdelningar, som egentligen bestå av alla hushållningssällskapets 
ledamöter inom ett härad, tro herrarna, att de äro lämpliga att utföra 
detta uppdrag? Man har vid uppgörandet av förslaget gått ut från, 
att man skall söka åstadkomma en personlig påverkan och att de per
soner,. som erhålla detta uppdrag, verkligen skola känna förhållan
dena inom sin kommun och kunna personligen påverka de personer, 
som hava en odlingsmöjlighet, att gripa sig an med. Det förefaller 
mig vara alldeles otänkbart, att den uppgiften på något sätt skall 
kunna uppfyllas av häradsavdelningar, som möjligen kunna fatta be
slut om, huruvida den och den lantbrukaren skall hava understöd av 
dessa, pengar, som riksdagen anslår, och det få de bida sig en upp
fattning om på grund av ingivna syneinstrument, besiktningar och 
skrivelser, men vem skall då göra det senare? Jag kan inte förstå, 
varför denna anordning skall mötas av ett sådant misstroende.

Det var en talare här som sade, att detta förslag vittnar om 
att man undervärderar hushållningssällskapen och att det är nedsät
tande för hushållningssällskapen. Mina herrar, är det nedsättande 
för hushållningssällskapen att man t. o. m. uppdrar åt deras förvalt
ningsutskott att utse dessa s. k. odlmgsrad, d. v. s. organen inom 
varje län eller hushallningssällskapsområde? Kan det vara nedsättande,
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Anslag till en att man lägger i sällskapens förvaltningsutskotts hand att utse denna 
odlingsorga- ^legation? Man har ansett, och jag delar fullkomligt den uppfatt-

msation. ningeili att förvaltningsutskotten äro alldeles för störa organisatio-
(r«rts-) ner jjgia blir för tungrott, det blir inte tillräckligt mobilt —

om jag så får säga — för ändamålet, om man skall taga hela för
valtningsutskottet sådant det är, vilket ju består av ett ganska stort 
antal personer. Jag tycker också, att det vittnar om det största för
troende för förvaltningsutskotten, om man lägger i deras hand att
utse odlingsråden, liksom det visar förtroende för jordbrukarna i 
kommunerna, när man lägger i deras hand att utse odlingsnämnderna.

Så har man vidare sagt, att lantbruksstyrelsen borde hava den 
centrala ledningen. Ja, mina herrar, jag förnekar inte, att lant
bruksstyrelsen skulle vara kompetent härtill, men ha inte herrarna 
förnummit den klagan, som länge hörts, att lantbruksstyrelsen är så 
överhopad med arbete i förhållande till de arbetskrafter, som finnas 
inom styrelsen, att det är nästan omöjligt att lägga på något ytter
ligare? Det är denna klagan som gjort, att man funnit sig nödsakad 
att nu gå i författning om utredning och förslag rörande utökning 
av lantbruksstyrelsen, så att den skall få större krafter. Men detta 
förslag är inte bifallet av riksdagen, och även om det bifalles, så tror 
jag inte, att lantbruksstyrelsen har krafter till att bliva det centrala 
organet utan åsidosättande av andra administrativa göromål, som 
det är nödvändigt för styrelsen att taga befattning med. Nej, mina 
herrar, jag ser denna sals: så, att man genom ett bifall till utskottets 
förslag uttalar ett förtroendevotum från statsmakternas sida för jord
brukarna, på samma gång som man uttalar en vädjan till jordbru
karna att i en hård tid taga produktionen i sin egen hand och göra 
allt för att utvinna största möjliga resultat. Det är därför som det 
förefaller mig mycket oförklarligt, att denna kammare skulle visa 
ett sådant misstroende mot jordbrukarna själva, att den inte vågade 
lägga denna sak i deras händer. Att jag redan har hemställt till 
Kungl. Maj:t att anmoda såväl Konungens befallningshavande som 
förvaltningsutskotten i de olika länen att fortast möjligt vidtaga-åt
gärder för att få denna organisation i gång, beror helt enkelt därpå, 
att jag ansett och anser i denna stund, att här är det ingen dag att 
förlora utan att man bör, om det skall bli någonting av, få arbetet 
i gång så fort som möjligt. Herrarna förstå ju, att allting tar sin 
tid, och skulle man hava dröjt med detta ända till dess riksdagens 
skrivelse i frågan komme in, skulle detta försena frågan och skjuta 
fram den till långt fram på våren, vilket jag anser vara en synner» 
ligen stor förlust.

Hur jag än ser denna sak, kan jag sålunda inte komma till an
nan uppfattning än att, om vi vilja vänta någonting av nu förelig
gande av produktionskommittén föreslagna åtgärder och av de för
slag,_ som ytterligare komma att framläggas och eventuellt bifallas 
av riksdagen, bör man inte motsätta sig detta förslag, vartill jag 
ber att få hemställa om bifall.

Herr Ericsson, Aaby: Jag har blivit uppkallad av vad
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herr statsrådet och chefen för jordbruksdepartementet yttrade och Anslag till «n 
måste därför besvära herrarna några ögonblick. odlmgsorga-

Det är sant, att vi från lantbrukarhåll klagat över att vi hava n'*atton-
för litet att säga i kommissionerna, och det är sant att vi från lånt- ' or
mannasynpunkt skulle få mycket att säga genom införandet av 
ifrågavarande organisation, men, herr statsråd, vi skulle få all
deles för mycket av det goda, och så mycket hava vi icke begärt, ty 
detta är att konstruera fram och bygga upp en ofantlig byggnad.
Det blir en organisation på 10,000 personer och en årskostnad, som 
går upp till ungefär 2 miljoner kronor. Det stannar visst inte med 
de 800,000 kronor, som Kungl. Maj:t har begärt, det har jordbruks
utskottet redan höjt till 1,100,000 kronor, .därest de 700 kronor per 
kommun, som utskottet föreslår, skola utnyttjas, och jag hemställer 
till herrarna, huruvida icke en kommun, som får en tillgång på 700 
kronor att utbetala till ledamöterna såsom sakkunniga, kommer att 
utnyttja dessa. Nog tror åtminstone jag, att kommunerna komma 
att utnyttja anslagen. Det kommer således att bliva en kostnad 
på ungefär 2 miljoner kronor om året för denna byggnad.

Och vad skola dessa odlingsnämnder göra? Jo, statsrådet sade 
snällt och milt, att de endast skola vara rådgivande. Nej, herr 
statsråd, så står det icke skrivet i det papper, jag har här. Det 
angives där, att dessa personer skola utgöra icke endast en rådgi
vande utan även en agitationskommitté för de odlingsföretag, i fråga 
om vilka det varit så ytterligt delade meningar här i kammaren.
Och än mera, denna kommitté skall vara fiskaliserande, denna 
nämnd skall anmäla sina närmaste grannar, om dessa icke ha sina 
gödselstäder väl vårdade och sin jord och odlingslägenheter i hävd.
Herr jordbruksministern tyckes mena, att jag har orätt, men förlåt, 
så är det skrivet här i betänkandet och så har även under debatten 
uttalats, kommittén i fråga skall verkligen fiskalisera dessa grannar 
för att de skola sköta jordbruket. Således är det väl icke troligt, 
att dessa nämnder bli så synnerligen väl emottaga a.

Sedan, mina herrar, har det också talats om att reservanternas 
förslag skulle innebära en förolämpning mot hushållningssällskapen 
och mot jordbrukarna. Men är det ändå icke att använda sig av 
ett alltför .starkt uttryck? Ligger det ändå ej någon misstro mot de 
svenska jordbrukarna att säga: enligt den här kungörelsen stå 8 
miljoner kronor till jordbrukarnes förfogande för verkställande av 
nyodlingar, och ni jordbrukare få hälften av edra kostnader till 
skänks av dessa miljoner, men så tillägga att detta begripa ej jord
brukarna utan särskilda upplysningsnämnder att tillgodogöra sig!

Jag anser, att hushållningssällskapen böra få uppdrag att ut
dela dessa medel till dem, som så önska. Detta kungöres i tidnin
garna och tillkännagives genom häradsavdelningar, sockenavdelnin
gar, jordbrukskonsulenter, vandringsrättare och dikningsförmän 
m. fl., ty det är ej någon liten stab, som står till hushållningssäll
skapens förfogande. Tro ni icke, mina herrar, att Sveriges jord
brukare hava så stort förstånd, att om de anse lämpligt att odla ett 
stycke jord och få halva odlingskostnaden såsom statsbidrag, de
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Anslag till en också komma att verkställa sådan odling. Jöns Persson behöver, 
odhngsorga- enfigf inin mening icke komma och säga till Per Jönsson: Ni har

"fTrtaT en liten att °^la’ Var Sa g0(1 °Cl1 gÖr det! ?er JÖI1SSOn 9Varar
(mrts.j kanske dä: Yar så god och gå er väg. Men då kan det hända, att

det svaras: Så har ni icke rättighet att säga, ty jag är med i nämn
den, och denna nämnd är tillsatt enligt order av Kungl. Maj:t med 
uppdrag att just lägga sig i sina grannars åtgöranden.

Är det rätt, måste jag fråga, att Gottland skall förses med 452 
herrar odlingsnämndsledamöter, under det att socknar i Norrland 
lika stora som Blekinge icke skola erhålla flera än 5? Är detta för
slag verkligen genomtänkt och genomarbetat? För min del kan jag 
icke finna det. Jag anser i stället att vi böra utnyttja våra redan 
befintliga organ på detta område, så långt vi hava dem till hands. 
Låt också dem få medel för att med sig associera lämpligt och dug
ligt folk att verka för vad reservanterna uttalat som önskvärt näm
ligen lämpliga nyodlingar och en därav följande ökad produktion.

Herr statsrådet yttrade, att vill man »vänta sig något», av de 
miljoner, som beviljats nyss, så skall man antaga Kungl. Maj:ts och 
utskottets nu föreliggande förslag. Jag vill nu förändra detta ut
talande på det sättet, att vill man »vänta sig något gott» av de an
slag, kammaren nyss beviljat, da skall man antaga resei vanternas 
förslag.

Herr Gustafsson: Jag vill i likhet med vad förut här 
framhållits säga, att då man påstår, att en sådan organisation, som i 
den kungl. propositionen föreslås till antagande, skall vara jordbru
karnas egen organisation, bör man väl icke ha så manga nämnder som 
komma att bildas. Ty en ny nämnd skulle nu inrättas i varje kom
mun i hela Sveriges rike. Och huru skola dessa alla kunna enas om 
ett enhetligt pris på arbetet, huru skola de vidare kunna fa tillnär
melsevis någon likhet i sitt arbetssätt? Jag kan icke första, huru 
det skall gå till. Och jag får säga, att om det skall bil jordbru
karna själva som skola tillsätta nämnderna — ty i den kungl. pro
positionen står det, att rösträtten vid val på dessa möten tillkom- 
mer man och kvinna, taxerade till bevillning för inkomst av last 
egendom — så måste jag vid läsningen av propositionen i denna 
del bliva ganska fundersam. Då jag läste den kungl. propositionen, 
läste jag den icke en utan två gånger och tänkte: hur skall det vara 
möjligt att vi skola kunna åstadkomma det stora arbete, man har
förutsätter? . ,, _

För mig ligger saken helt enkelt sa, att jag anser att avgöran
det vilar i bättre händer, om hushållningssällskapen, få taga hand 
om detta Vi få då arbetet mera enhetligt bedömt, priserna, jamnare 
fördelade över hela landet, och av denna anledning är det icke nöd
vändigt att utse odlingsnämnder i varje kommun, da icke odlingsbar
jord ^n*sde1nal1ra'långt framsltriden skall jag icke förlänga debatten 

Men jag har velat få till protokollet antecknat,, att har hade kunnat 
finnas åtskilliga andra utvägar för frågans lösning. Jag har för-
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vånat mig över, att herr statsrådet icke tänkt på att säkerställa 
hrödsäd&behovet genom att gå en annan väg. Ty då det här ställts 
i utsikt, att även självhushållen skulle få inskränkning i brödsäds- 
ransonerna — vilka icke räcka till för jordbruksarbetarna under nu
varande förhållanden — så kanske det hade varit bättre, om man 
i stället toga ut den säd, som nu reserverats för utsäde till nästa år 
i vissa delar av landet. I de delar av vårt land, som ligga söder 
om Stockholm, kan man nämligen till utsäde använda säd efter den 
nya skörden, och om man då i dessa trakter finge taga ut en del ut
säde, vete och råg, och använda denna till brödsäd, skulle man ge
nom utdrygning med annan spannmål kunna slippa en inskränkning 
i jordbruksarbetarnas ransoner. Skola vi här göra eu inskränkning 
i brödsädstilldelningen för jordbruksarbetare, få vi nämligen icke 
vänta, att vi skola kunna nöjaktigt bruka den jord vi redan äga, 
mycket mindre, att vi skola kunna odla någon ny jord.

Anslag till tn 
ud. lin y sorg a- 

nisatwn. 
(Fort*.)

Sedan överläggningen ansetts härmed slutad, gjorde herr talman
nen enligt föreliggande yrkanden propositioner, först på bifall till 
vad utskottet i nu ifrågavarande utlåtande hemställt samt vidare på 
antagande av det förslag, som innefattades i den av herr Aaby Erics
son m. fl. vid utlåtandet avgivna reservationen; och förklarade herr 
talmannen sig finna den förra propositionen, vilken upprepades, vara 
med övervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning varav uppsattes, justerades och 
anslogs en så lydande omröstningsproposition:

Den, som bifaller vad jordbruksutskottet hemställt i sitt utlå
tande nr 27, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, antages det förslag, som innefattas i den av herr 
Aaby Ericsson m. fl. vid utlåtandet avgivna reservation.

Vid slutet av den häröver anställda omröstningen befunnos rös
terna hava utfallit sålunda:

Ja — 39;
Nej — 67.

Då tiden nu var långt framskriden, beslöts efter framställning 
av hen- talmannen att behandlingen av återstående ärenden på före
dragningslistan skulle uppskjutas till aftonsammanträdet.

6Första kammarens protokoll 1918. Nr 17.
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Föredrogos och hänvisades till statsutskottet Kungl. Maj:ts nå- * 
diga propositioner:

nr 157, angående bidrag till täckande av de för Sveriges hant- 
verksorganisation i dess egenskap av förmedlare av utlåningen från 
fonden för befrämjande av hantverk och därmed jämförlig mindre 
industri uppkommande förvaltningskostnader för åren 1918—1922 
ävensom av andra utav låneförmedlingsverksamheten härflytande 
direkta utgifter för hantverksorganisationen under nämnda år; samt 

nr 158, angående ifrågasatt överenskommelse mellan Kungl. 
Maj:t och kronan samt Sydsvenska kraftaktiebolaget angående vat
tenhushållningen vid vissa vattenfall i Lagan.

Anmäldes och bordlädes
konstitutionsutskottets utlåtanden:
nr 4, i anledning av väckta motioner om ändring i vissa delar 

av lagen om val till riksdagen;
nr 5, i anledning av väckta motioner om ändring i vissa hänse

enden av förordningen om landsting m. m.;
nr 6, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 

lag angående beräknande av röstvärdet enligt kommunalförfattnin- 
garna för skallskyldig, vars beskattningsbara inkomst blivit vid be- 
villningstaxeringen år 1918 av viss anledning nedsatt; och

nr 7, i anledning av väckta motioner dels om ändring i § 28 
regeringsformen, dels om skrivelse till Kungl. Maj :t angående ändring 
i §§ 4 och 28 regeringsformen;

statsutskottets utlåtanden:
nr 28, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående leve

rans av oljor till marinen;
nr 30, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående bere

dande av rörelsekapital för bränslekommissionen under år 1918; 
och

nr 31, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående sär
skild ersättning till vissa flottan tilldelade värnpliktiga under mobi- 
liseringstjänstgöring;

bankoutskottets utlåtanden:
nr 33, i anledning av väckt motion om vidtagande av åtgärder 

för beredande åt riksdagsmän av rätt till fria resor på statens järn
vägar under viss tid; och

nr 38, med förslag angående avlöningsförhöjning för viss hos 
riksdagen anställd personal; samt

jordbruksutskottets utlåtande nr 9 A, angående regleringen av
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utgifterna under riksstatens nionde huvudtitel, innefattande anslagen 
till jordbruksdepartementet.

Kammaren åtskildes kl. 5,28 e. in.

In fidem
A. v. Kru.senstjerna.


